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Ο Όσιος Παΐσιος, θέλοντας να εξηγήσει πως, κάθε 
ψυχή, ανάλογα με την πνευματική κατάσταση 
στην οποία βρίσκεται ζητάει διαφορετικά πράγ-

ματα έλεγε: «Χαρίστε για παράδειγμα σ’ ένα μικρό κορι-
τσάκι μία πολυκατοικία! Δε τη θέλει! Τι να την κάνει;… 
Εκείνο θέλει καλύτερα ένα κουταλάκι». Με την απλότητα 
και τη βαθειά γνώση της ανθρώπινης ψυχής, ο άγιος, στο 
πρότυπο του Χριστού εξηγεί μία αλήθεια φαινομενικά αυ-
τονόητη, αλλά πραγματικά λυτρωτική· για να βοηθήσουμε 
έναν άνθρωπο που αγαπάμε, πρέπει να σωπάσουμε από 
τα στομφώδη κηρύγματα και να ακούσουμε τον ψίθυρο 
της ανάγκης του.

Ακούγεται εύκολο και απλό, ωστόσο, για να ακούσεις 
την ανάγκη του άλλου, πρέπει πρώτα να σταματήσεις τη 
φωνή του εγωισμού σου. Να φιμώσεις τις βεβαιότητες 
σου. Να απαλλαγείς για λίγο από την απόλυτη σιγουριά 
της «ρετσέτας» που ασυναίσθητα προβάλλει στο πρόσωπο 
του άλλου τα δικά σου μπορώ και θέλω. Να σκύψεις με 
ταπείνωση στην πληγή του άλλου. Όχι για να την επουλώ-
σεις εσύ, μα για να δείξεις πού βρίσκεται. Αν χρειαστεί να 
την καθαρίσεις, να την περιποιηθείς μην κακοφορμίσει. 

Μπορεί να είσαι διατεθειμένος να θυσιάσεις χρόνο ή 
χρήμα ή κάτι που θεωρείς σημαντικό για σένα. Μπορεί 
να θεωρείς ότι η δική σου εμπειρία ή η γνώση θα τον 
ωφελήσει. Ίσως και να ισχύει. Για να βοηθήσεις όμως 
πραγματικά, αποτελεσματικά και σε βάθος μια ψυχή που 
βασανίζεται από τον πόνο, το αδιέξοδο ή κάποιο άλλο 
αγκάθι, χρειάζεται, πρώτα απ’ όλα, να σιγήσεις και να 
ακούσεις, να κενωθείς από τις δικές σου συνήθειες, επι-
θυμίες και ανάγκες, να ξεβολευτείς αν χρειαστεί και με 
αγάπη να προσφέρεις. Ίσως είσαι διατεθειμένος να δώσεις 
πολλά, όμως αναντίστοιχα με την ανάγκη του άλλου. Ίσως 
έχεις μια σωστή απάντηση μα άκου πρώτα την ερώτηση. 

Λίγη συντροφιά, ένα χαμόγελο, ένας καλό λόγος μπορεί 
να είναι τα φάρμακα που θα ενισχύσουν. Ένα τηλέφωνο, 
η έκφραση της αγάπης, το νοιάξιμο, η παρακίνηση, η 
ελπίδα και ο ενθουσιασμός, ίσως είναι η απάντηση σε 
μια αναγκεμένη ψυχή. Δεν έχει να κάνει με το λιγότερο 
ή το περισσότερο, το υλικό ή το πνευματικό, αλλά με το 
διαφορετικό και το χρειώδες. Είμαστε πρόσωπα ιδιαίτερα, 
ανεπανάληπτα, με ξεχωριστές δυνατότητες και ανάγκες, 
ανάλογα με τη στιγμή και την κατάσταση που βρισκόμα-
στε κάθε φορά.

Ένα από τα πιο όμορφα τραγούδια, λέει: «Ακούω τις 
θάλασσες και τα ποτάμια σου, ακούω το γέλιο ακούω το 
κλάμα σου… Ακούω την Αγάπη και δεν ακούω τις σκέψεις 
μου»1. Δεν υπάρχει πιο όμορφο γέμισμα από την αίσθηση 
της κένωσης χάριν της ανάγκης του άλλου. Να βλέπεις 
το ερώμενο πρόσωπο να σηκώνεται. Δεν πρόκειται για 
την αυτοδικαίωση που έχει επίκεντρο εμένα, αλλά για 
την ταπείνωση με πρωταγωνιστή την ανάγκη του άλλου. 

Άλλωστε αυτό δεν είναι τα Χριστούγεννα; Η κατάφα-
ση στην ανθρώπινη αδυναμία και ανάγκη, η απόλυτη 
κένωση του Θεού, το ντύσιμο της ανθρώπινης φθοράς 
με στόχο την αθανασία; Κι αυτός δεν είναι ο τρόπος που 
μας υποδεικνύει Εκείνος; Η ταπείνωση του σπηλαίου και 
η αγάπη μέχρι Σταυρού;

1  Τρύπες, «Ακούω την αγάπη», 1996.

ΑΚΟΥ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ

Φωτογραφία: Αρχείο Ιωάννη Ζαρταλούδη - Αρχείο Χ.Φ.Ε.
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Φωτογραφία Εξωφύλλου: του εικονογράφου Χρήστου Γουσίδη, από το βιβλίο "Χρι-
στού-γεννα", των εκδ. Ακρίτας

 AΓAΠHTOI ANAΓNΩΣTEΣ
• Mην ξεχνάτε να ανανεώνετε εγκαίρως τη συνδροµή σας. Στην 

ετικέτα του πλαστικού φακέλου αναγράφεται η ηµεροµηνία 
λήξης της συνδροµής, π.χ. εάν γράφει 31/12/2013 σηµαίνει 
ότι οφείλεται η συνδροµή των ετών 2014, 2015, 2016.

• H ανανέωση της συνδροµής µπορεί να γίνει µε τέσσερις 
τρόπους:
α)  στα γραφεία της X.Φ.E στην 
 Aθήνα, οδός Kαρύτση 14 (4ος όροφος)
 Θεσσαλονίκη (Αγ. Σοφίας 41)
 Πάτρα (Παντανάσσης 61)
 Λάρισα (Παπακυριαζή 30)
 Πειραιάς (Πραξιτέλους 137Β).
β)  στα βιβλιοπωλεία «ZΩH»: Aθήνα (Kαρύτση 14), 
 Θεσσαλονίκη, Λάρισα 
γ)  µε ταχυδροµική επιταγή στη διεύθυνση του περιοδικού 

(Kαρύτση 14 T.K. 105 61 Aθήνα)
δ)  ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου, στην ιστοσελίδα: 

www.xfe.gr
Γενικά για θέµατα µηχανοργάνωσης τηλεφωνείτε 

στο 6934491892
• Kάθε συνδροµή ισχύει για το ηµερολογιακό έτος, δηλ. 

από 1/1 - 31/12. Aυτό σηµαίνει ότι θα αποστέλλονται τα 
προηγούµενα τεύχη του έτους, εκτός αν υπάρχει διαφο-
ρετική δική σας υπόδειξη.

• Eάν για κάποιο λόγο επιθυµείτε να µην λαµβάνετε πλέον 
την «Παρεµβολή», ενηµερώστε µας. ∆ιαφορετικά το τεύχος 
θα αποστέλλεται και η συνδροµή σας θα εκκρεµεί.

• Eάν αλλάξει η διεύθυνσή σας, ενηµερώστε µας εγκαίρως 
γράφοντάς µας και τα παλιά και τα νέα στοιχεία σας.

• Περιµένουµε τις παρατηρήσεις, τα σχόλια, τις αντιρρήσεις 
και τις προτάσεις σας για την «Παρεµβολή»!

Οι απόψεις που διατυπώνονται στα άρθρα, τις συνεντεύξεις και τις λοιπές δηµοσι-
εύσεις δεν απηχούν κατ' ανάγκη και απόψεις της Συντακτικής Επιτροπής.
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Συνέντευξη µε τον 
Πρωτοπρεσβύτερο π. Θεµιστοκλή Μουρτζανό

Υπεύθυνο Νεότητας Ι. Μ. Κερκύρας

«Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ 
ΧΡΙΣΤΟΥ ΕΙΝΑΙ Η 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΝΑ ΞΕΔΙΨΑΣΕΙ 
Η ΖΩΗ ΜΑΣ»

«Παρεµβολή»: π. Θεµιστοκλή, γιατί ο Θεός χρειά-
στηκε να λάβει την ανθρώπινη φύση; Τι εξυπηρετεί η 
Γέννησή Του το σχέδιο της θείας οικονοµίας;

«π. Θ. Μ.»: Οι Πατέρες της Εκκλησίας αναφέρουν ότι ο 
άνθρωπος πλάστηκε κατ’ εικόνα Χριστού, διότι ο Χριστός 
θα ερχόταν στον κόσµο από την αρχή της δηµιουργίας. 
∆εν ήταν το προπατορικό αµάρτηµα το οποίο «ανάγκασε» 
τρόπον τινα  τον Θεό να τροποποιήσει το σχέδιό Του για 
τον άνθρωπο και τον κόσµο. Αν συνέβαινε κάτι τέτοιο, 
τότε θα λέγαµε ότι ο Θεός «απέτυχε» στους υπολογισµούς 
Του και ότι ο άνθρωπος Τον απογοήτευσε. ∆εν µπορούµε 
όµως να σκεφτόµαστε µε τέτοιες αντιλήψεις. Ο Χριστός θα 
ενσαρκωνόταν διότι ο Θεός ήξερε εξ αρχής ότι η ελευθε-
ρία µε την οποία προίκισε τον άνθρωπο θα γινόταν αρχή 
φθοράς µας, εξαιτίας της επιλογής µας να ενδώσουµε στον 
πειρασµό της ισοθεΐας και της αυτοθέωσης. Και γι’ αυτό 
το µυστήριο της θείας οικονοµίας δεν υπέστη τροποποι-
ήσεις. Το κτιστό, που είναι ο άνθρωπος, δεν µπορεί 
αφ’ εαυτού του να σωθεί, να νικήσει δηλαδή τον 
θάνατο και να κατακτήσει την αιωνιότητα. Εποµέ-
νως το άκτιστο καλούνταν να προσλάβει την κτιστότητα, 
όχι όµως µε τον τρόπο της φύσης, δηλαδή µε την ένωση 

αρσενικού και θηλυκού όπως γίνεται σε µας, αλλά µε το 
µυστήριο της ενανθρώπησης εκ Πνεύµατος Αγίου και 
Μαρίας της Παρθένου. Μόνο που και πάλι δε θα αλλά-
ξει η βασική συνισταµένη: η ελευθερία. Το άκτιστο 
προσλαµβάνει το κτιστό για να το αγιάσει και να 
το απ-αθανατίσει. Να το απαλλάξει από την οριστικό-
τητα της φθοράς και του θανάτου και να το αναστήσει. 
Αρχικά µε την αγάπη, σ’ αυτή τη ζωή. Με την προσµονή 
της ψυχής, καθώς προγεύεται την θέωση στην Βασιλεία, 
όσο αυτός ο κόσµος υπάρχει. Και µε την επαναπρόσληψη 
του σώµατος, στην ανάσταση των νεκρών, οπότε, πλήρης, 
ο άνθρωπος θα λάβει την κατά χάρη αθανασία, ώστε να 
µπορεί να κοινωνεί στο πρόσωπο του Χριστού τον Τρι-
αδικό Θεό και στα πρόσωπα των αδελφών του όλο τον 
κόσµο, τον οποίο ο Θεός θα ανακαινίσει οριστικά, για να 
απαλλάξει και αυτόν από τη φθορά. Η Γέννηση λοιπόν 
είναι η αφετηρία έµπρακτης υλοποίησης του σχεδίου του 
Θεού για να απαλλαγεί οριστικά ο κόσµος από τη φθορά. Η 
περίοδος της Παλαιάς ∆ιαθήκης είναι η προετοιµασία του 
κόσµου για να δεχτεί τον Χριστό και γι’ αυτό η Εκκλησία 
µάς υπενθυµίζει τις προφητείες και τις προτυπώσεις, ώστε 
να συνειδητοποιούµε ότι το σχέδιο του Θεού βρίσκεται 
σε ένα συνεχές γίγνεσθαι. 

Μόνο η σχέση µε τον Χριστό µπορεί να δώσει επαρκή απάντη-
ση. Μπορώ να αγαπήσω, γιατί αν πιστεύω και ζω τον Χριστό, 
επιλέγω να συγχωρώ, ιδίως όσους µε στενοχωρούν, όσους µε 
απογοητεύουν, ακόµη και τον ίδιο µου τον εαυτό. 
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Φωτογραφία:Αλέξανδρος Παλαιός
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«Π»: Αν ένας νέος σάς ρωτούσε τι σηµαίνει για τη 
ζωή του σήµερα η Γέννηση του Χριστού που συνέβη  
πριν 20 αιώνες, τι θα του απαντούσατε;

«π. Θ. Μ.»: Ότι µέσα από το πρόσωπο του Γεννηθέ-
ντος Χριστού µπορεί να δώσει απάντηση στα δύο µεγά-
λα υπαρξιακά ερωτήµατα, τα οποία αλλιώς µένουν 
αναπάντητα. Είναι η αγάπη και ο θάνατος. Υπάρχει 
µία βαθιά αγωνία στην κάθε ύπαρξη και ιδιαίτερα 

στους νέους, οι οποίοι σήµερα αφήνουν κάπου στην 
άκρη την ενασχόληση µε τα θέµατα αυτά, αλλά σε οποια-
δήποτε κρίση στη ζωή τους τα ερωτήµατα επανέρχονται 
και µάλιστα συνδυασµένα µε ένα τρίτο, το «για πάντα». 
Πώς µπορώ να αγαπήσω για πάντα; Πώς µπορώ να ζήσω 
για πάντα; Μόνο η σχέση µε τον Χριστό µπορεί να δώσει 
επαρκή απάντηση. Μπορώ να αγαπήσω, γιατί αν πιστεύω 
και ζω τον Χριστό, επιλέγω να συγχωρώ, ιδίως όσους µε 
στενοχωρούν, όσους µε απογοητεύουν, ακόµη και τον ίδιο 
µου τον εαυτό. Και τότε ανοίγοµαι στην αγάπη. Μπορώ 
να ζήσω γιατί αν πιστεύω στον Χριστό ο θάνατος για 
µένα είναι πέρασµα στη ζωή κοντά Του. Μόνο που το 
πέρασµα το ζω από τον παρόντα χρόνο, στον τρόπο της 
Εκκλησίας. Στη θεία λειτουργία. Στη συνάντηση µε τον 
πλησίον και τους Αγίους. Στο ταπεινό φρόνηµα, στο ότι 
έχω χαρίσµατα τα οποία καλούµαι να αξιοποιήσω και 
να πολλαπλασιάσω, όµως δεν φτάνει ο δικός µου κόπος. 
Χρειάζοµαι τη βοήθεια του Θεού και την εµπιστοσύνη 
σ’ Αυτόν, που µου δείχνει τα όριά µου και µε καλεί σε 
κοινωνία µαζί Του να τα υπερβώ. Στην ασκητικότητα την 
οποία µπορούµε να δείξουµε. Ζούµε λοιπόν σε κοινω-
νία µε τον Χριστό αυτό το «για πάντα», νικώντας 
τους πειρασµούς του εφήµερου και του ευχάριστου. 
Ο Χριστός µας δίνει χαρά που διαρκεί κι αυτή ξεκινά µε 
τη Γέννησή Του! 

«Π»: «Χριστούγεννα, γιορτάζω για να αλλάξω ορι-
στικά, χωρίς να προσποιούµαι τίποτα πια», γράφει 
σ’ ένα τραγούδι ένας σύγχρονος τραγουδοποιός (Φοί-
βος ∆εληβοριάς). Μπορεί το γεγονός της Γέννησης να 
αποτελέσει αφορµή να αλλάξουµε οριστικά τον τρόπο 
της ζωής µας και τη σχέση µας µε τους ανθρώπους 
και το Θεό;

«π. Θ. Μ.»: Το πολύ όµορφο αυτό τραγούδι λέει ακόµη 
ότι «αν λείπεις η ζωή µου διψά». Όταν λείπει ο Χριστός 
από τις καρδιές µας, οι σχέσεις µας δύσκολα µπορούν 

ξεφύγουν από την λογική του συµφέροντος, της ιδιοτέ-
λειας, είτε αυτό ονοµάζεται φιληδονία, είτε εξουσία εις 
βάρος του άλλου, τον οποίο χρησιµοποιούµε «θέλοντας να 
είµαστε οι ίδιοι και να αλλάζουν οι άλλοι», όπως λέει πάλι 
στο ίδιο τραγούδι. Η Γέννηση του Χριστού είναι η ευκαι-
ρία να ξεδιψάσει η ζωή µας. Χρειάζεται να αναζητούµε 
Εκείνον ως κέντρο της και να παλεύουµε «να µαζέψουµε 
τους βοσκούς και τους µάγους από µακριά». Από την µία 
η απλότητα, η ταπείνωση και η δυνατότητα να εκτιµούµε 
σαν τα παιδιά και τους βοσκούς το θαύµα της αγάπης 

και τις µικρές ευλογίες της ζωής. Από την άλλη η σοφία, 
η επιστήµη, η γνώση που δεν µας κάνει υπερήφανους, 
αλλά µας δείχνει µέχρι πού µπορούµε να φτάσουµε και 
την ίδια στιγµή, σαν τους µάγους, µας καθιστά αναζητητές 
της Αλήθειας. Αν µαζέψουµε «και βοσκούς και µάγους», 
τότε µπορούµε, γιορτάζοντας, να αλλάξουµε οριστικά. Να 
συµµετάσχουµε στη ζωή της Εκκλησίας και όλοι µαζί να 
αφεθούµε στη σχέση µε τον Χριστό! 

«Π»: Ποιος είναι ο πιο εύστοχος χαρακτηρισµός 
που έχετε διαβάσει για τα Χριστούγεννα;

«π. Θ. Μ.»: Είναι ένας χαρακτηρισµός τον οποίο τον 
συνάντησα σε ένα κείµενο του καθηγητή κ. Χρήστου 
Γιανναρά και τον είδα αργότερα και σε ένα κείµενο του 
µακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου, από τα χρόνια 
της διακονίας του ως Μητροπολίτη ∆ηµητριάδος. «Η 
Εκκλησία γιορτάζει τη γέννηση του Χριστού, του “επι-
κίνδυνου” Χριστού της δικής της ασυµβίβαστης αλή-
θειας». Ναι, είναι «επικίνδυνος» ο Χριστός της πίστης 
διότι γεννήθηκε για να πεθάνει και να φέρει τη ζωή στον 
άνθρωπο. ∆εν είναι ο «ακίνδυνος» Χριστός των εθίµων, 
των δώρων, των στολισµών, ο Χριστός του συναισθήµα-
τος, αλλά ο Χριστός που µας κρίνει ως «σηµείον αντιλε-
γόµενον». Μας βάζει συνεχώς ερωτήµατα, κάθε φορά 
που ατενίζουµε το πρόσωπό Του. Για παράδειγµα, πόσο 
αγαπάµε, ξεπερνώντας τον εαυτό µας; Ποιό είναι το µέτρο 
που δίνει νόηµα στη ζωή µας; Τι είναι για µας οι άλλοι, 
µία αφορµή ανθρωπισµού και ελεηµοσύνης για το «κα-
λό του χρόνου», ή οι συνοδοιπόροι µας στον αγώνα της 
Εκκλησίας, ο οποίος περνά από τη νέκρωση των παθών 
και την µετάνοια για τα λάθη µας, προκειµένου να τους 
συναντούµε στην προσφορά των χαρισµάτων µας; Αυτός 
είναι ο Χριστός που ελευθερώνει από τις δεσµεύσεις του 
κόσµου. Από τους συµβιβασµούς µε το ψεύτικο και την 
αµαρτία. Που είναι µαζί µας αν θελήσουµε να αγωνι-
στούµε για την αλήθειά Του. Είναι ο Χριστός της Θείας 

Η Γέννηση του Χριστού είναι η ευκαιρία να ξεδιψάσει η ζωή 
µας. Χρειάζεται να αναζητούµε Εκείνον ως κέντρο της και 
να παλεύουµε «να µαζέψουµε τους βοσκούς και τους µάγους 
από µακριά». 
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Eίναι «επικίνδυνος» ο Χριστός της πίστης διότι γεννήθηκε για 
να πεθάνει και να φέρει τη ζωή στον άνθρωπο. ∆εν είναι ο 
«ακίνδυνος» Χριστός των εθίµων, των δώρων, των στολισµών, ο 
Χριστός του συναισθήµατος, αλλά ο Χριστός που µας κρίνει ως 
«σηµείον αντιλεγόµενον». Τι είναι για µας οι άλλοι, µία αφορ-
µή ανθρωπισµού και ελεηµοσύνης για το «καλό του χρόνου», 
ή οι συνοδοιπόροι µας στον αγώνα της Εκκλησίας, ο οποίος 
περνά από τη νέκρωση των παθών και την µετάνοια για τα λά-
θη µας, προκειµένου να τους συναντούµε στην προσφορά των 
χαρισµάτων µας; Είναι ο Χριστός της Θείας Λειτουργίας, στην 
οποία γινόµαστε ένα µαζί Του και µε τον πλησίον µας. Γι’ αυτό 
και τα Χριστούγεννα µόνο µ’ Αυτόν µπορούν να έχουν νόηµα. 

µοναξιά µας µέσα στον σύγχρονο τρόπο ζωής. Μπο-
ρεί να διασκεδάζουµε, να κάνουµε διακοπές, να τρώµε 
και να καταναλώνουµε, όµως το νόηµα της γιορτής δε 
βρίσκεται εκεί. Τα Χριστούγεννα είναι «καιρός ευπρόσ-
δεκτος», τόσο για τους µεγαλύτερους όσο και για τους 
νέους να φιλοσοφήσουµε πάνω στο τι είναι αληθινά η 
χαρά. Χωρίς να αρνούµαστε την πραγµατικότητα γύρω 
µας, η διαπίστωση του πόσους και ποιους αγαπούµε και 
πόσοι και ποιοι µας αγαπούνε συνδέεται µε τη γιορτή. 
Αν παρατηρήσουµε το εκκοσµικευµένο πλαίσιο ζωής, 

όπως αυτό αποτυπώνεται, για παράδειγµα, στα τρα-
γούδια των Χριστουγέννων, θα διαπιστώσουµε ότι ο 
έρωτας και η αγάπη δεν έχουν να κάνουν µε τον Χριστό, 
δηλαδή η γιορτή είναι απλώς ένα σκηνικό, το οποίο 
δεν έχει πνευµατικό περιεχόµενο. Είναι η ευκαιρία για 
διακοπές, για σχέσεις, για συναισθήµατα, όχι όµως για 
προβληµατισµό πάνω στο Ποιος µας δίνει αληθινά την 
χαρά και γιατί ο Χριστός έγινε άνθρωπος. Έτσι εύκολα το 
σκηνικό αυτό φέρνει πλήξη, ιδίως στους µεγαλύτερους. 
Και η πλήξη, αν συνδυαστεί µε την µοναξιά, φέρνει µε-
λαγχολία. Όµως οι χριστιανοί είµαστε χαρούµενοι, διότι 
νιώθουµε ότι µέσα από την σχέση µε το «παιδίον νέον» 
µπορούµε κι εµείς να ξαναγίνουµε παιδιά ως προς την 
αγάπη, τη συγχωρητικότητα, την ελπίδα ότι ο Θεός δε 
µας λησµονεί και συνεχώς στέλνει λύτρωση για κάθε τι 
που µας αγχώνει.

 
«Π»: Αν σας ζητούσαµε να ξεχωρίσετε έναν στίχο 

από την Ακολουθία της εορτής, ποιος θα ήταν αυτός;

«π. Θ. Μ.»: Είναι τόσο µοναδική η ακολουθία της 
εορτής που δεν είναι εύκολο να προτιµήσεις κάποιον 

στίχο αντί για κάποιον άλλον. Η εκκλησιαστική υµνογρα-
φία είναι ποίηση υψηλής ποιότητας σε ό,τι αφορά στη 
γλώσσα, το ύφος και τα νοήµατα, κυρίως όµως αποδίδει 
το πνευµατικό περιεχόµενο της γιορτής. Αυτό σηµαίνει 
ότι είναι αφ’ εαυτού της σχολείο κατήχησης και την ίδια 
στιγµή αφορµή προσευχής και ύµνησης του γεννηθέντος 
Κυρίου µας. Θα µπορούσαµε βεβαίως να επιλέξουµε 
κάποιον στίχο ανάλογα µε τις περιστάσεις της ζωής 
µας. Επειδή µε ρωτάτε, θα διαλέξω το «οἱ ἐν σκότει καί 
σκιᾶ εὕροµεν τήν ἀλήθειαν» από το Εξαποστειλάριο του 

Όρθρου « Ἐπεσκέψατο ἡµᾶς». Νοµίζω ότι σήµερα αποτυ-
πώνει ακόµη πιο καθαρά την κατάσταση της ζωής µας. 
Βρισκόµαστε σε σκοτάδι πνευµατικό, καθώς οι γνώσεις, 
η επιστηµονική πρόοδος, το πλήθος των πληροφοριών, 
η αίσθηση ότι είµαστε το κέντρο του κόσµου µέσα από 
την εικονική πραγµατικότητα, µας κάνουν να πιστεύ-
ουµε ότι δε χρειαζόµαστε τον Θεό, δεν έχουµε όρια, 
ότι µπορούµε να ξεγελάσουµε και τον θάνατο. Κάποτε 
αρκούµαστε στη σκιά του Θεού, στο να θεωρούµε την 
πίστη και τη γιορτή συνήθειες, έθιµα που δεν είναι κα-
κό να τηρούµε, χωρίς όµως να αφήνουµε το φως του 
Ηλίου της ∆ικαιοσύνης να φωτίσει την καρδιά µας, να 
µας κάνει να αγαπήσουµε πέρα από τον εαυτό µας, να 
ελπίσουµε και να αφεθούµε στη ζεστασιά της αγιότητας, 
την οποία ο γεννηθείς Κύριος µας προσφέρει. Εύχοµαι 
να βρει ο καθένας µας την αλήθεια, δηλαδή Εκείνον και 
να αλλάξει η ζωή µας!

Επιµέλεια:

Π.Φ.
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ΠΑΡΑΜΟΝΕΣ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ 
ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ…

Πέρυσι το ∆εκέµβριο µου δό-
θηκε η απρόσµενη ευκαιρία 
-πρόσκληση- να ταξιδέψω 

στην εµπόλεµη Συρία. Είπα αµέσως 
ναι χωρίς να διστάσω ούτε στιγµή 
και δεν το µετάνιωσα. Πέντε ηµέρες 
ξεχειλισµένες από εµπειρίες, εντυπώ-
σεις, πρόσωπα και εικόνες που µέχρι 
και σήµερα, όταν τις επαναφέρω στη 
µνήµη µου, δε µπορώ να πιστέψω ότι 
τις έζησα. Με έκπληξή µου συνειδη-
τοποίησα ότι όλα αυτά που βλέπουµε 
καθηµερινά στις ειδήσεις, όλες αυτές 
οι εικόνες οι τόσο βίαιες και απάν-
θρωπες και τόσο ξένες προς τα δικά 
µας καθηµερινά βιώµατα δεν είναι 
καθόλου τόσο µακρινά όσο νοµίζουµε.

Κατάλαβα ότι η «κόλαση» απέ-
χει από µας µόλις δύο ώρες µε το 
αεροπλάνο. Λιγότερο απ’ όσο χρειάζεται για να πάει 
κανείς από την Αθήνα στην Πάτρα ή στη Λαµία µε 
αυτοκίνητο, περίπου όσο απαιτείται για να φτάσει 
ένας φοιτητής στη σχολή του µε τη συγκοινωνία σε 
ώρες κυκλοφοριακής αιχµής. 

Το πρώτο ερώτηµα που γεννήθηκε ήταν ότι αφού ο 
πόλεµος είναι τόσο κοντινός µας, µήπως κινδυνεύουµε 
περισσότερο από όσο πιστεύουµε; Τόσο κοντινός µας, αλλά 
ταυτόχρονα και τόσο ξένος, τόσο απάνθρωπος και βίαιος.

Το θέµα όµως δεν είναι να ανησυχούµε για τη δική µας 
ασφάλεια, αλλά να αναλογιστούµε την τραγική θέση του 
Συριακού λαού, που τα τελευταία χρόνια έχει χάσει κάθε 
ψήγµα ελπίδας για ένα αύριο χωρίς πόλεµο. Θα προσπα-
θήσω να µεταφέρω εδώ κάποιες από τις εµπειρίες και τις 
εντυπώσεις µου. 

Κατ’ αρχήν στη Συρία δε λειτουργεί κανένα αεροδρόµιο. 
Για να φτάσουµε εκεί, ο µόνος τρόπος ήταν να προσγειω-
θούµε στο αεροδρόµιο της Βηρυττού και από εκεί οδικώς 

να περάσουµε στη Συρία. Στα σύνορα χάσαµε δύο-τρεις 
ώρες λόγω των συχνών διακοπών του ρεύµατος που αδρα-
νοποιούσε τους υπολογιστές, αλλά και του ιδιαίτερα αυ-
στηρού ελέγχου στα διαβατήριά µας, τις αποσκευές µας 
και σε µας τους ίδιους. Αλλά και η µετακίνηση από πόλη 
σε πόλη και από χωριό σε χωριό εντός της Συρίας δεν 
ήταν καθόλου εύκολη. Έξω από κάθε χωριό ή κωµόπολη 
πολιτοφύλακες σταµατούσαν τα αυτοκίνητά µας για έλεγχο. 
Όταν ρωτήσαµε τους Σύριους συνεπιβάτες µας για πιο 
λόγο γίνονται αυτοί οι έλεγχοι, µας εξήγησαν ότι ψάχνουν 
για νέους άνδρες, που αποφεύγουν να καταταγούν στον 
κυβερνητικό στρατό. Παρ’ όλα αυτά παρατηρήσαµε ότι στον 
ξεναγό µας δεν δηµιούργησαν κανένα πρόβληµα. Αυτό έχει 
την εξήγησή του. Κινούµασταν µέσα στην «Κοιλάδα των 
Χριστιανών» και υπήρχε αλληλεγγύη µεταξύ των κατοίκων. 
Κανείς δεν πρόδιδε κανέναν. 

Μπαίνοντας στην πόλη Σαφίτα τα σηµάδια του πολέµου 
ήταν ακόµη πιο έντονα. Κάθε τοίχος ήταν ζωγραφισµένος 

Κατάλαβα ότι η «κόλαση» απέχει από µας µόλις δύο ώρες µε το 
αεροπλάνο. Λιγότερο απ’ όσο χρειάζεται για να πάει κανείς από 
την Αθήνα στην Πάτρα ή στη Λαµία µε αυτοκίνητο, περίπου 
όσο απαιτείται για να φτάσει ένας φοιτητής στη σχολή του µε 
τη συγκοινωνία σε ώρες κυκλοφοριακής αιχµής.
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µε τη Συριακή σηµαία ενώ αφίσες και φωτογραφίες του 
προέδρου Assad βρίσκονταν παντού, σε βιτρίνες µαγαζιών, 
σε τοίχους και σε κολώνες. Το τραγελαφικό της υπόθεσης 
είναι ότι η κάθε φωτογραφία του ήταν διαφορετική µε 
διαφορετικά ρούχα και διαφορετικό ζευγάρι γυαλιά ηλίου. 
Υπήρχαν ακόµη τοιχοκολληµένες πολλές φωτογραφίες 
νεαρών ανδρών που είχαν σκοτωθεί στις µάχες µε τους 
αντάρτες.

Ο σκοπός του ταξιδιού µας ήταν να συναντήσουµε 
το ορθόδοξο χριστιανικό στοιχείο της περιοχής σε 
όσο µεγαλύτερη έκταση µπορούσαµε. Αυτό κατέστη 
δυνατόν γιατί οι οργανωτές της αποστολής µας που ήταν 
αγιορείτες µοναχοί µε επικεφαλής τον ηγούµενο της Ιεράς 
Μονής Σίµωνος Πέτρας Γέροντα Ελισσαίο είχαν προσωπι-
κή σχέση και φιλία µε τον πατριάρχη Αντιοχείας και τους 
επισκόπους της περιοχής.

Με προεξάρχοντα τον γέροντα Ελισσαίο οργανώθηκαν 
συνάξεις και συζητήσεις µε τους πιστούς σε κάθε χωριό. Ο 
γέροντας έκανε µια εισήγηση πνευµατικού περιεχοµένου 
και µετά απαντούσε σε ερωτήµατα των πιστών. Σκοπός 
του ήταν να τους επιβραβεύσει για το ακλόνητο θάρρος της 
πίστεώς τους τους και να τους ενισχύσει να συνεχίσουν. 
Μετά την οµιλία ακολουθούσε µια µικρή χριστουγεννιά-
τικη γιορτή από τα παιδιά της κάθε ενορίας µε θεατρικά, 
χορωδιακά τραγούδια και παιχνίδια. Ο γέροντας και οι 
πατέρες της µονής είχαν προνοήσει να φέρουν και να µοι-
ράσουν δώρα στο κάθε παιδί ξεχωριστά. ∆εν γνωρίζω τον 
ακριβή αριθµό όλων των παιδιών, αλλά κατά έναν πρόχειρο 
υπολογισµό ξεπερνούσαν τα πεντακόσια παιδιά συνολικά. 
Αυθόρµητα, χωρίς να το επιδιώκω σε κάθε συνάντηση µε 
τους ορθόδοξους πιστούς της Συρίας µέσα µου έκανα τη 
σύγκριση µε τους χριστιανούς της πατρίδας µας. Σπάνια 
και δύσκολα µπορούµε να βρούµε στην Ελλάδα ανθρώπους, 
µικρούς ή µεγάλους µε τέτοια αφοσίωση και αγάπη στο Θεό 
και στην Εκκλησία και τόσο µεγάλη εµπιστοσύνη στους 
πνευµατικούς τους πατέρες, ιερείς και επισκόπους. Παράλ-
ληλα όµως µας συγκίνησε η πατρική αγάπη, η ταπείνωση 
και η προσήνεια των κληρικών προς τους πιστούς. Είχα 
την ευκαιρία να γνωρίσω τον Επίσκοπο Σαφίτας ∆ηµήτριο, 
τον Επίσκοπο Πύργου (Μαρµαρίτας) Ηλία και άλλους κλη-
ρικούς που τους περιστοίχιζαν. Πραγµατικοί ποιµένες που 
αγωνίζονται καθηµερινά, µέρα και νύχτα να διατηρήσουν 
ζωντανή τη φλόγα της πίστης του Χριστού, όταν όλοι και 
όλα γύρω τους προσπαθούν να τη σβήσουν.

Ακούγοντάς τους εντυπωσιάστηκα από το πόσο καλά 

µιλούν την ελληνική γλώσσα. Ο πνευµατικός τους πατέρας, 
ο απαχθείς πριν τρία περίπου χρόνια Μητροπολίτης Χαλε-
πίου Παύλος, αγαπούσε πολύ την Ελλάδα και παρότρυνε 
τα πνευµατικά του παιδιά να µαθαίνουν ελληνικά και σε 
πολλές περιπτώσεις τα συνέδραµε για να σπουδάσουν 
θεολογία στην Ελλάδα. Οι δύο επίσκοποι που προανέφερα 
είχαν αποφοιτήσει από τη Θεολογική σχολή του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, καθώς επίσης και ο 
ίδιος ο πατριάρχης Αντιοχείας κ. Ιωάννης που είχαµε την 
ευλογία να συναντήσουµε και να πάρουµε την ευχή του.

Η αγάπη τους για το λαό και από το λαό ήταν ολοφά-
νερη και συγκινητική.

Αυτό γινόταν φανερό από τα πρώτα κιόλας λεπτά της 
συναναστροφής τους µε τους πιστούς, βλέποντας τη λαχτά-
ρα όλων να τους χαιρετήσουν και να ζητήσουν την ευχή 
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τους. Ίσως αυτό ήταν το πιο συγκινητικό συναίσθηµα που 
αποκοµίσαµε από όλο το ταξίδι. Η αγάπη των πιστών για 
το Θεό και τους πνευµατικούς τους πατέρες ήταν τόσο ου-
σιαστική και φυσική που µε έκανε να σκεφτώ πόσο όµορφα 
θα ήταν αν είχαµε και εµείς τέτοιες σχέσεις και τέτοιες 
ενορίες εδώ στην Ελλάδα. Μια πνευµατική κοινότητα που 
να κυριαρχεί η εν Χριστώ Αγάπη, Ειρήνη και Οµόνοια.

Ήταν ένα ταξίδι ξεχωριστό από κάθε άποψη. Πόσο 
δύσκολο είναι να περάσει στο χαρτί µια τέτοια εµπει-
ρία; ∆ύσκολο να δώσεις µέσα από τογραπτό λόγο 
το αληθινό νόηµα των λέξεων Ειρήνη, Οµόνοια και 
Αγάπη. Ακόµη πιο δύσκολο ίσως είναι να το βιώσεις 
σε µία χώρα σαν τη σηµερινή Ελλάδα µας όπου αυτά 
που µονοπωλούν τη συγκίνηση και το ενδιαφέρον του 
κόσµου περιορίζονται ανάµεσα στο ναι ή όχι ενός δηµο-

ψηφίσµατος και τον φανατισµό ενός προεκλογικού αγώνα.
Θέλω να εξοµολογηθώ ότι ντρέποµαι που έπρεπε να 

περάσει ένας χρόνος για να αντιληφθώ την αξία και το βαθύ 
νόηµα αυτού του ταξιδιού. Αν µου δινόταν η ευκαιρία να 
ξαναπάω θα ξαναπήγαινα και αν γινόταν να πάρω µαζί µου 
κι άλλο κόσµο για να ζήσουν κι αυτοί από µόνοι τους αυτή 
την εµπειρία θα το προσπαθούσα. Αντιλαµβάνοµαι όµως 
πόσο δύσκολο είναι κάτι τέτοιο. Ευγνωµονώ το γέροντα 
Ελισσαίο  που µε συµπεριέλαβε στο ταξίδι αυτό.

Ο πατήρ Αθανάσιος Τσ., η πρεβυτέρα του Μαρία Σκ., η 
Σοφία Μπ, ο Κωνσταντίνος Μ. κι εγώ ήµασταν  τα υπόλοι-
πα µέλη αυτής της οµάδας των ταξιδιωτών και πάντα  θα 
µας ενώνει αυτή η κοινή εµπειρία. Πάντα θα θυµόµαστε ότι 
το ∆εκέµβριο του 2015 περάσαµε µαζί πέντε µέρες δυνατών 
και συγκινητικών στιγµών, που θα είναι χαραγµένες µέσα 
µας για µια ζωή. Κάθε ∆εκέµβρη κοντά στα Χριστού-
γεννα οι σκέψεις όλων µας θα επιστρέφουν σε αυτό 
το ταξίδι ακόµη κι όταν θα έχουµε µεγαλώσει και οι 
ζωές µας θα έχουν πάρει τον δρόµο τους. Σε µερικά 
χρόνια αυτό το ταξίδι θα µοιάζει µε όνειρο και οι άνθρωποι 
που γνωρίσαµε εκεί σαν φίλοι που χάθηκαν στο χρόνο.

Επιµέλεια:

Αιµιλιανή Γρηγορίου
Φοιτ. Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

Ο.Π.Α.
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ΠΡΟΣΕΥΧΗΘΗΚΑ 
Ν’ ΑΝΤΕΧΟΥΜΕ ΣΤΙΣ 
ΠΙΟ ΒΑΘΙΕΣ ΧΑΡΕΣ.
Στη Μαρίνα...
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Είναι φορές, που συµβαίνουν κάποιοι θάνατοι ανα-
πάντεχοι. Θάνατοι που σε αφήνουν αποσβολωµένο. 
Μετέωρο να αιωρείσαι στο γιατί. Θάνατοι αταίρια-

στοι. Θάνατοι που σε κάνουν να αναρωτιέσαι. Γιατί; Στέκε-
σαι µπροστά στο σώµα αγαπηµένου σου προσώπου. Κλαις 
για τον βίαιο χωρισµό. Για το άδικο τέλος. Στεναχωριέσαι. 
Πονάς. Και είναι την ώρα εκείνη, η προσευχή η µόνη 
παρηγοριά που σε γαληνεύει. Η προσευχή για τον 
άνθρωπο, το φίλο που έφυγε, το χαµόγελο που έσβησε.

Ο θάνατος είναι άδικος. Άδικος για κάθε ύπαρξη. 
Άδικος για τον καθένα µας. Τον πληρώνουµε πολύ ακριβά. 
Του δίνουµε το χρόνο, τις αναµνήσεις, τα όνειρά µας, τα 
γέλια και τις χαρές µας. Του δίνουµε αυτούς που αγαπούµε 
και τέλος του αφήνουµε τον εαυτό µας.

Κανείς θάνατος δεν είναι ταιριαστός. «Όλοι οι θάνατοι 
είναι αταίριαστοι, όλοι άδικοι, δεν είναι στη φύση µας να πεθαί-
νει ο άνθρωπος. ∆ίχως Ανάσταση όλα τούτα είναι ανυπόφορα 
κι απορώ πώς αντέχουν όσοι δεν την πιστεύουν...»1 ∆εν µπορεί 
κανείς να ξεπεράσει τον θάνατο, αν δε έχει πίστη. Την πίστη 
πως δεν πορευόµαστε στη ζωή νικηµένοι από τον θάνατο, 
αλλά σίγουροι πως µε την Ανάστασή Του, ο θάνατος δεν 
είναι το τέρµα, αλλά η αρχή. Η απαρχή µιας νέας ζωής. 

Ο Απ. Λουκάς µας περιγράφει µε γλαφυρότητα την 
ανάσταση του µοναχογιού της χήρας γυναίκας στη Ναίν 
της Γαλιλαίας. Ο Χριστός, όταν τη συνάντησε, την ευσπλα-
χνίστηκε. Με ένα λόγο Του µόνο, χάρισε στον γιο της τη 
ζωή. «Σοί λέγω εγέρθητι»! Και είναι αυτή η προστακτική 
Του, κάλεσµα στον καθένα µας. Βεβαίωση πως ο θάνατος 
νικήθηκε. Τον νίκησε για µας. Και µας χάρισε τη ζωή. 
Μπορεί λοιπόν να θλιβόµαστε για τον άνθρωπο που φεύ-
γει, µπορεί τα µάτια µας να γεµίζουν δάκρυα και η ψυχή 
µας πόνο, αλλά το βλέµµα είναι προσανατολισµένο στον 
Αναστάντα Χριστό. «Σε Εκείνον που µας απλώνει το χέρι 
Του εντός της Εκκλησίας για να µας διαβεβαιώσει: Σοί λέγω 
εγέρθητι»! Σε σένα, σε µένα, σε µας! Ο λόγος είναι συγκλονι-
στικός. Μας ξεκαθαρίζει ότι δεν υπάρχει άλλος δρόµος από 
την Ανάσταση. Αυτήν που πρώτα ο Κύριος έδωσε και έζησε 
κι αυτήν που θα δώσει στον καθέναν µας».2

1  Μάρω Βαµβουνάκη, από ανάρτηση στον λογαριασµό της 
στο www.facebook.com, 17/10/2016
2  π. Θεµιστοκλής Μουρτζανός, Οι δε βαστάζοντες έστησαν, 

Σε λίγες µέρες γιορτάζουµε τα Χριστούγεννα. Γιορτά-
ζουµε τη γέννηση του Χριστού. Και µαζί τη γέννηση της 
ελπίδας και της χαράς. Με τη Γέννησή Του, ο θάνατος 
δεν γίνεται πλέον τρόπος απελπισίας, δεν εξουσιάζει τον 
άνθρωπο. «Βασιλεύει, αλλ’ ουκ αιωνίζει». Κι αυτό συµβαίνει 
γιατί η Παναγία γέννησε τον Κύριό µας, έφερε στον κόσµο 
Εκείνον που επρόκειτο να καταπατήσει τον Άδη και τον θάνατο 
και να συντρίψει το κράτος του επάνω στον άνθρωπο.3 

Σ’ ένα τραγούδι του ο Γιάννης Αγγελάκας γράφει: «προ-
σευχήθηκα να αντέχουµε στις πιο βαθιές χαρές». Παράξε-
νος στίχος. Ποια είναι η πιο βαθιά χαρά που προσευχό-
µαστε για να την αντέξουµε; Μετά τον πόνο του θανάτου, 
µετά από το αίσθηµα της αγαλλίασης κατά τη διάρκεια 
της προσευχής για τον αγαπηµένο φίλο κατάλαβα πως η 
πιο βαθιά χαρά είναι ο θάνατος. Η πιο βαθιά χαρά και 
συγχρόνως η πιο φοβερή και µυστηριώδης είναι ο 
θάνατος. Γιατί µετά τη Γέννηση και την Ανάστασή 
Του είναι µόνο χαρά. «Κάποιος µέσα του ψάχνει - κι η 
αλήθεια ολοένα του ξεφεύγει. Πού να το φανταστεί ότι αυτή 
βρίσκεται πιο χαµηλά. Πολύ πιο χαµηλά. Ότι έχει κι ο θάνατος 
τη δική του Ερυθρά Θάλασσα».4 Έχει κι ο θάνατος τη δική 
του Ερυθρά θάλασσα. Τη θάλασσα που ανοίγει και κάνει 
το πέρασµά από την επίγεια στην ουράνια ζωή, πέρασµα 
ελπίδας και χαράς. Ο θάνατος δεν είναι ούτε τέλος, ούτε 
απελπισία, ούτε είσοδος στο άγνωστο, αλλά Πάσχα, πέ-
ρασµα στη ζωή, στη χαρά. Άλλωστε µοίρα µας δεν είναι 
ο θάνατος. Είναι η Ανάσταση. Γιατί υπάρχει Εκείνος, ο Ένας, 
η Αγάπη. Ο γεννηθείς, ο πατήσας, ο χαρισάµενος.5

Επιµέλεια:

Αγγελική Καλκάνη
Απόφ. Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών 

Υπολογιστών Ε.Μ.Π.

10/6/2012 http://themistoklismourtzanos.blogspot.gr
3  π. Θεµιστοκλής Μουρτζανός, Χαίρε δι᾽ ης εγυµνώθη 
ο Άδης, Χαίρε δι᾽ ης ενεδύθηµεν δόξα, 3/4/2014, http://
themistoklismourtzanos.blogspot.gr
4  Οδ. Ελύτης, Ηµερολόγιο ενός Αθέατου Απριλίου.
5  π. Θεµιστοκλής Μουρτζανός, Τα εύρετρα, 12/4/2015, http://
www.themistoklismourtzanos.blogspot.gr
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Τὸ Νέον Παιδίον 
καὶ οἱ ἀεὶ παῖδες 
Ἡμερολόγιο ἥσυχο στὸν τοῖχο,
μιὰ ἡμερομηνία κι οἱ ἅγιοι σιωπηλοί,
χλωμοὶ κι ἀναμάρτητοι,
σημειωμένοι μόνο μὲ τὸ μικρό τους ὄνομα,
ὅπως τοὺς φώναζε ἡ μητέρα τους.
Κύριε, κανεὶς δὲν ἤθελε νὰ μεγαλώσει.

Ἁγιότητα - Τάσος Λειβαδίτης

Πολλὲς φορὲς δὲν ὑπάρχει ἀνάγκη νὰ ποῦµε κάτι, 
ὡστόσο καλούµαστε νὰ συνεισφέρουµε κι ἐµεῖς σ’ 
αὐτὴν τὴ συλλογικὴ προσπάθεια. Φοβᾶµαι ὅµως 

πὼς τὰ γραφόµενα καταλήγουν ἐπαναλαµβανόµενα, δίκην 
ἐποχικῶν ἐγκυκλίων, µέσα ἀπὸ τὰ τέσσερα τεύχη κάθε 
χρόνου. Αλλ' ἂς µποῦµε ξανὰ σ' αὐτὸν τὸν ἐνιαύσιο κυ-
κλωτικὸ χορό, γιατὶ «ἀπ’ ἐξω απ’ τὸ χορὸ πολλὰ τραγούδια 
λέµε» ὀπότε ἂς µὴν µὲ κρίνετε αὐστηρά.

Τὸ λοιπόν, πολλὲς τέτοιες παροιµιώδεις ἐκφράσεις 
ὅπως ἡ παραπάνω, πιάνω τὸν ἑαυτό µου νὰ καταγράφει 
τὸ τελευταῖο καιρό. Στὰ ὅρια τοῦ παλιµπαιδισµοῦ κάθοµαι 
και τὶς σηµειώνω, ὅπως τὶς προάλλες στὴ λαϊκὴ ὅπου 
ἕνας µικροπαραγωγὸς προσπαθοῦσε νὰ µὲ πείσει γιὰ τὴν 
ποιότητα τῶν προϊόντων καὶ τὴν φρεσκάδα τῶν ζαρζα-
βατικῶν, ὥσπου µετὰ τὴ µακρόσυρτη ἀγόρευσή του, τοῦ 
λέω - Ἐκατὸ χρονῶν ἡ ἀλεπού, ἐκατὸν ἕνα τὸ ἀλεπουδάκι!

Ἀλλ' αὐτὸ µοῦ φέρνει στὸ νοῦ ἐκείνη τὴ παιδικὴ ἀντί-
ληψη ποὺ ἕχεις γιὰ τὰ πραγµάτα κι ὅταν κάτι ἀποµυθο-
ποιείται στὴν συνειδήσή σου, καταρρέει ἕνας ὁλόκληρος 
κόσµος. Ἕνα τέτοιο παράδειγµα, ἀπ΄ τὰ ἀµέριµνα παιδιάτα 
µου, ἦταν ὅταν συνειδητοποίησα τοὺς συσχετισµοὺς δυ-
νάµεων στὸ ζωϊκὸ βασίλειο πὼς ἡ προαναφερθείσα πονη-
ρὴ ἀλεποὺ συγγενεύει µᾶλλον µὲ τὸ σκύλο καὶ ὁ βασιλιὰς 
τῆς ζούγκλας µὲ τὴ γάτα. Καὶ µέσα ἀπὸ τέτοιες διαψεύσεις 
καταλάβαινες ότι σιγά σιγὰ µᾶλλον ἐρχόσουν στὸ κόσµο 
τῶν µεγάλων. Κι όσο κι αν προστίθενται συναπτὰ τὰ ἔτη, 
ἐσὺ θέλεις πάντα νὰ νικάει ὁ δυνατὸς «τὰ κρείττω νικᾶ». 
Ἀλλὰ σὲ ἄλλα πράγµατα ἤθελα νὰ ἀναφερθῶ, καθὼς ἴσως 
προϊδεάζει κι ὁ τίτλος καὶ πολὺ φοβᾶµαι πὼς θα πηγαίνω 
ἀπ’τὸ ἕνα στὸ ἄλλο χωρὶς νὰ καταλήγω κάπου.

Ἂς ἀφήσω ὅµως τὶς προσωπικὲς διαψεύσεις, καὶ νὰ 
προσθέσω ἕνα πιὸ γνωστὸ περιστατικὸ ἀπὸ την ἀρχαι-
ότητα. Κάποτε ἕνας Αἰγύπτιος ἱερέας ἀπευθυνόµενος 
πρὸς στὸ Σόλωνα παρατηρεῖ: «Ὦ Σόλων, Σόλων, Ἕλληνες 

ἀεὶ παῖδές ἐστε, γέρων δέ Ἕλλην οὐκ ἔστιν», δηλ. «Σόλωνα, 
Σόλωνα, ἐσεῖς οἱ Ἕλληνες µένετε πάντα παιδιά καὶ δὲν 
ὑπάρχει κανένας γέροντας Ἕλληνας».

∆ὲν ξέρω πὼς ἀκούγεται αὐτὸ τὸ ἀεὶ παῖδες στὴ σηµε-
ρινὴ Ἑλλάδα ποὺ καταρρέει δηµογραφικά, ἀλλ΄ ἴσως αὐτὴ 
ἡ συνειδητοποίηση τῆς παιδικότητας ὡς κληρονοµιὰς 
καὶ ὡς ἐναποµείνασας ἰδιότητας µπορεῖ νὰ σταλάξει λίγη 
παρηγοριὰ στὶς ταραγµένες καρδιές µας, καὶ νὰ ἀναστοχα-
στοῦµε τὴν προτεραιότητα µας ὡς παιδιὰ στὴν βασιλεία 
τῶν οὐρανῶν, καθὼς τῶν γὰρ τοιούτων ἐστὶν… 

Καὶ ὅπως κάθε χρόνο στὴν καρδιὰ τοῦ χειµῶνος γιορ-
τάζουµε τὰ Χριστούγεννα, δηλάδὴ τὴν ἐνσάρκωση τοῦ 
Θεοῦ ποὺ µᾶλλον ἔρχεται νὰ µᾶς θυµίσει πὼς αὐτὸ τὸ 
ἀδύνατο κατὰ τοὺς ἀρχαίους «θεὸς δὲ ἀνθρώπῳ οὐ µεί-
γνυται», θέλει να γεννιέται κάθε χρόνο ὡς Παιδίον Νέον µ’ 
ἕναν ἀλλιώτικο συσχετισµό δύναµης, διὰ τὸ ἁγιασθῆναι τῷ 
ἀνθρωπίνῳ τοῦ Θεοῦ τὸν ἄνθρωπον.

Κι ἐµεῖς ὡς ἄλλοι παῖδες εὐσεβείας συντραφέντες1 ἂς 
καταφρονήσουµε κάθε δυσεβὲς πρόσταγµα, καὶ ἐν µέσω 
κρίσεως, πολέµων καὶ τῆς φλογὸς ἐστῶτες, ἂς ψάλλουµε, 
ὁ τῶν Πατέρων Θεὸς εὐλογητὸς εἶ.

Ἀλλο Κράτος καὶ ἄλλο καρδιά. […] Στοχάζοµαι ὅτι παρό-
µοια παραδείγµατα µποροῦν να βοηθήσουν τὸν σύγχρονο 
ἄνθρωπο νὰ βρεῖ, ἐν ονόµατι τοῦ παιδιοῦ καὶ τῆς σχέσης 
του µὲ τὴ Βασιλεία τῶν Οὐρανῶν, ἀσφαλὴ διέξοδο στοὺς 
καηµοὺς καὶ τὰ πάθη τοῦ καιροῦ µας. 2

Επιµέλεια:

Μη. Νᾶ.Σ

1  Καταβασίες Χριστουγέννων Ὠδὴ ζ΄
2  Ν.Γ. Πεντζίκης, Ἀπάντηση στὸ ἑρώτηµα «γιὰ τὴν ἀποστολὴ 
τοῦ Ἑλληνισµοῦ σήµερα», περ. Εὐθύνη τχ. 84 ∆εκεέµβριος 1978.



13

Ἴσως αὐτὴ ἡ συνειδητοποίηση τῆς παιδικότητας ὡς κληρονο-
µιὰς καὶ ὡς ἐναποµείνασας ἰδιότητας µπορεῖ νὰ σταλάξει λίγη 
παρηγοριὰ στὶς ταραγµένες καρδιές µας, καὶ νὰ ἀναστοχαστοῦµε 
τὴν προτεραιότητα µας ὡς παιδιὰ στὴν βασιλεία τῶν οὐρανῶν, 
καθὼς τῶν γὰρ τοιούτων ἐστὶν… 



14

Συνέντευξη µε τον 
κ. Αθανάσιο Στογιαννίδη

Επίκουρο Καθηγητή Σχολικής Παιδαγωγικής 
και ∆ιδακτικής Μεθοδολογίας του Μαθήµατος 
των Θρησκευτικών Τµήµα Θεολογίας ΑΠΘ

«Η ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΓΕΝΝΑΤΑΙ 
ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΜΙΑ ΘΕΣΗ»
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΩΝ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

«Παρεµβολή»: Παρακολουθούµε το τελευταίο δι-
άστηµα, ένα παιχνίδι διπλωµατίας και αµφίπλευρων 
υπαναχωρήσεων από τη µία και συνάµα βεβιασµένων 
δηλώσεων και σθεναρών τοποθετήσεων από την άλλη, 
µεταξύ Εκκλησίας και Πολιτείας για το µάθηµα των 
θρησκευτικών και τη διδασκαλία αυτού στη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση. Θα θέλαµε αρχικά να µας δώσετε 
µια µικρή εικόνα, µια περιληπτική περιγραφή της επι-
κρατούσας κατάστασης και των αιτιών της διαφωνίας. 
Είναι τα σχολικά εγχειρίδια, το πρόγραµµα σπουδών, 
η µεθοδολογία ή µήπως κρύβεται µια σύγκρουση θα 
λέγαµε κόσµων, αξιών και πεποιθήσεων;

«Α.Σ.»: Κατά τη γνώµη µου το βασικό σηµείο στο 
οποίο εντοπίζεται η διαφωνία ανάµεσα στην Ιεραρχία 
της Εκκλησία της Ελλάδος και στην πολιτική εξουσία της 
χώρας µας είναι το γεγονός, ότι έχουν εκδοθεί νέα Προ-
γράµµατα Σπουδών για το Μάθηµα των Θρησκευτικών, 
στα οποία έχει υπεισέλθει µία πληθώρα αναφορών σε 
άλλες θρησκευτικές παραδόσεις. Βέβαια, τα νέα Προγράµ-
µατα Σπουδών δεν συνιστούν και µία τόσο…νέα υπόθεση. 
∆ιερωτάται κανείς, για ποιον λόγο η σχετική συζήτηση 
έλαβε τόσο µεγάλη έκταση και δηµοσιότητα µόλις τους τε-
λευταίους µήνες, και όχι εδώ και 5 χρόνια. Συγκεκριµένα, 
το 2011 εκδόθηκαν νέα Προγράµµατα για το ∆ηµοτικό και 
το Γυµνάσιο· αυτά εφαρµόστηκαν πιλοτικά σε ορισµένα 
∆ηµοτικά και Γυµνάσια· το 2014 κυκλοφόρησε µία αναθε-
ωρηµένη έκδοσή τους. Για το Μάθηµα των Θρησκευτικών 
που διδάσκεται στο Λύκειο, εκδόθηκαν νέα Προγράµµατα 
Σπουδών το 2014, και αναθεωρήθηκαν το 2015. Χαρα-
κτηριστικό στοιχείο όλων αυτών των Προγραµµάτων 
αποτελεί µία αλλαγή πλεύσης στους προσανατολισµούς 
του Μαθήµατος των Θρησκευτικών. 

Συγκεκριµένα: επιδιώκεται η καθιέρωση ενός δια-
πολιτισµικού µαθήµατος, το οποίο θα αφορά σε όλους 

τους µαθητές ανεξάρτητα από τις θρησκευτικές τους πε-
ποιθήσεις, και θα συµβάλλει προς δύο κατευθύνσεις: α. 
στον θρησκευτικό εγγραµµατισµό των µαθητών, δηλ. στην 
καλλιέργεια της ικανότητάς τους να γνωρίζουν βασικά 
θέµατα για την Oρθόδοξη Εκκλησία, για τους αλλόδο-
ξους (Ρωµαιοκαθολικούς και Προτεστάντες) αλλά και για 
τα σύγχρονα µεγάλα θρησκεύµατα. β. στον πολιτισµικό 
εγκλιµατισµό, δηλ. στην γνώση των βασικών στοιχείων 
που συνθέτουν τη φυσιογνωµία του ελληνικού πολιτι-
σµού, βασική συνιστώσα του οποίου είναι και η ορθόδοξη 
παράδοση και ζωή. 

Ποιο είναι το στοιχείο που προβληµατίζει τη διοικούσα 
Εκκλησία εν προκειµένω; Πρόκειται για το γεγονός, ότι 
το νέο µάθηµα παύει να παρουσιάζει τους προσανατολι-
σµούς της Ορθόδοξης Εκκλησίας ως το κατεξοχήν νόηµα 
ζωής, δηλ. να προσφέρει µία συγκεκριµένη ερµηνευτική 
προοπτική για τον άνθρωπο, τον κόσµο και τα πράγµατα. 
Το νέο µάθηµα προσανατολίζει γενικότερα προς την έν-
νοια του θρησκευτικού φαινοµένου ως πηγής έµπνευσης 
για τη δηµιουργία πολιτισµού και αναζήτησης νοήµατος 
για τη ζωή του ανθρώπου. Βέβαια, οι αναφορές στην 
Ορθόδοξη Εκκλησία είναι πολλές και συνθέτουν την πλει-
οψηφία· ωστόσο, ο µαθητής καλείται να διαµορφώσει την 
προσωπική του άποψη όχι µέσα από έναν συγκεκριµέ-
νο κοσµοθεωρητικό προσανατολισµό (όπως ίσχυε µέχρι 
τώρα), αλλά µέσα από την περιήγησή του σε διαφορετι-
κές και ποικίλες ερµηνείες, µε τις οποίες προσεγγίζουν 
διαφορετικές µεταξύ τους θρησκείες ορισµένα θέµατα 
υπαρξιακού και οικουµενικού ενδιαφέροντος, όπως η 
ευτυχία, ο πόνος, η κοινωνική δικαιοσύνη κ.α. Επιτρέψτε 
µου στο σηµείο αυτό να επισηµάνω το εξής: ο διάλογος 
και η κριτική τοποθέτηση απέναντι σε ορισµένα πράγµατα 
ξεκινούν εφόσον υφίσταται µία θέση. Η αντίθεση γεννάται 
µέσα από τη θέση. Τούτο συνεπάγεται, ότι ένα Αναλυτικό 
Πρόγραµµα του Μαθήµατος των Θρησκευτικών θα πρέπει 
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να παρουσιάζει συγκεκριµένες ερµηνευτικές θέσεις, προ-
κειµένου να συνεισφέρει στην καλλιέργεια της κριτικής 
σκέψης των µαθητών. Και στο σηµείο αυτό, θεωρώ ότι 
υπάρχει κάποιο έλλειµµα στα νέα Προγράµµατα Σπουδών. 

«Π»: Ακούµε συχνά πως βασική αιτία της προσπά-
θειας αλλαγής του µαθήµατος των θρησκευτικών από 
την πλευρά της πολιτείας είναι ο οµολογιακός χαρα-
κτήρας του µαθήµατος. Ωστόσο, επιφανείς επιστή-
µονες, θεολόγοι αλλά και Μητροπολίτες της χώρας 
µας επισηµαίνουν πως το µάθηµα δεν έχει ουσιαστικά 
οµολογιακό χαρακτήρα και τονίζουν πως και µε τα τρέ-
χοντα σχολικά εγχειρίδια γίνεται ούτως ή άλλως ανα-
φορά και συγκριτική µελέτη άλλων θρησκειών. Κατά 
τη γνώµη σας, έχει το µάθηµα οµολογιακό χαρακτήρα 
στην χώρα µας και, αν ναι, κρίνετε ότι αυτό πρέπει να 
αλλάξει; Μπορείτε να µας δώσετε και µια εικόνα για 
το χαρακτήρα και το περιεχόµενο του µαθήµατος σε 
άλλα ευρωπαϊκά κράτη;

«Α.Σ.»: Όντως, τα τελευταία χρόνια το Μάθηµα των 
Θρησκευτικών στην Ελλάδα δεν έχει οµολογιακό χαρα-
κτήρα, δηλ. δεν επιδιώκει να εµπνεύσει στους µαθητές ότι 
η ορθόδοξη πίστη είναι η µοναδική αλήθεια, ούτε και να 
τους οδηγήσει στην κοινωνική τους ένταξη µέσα στους 
κόλπους της Εκκλησίας· το Μάθηµα των Θρησκευτικών 
έχει περισσότερο έναν γνωσιοκρατικό χαρακτήρα, δηλ. 
στοχεύει στο να αποκτήσουν οι µαθητές κάποιες γνώσεις, 
αλλά και να οικειωθούν ορισµένες στάσεις ζωής. Η εµπε-
ριστατωµένη εισήγηση του Σεβασµιωτάτου Μητροπολίτη 
Ναυπάκτου και Αγ. Βλασίου κ. Ιεροθέου, ενώπιον της 
Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος στις 09.03.2016, 
συνιστά κατά τη γνώµη µου µία ενδιαφέρουσα µελέτη, 
µέσα από την οποίαν καταδεικνύεται ο µη οµολογιακός 
χαρακτήρας του Μαθήµατος των Θρησκευτικών στα Ανα-
λυτικά Προγράµµατα και Σχολικά Εγχειρίδια που συγγρά-
φηκαν πριν κυκλοφορήσουν και πριν τεθούν σε ισχύ τα 
Νέα Προγράµµατα Σπουδών. Βέβαια, τα µέχρι πρότινος 
ισχύοντα Αναλυτικά Προγράµµατα και Σχολικά Εγχειρίδια 
επιδέχονται αρκετές αλλαγές, τόσο ως προς τα περιεχό-
µενα όσο και ως προς τη µεθοδολογία της διδασκαλίας. 

Ως προς τα περιεχόµενα θα πρέπει να γίνει µία ευρύ-

τερη αναφορά σε άλλες θρησκευτικές παραδόσεις, λόγω 
του ότι στο ελληνικό σχολείο προσέρχονται ολοένα και 
περισσότερα παιδιά από οικογένειες που δεν αποτελούν 
µέλη της Ορθόδοξης Εκκλησίας. (Η µετανάστευση και η 
προσφυγιά είναι δύο φαινόµενα τα οποία έχουν λάβει 
µεγάλη έκταση εσχάτως). Ως προς τη µεθοδολογία, χρει-
άζεται το µάθηµα να γίνει πιο ελκυστικό, δηλ. να κερδίζει 
κάθε µέρα και περισσότερο το ενδιαφέρον των µαθητών, 
και να µην θεωρείται απλώς ως ένα υποχρεωτικό µάθη-
µα γενικής παιδείας στο οποίο θα πρέπει οι µαθητές να 
εξεταστούν για να πάρουν κάποιον βαθµό απαραίτητο 
για το απολυτήριό τους. 

Ως προς το τελευταίο σκέλος της ερώτησης, αναφορικά 
µε το τι συµβαίνει σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη, βλέπουµε 
ότι υπάρχει µία εξαιρετική ποικιλία µοντέλων του Μα-
θήµατος των Θρησκευτικών. Θα περιοριστώ µόνο στο 
γερµανικό µοντέλο του Οµολογιακού Μαθήµατος των 
Θρησκευτικών (konfessioneller Religionsunterricht). Το 
µάθηµα αυτό χαρακτηρίζεται ως «οµολογιακό» όχι γιατί 
αποσκοπεί στην υπεράσπιση κάποιας συγκεκριµένης 

θρησκευτικής Οµολογίας, αλλά διότι εξετάζει τα θέµατα 
µέσα από µία συγκεκριµένη ερµηνευτική προοπτική, την 
οποίαν εκφράζει τόσο ο εκπαιδευτικός όσο και το Αναλυ-
τικό Πρόγραµµα. Σκοπός του Οµολογιακού Μαθήµατος 
των Θρησκευτικών είναι να δώσει στα παιδιά και τους 
εφήβους τη δυνατότητα να διαµορφώσουν µε κριτικό 
πνεύµα µία προσωπική άποψη για το θρησκευτικό φαι-
νόµενο. Η προσωπική αυτή άποψη µπορεί να είναι είτε 
η πλήρης αποδοχή της οικείας θρησκευτικής παράδοσης, 
είτε η εν µέρει αποδοχή της είτε ακόµη και η άρνηση. 
Αυτό που επιδιώκει το Μάθηµα των Θρησκευτικών δεν 
είναι βέβαια το να αποδεχτούν ή να αρνηθούν οι νέοι µία 
συγκεκριµένη θρησκευτική παράδοση, και τούτο διότι το 
Μάθηµα των Θρησκευτικών, ας το επαναλάβουµε, δεν 
αποσκοπεί στο να ενταχθούν οι νέοι στην λατρευτική ζωή 
της Εκκλησίας. Άλλος είναι ο σκοπός του: οτιδήποτε 
και αν επιλέξουν στη ζωή τους ως νόηµα, φιλο-
σοφία, κοσµοθεωρία ή θρησκεία, να το επιλέξουν 
κατόπιν κριτικής σκέψης, όπως επίσης και κατόπιν 
αυτοκριτικής, δηλ. κριτικής απέναντι στον εαυτό 
τους. Με άλλα λόγια, το Οµολογιακό Μάθηµα των Θρη-
σκευτικών επιδιώκει να καταστήσει ικανούς τα παιδιά και 

Ο διάλογος και η κριτική τοποθέτηση απέναντι σε ορισµένα πράγ-
µατα ξεκινούν εφόσον υφίσταται µία θέση. Η αντίθεση γεννάται 
µέσα από τη θέση. Τούτο συνεπάγεται, ότι ένα Αναλυτικό Πρό-
γραµµα του Μαθήµατος των Θρησκευτικών θα πρέπει να πα-
ρουσιάζει συγκεκριµένες ερµηνευτικές θέσεις, προκειµένου να 
συνεισφέρει στην καλλιέργεια της κριτικής σκέψης των µαθητών. 



τους εφήβους να τεκµηριώνουν και να δικαιολογούν την 
άποψή τους αναφορικά µε θέµατα τα οποία συνδέονται 
µε τον κοσµοθεωρητικό τους προσανατολισµό και τη 
θρησκευτική τους ταυτότητα. Και όταν οι µαθητές είναι 
σε θέση να κάνουν κάτι τέτοιο, τότε τίθενται οι προϋποθέ-
σεις ώστε να εξελιχθούν και σε ώριµους και συνειδητούς 
πολίτες. ∆ιότι, άλλωστε, η θρησκευτική ταυτότητα είναι 
µία σηµαντική συνιστώσα του πολίτη των µοντέρνων 
κοινωνιών.

Το γερµανικό µοντέλο του Οµολογιακού Μαθήµατος 
των Θρησκευτικών παρουσιάζει στους µαθητές συγκεκρι-
µένες θέσεις, συγκεκριµένη ερµηνευτική προοπτική, όχι 
για να την επιβάλλει, αλλά για να εκκινήσει τη διαδικασία 
του διαλόγου. Πρόκειται, κατά τη γνώµη µου, για µία παι-

δαγωγική αναγκαιότητα. Η παιδαγωγική αναγκαιότητα, εν 
προκειµένω, συνίσταται στο ότι ο νέος άνθρωπος πρέπει 
να καταστεί ικανός να οικοδοµήσει µία κριτική θεώρηση 
και µία τεκµηριωµένη άποψη για θέµατα που σχετίζονται 
µε το θρησκευτικό φαινόµενο· για να το επιτύχει αυτό, έχει 
ανάγκη από ορισµένες θέσεις, πάνω στις οποίες µπορεί 
να διαλεχθεί· θέσεις για να απορρίψει, θέσεις για να αντι-
κρούσει, αλλά και – γιατί όχι - θέσεις για να υιοθετήσει. Η 
ύπαρξη θέσεων είναι παιδαγωγική αναγκαιότητα, 
λόγω του ότι η αγωγή έχει πάντοτε έναν σκοπό. Και 
ο σκοπός αυτός από µόνος του εκφράζει µία θέση. 
Και η θέση αυτή θα πρέπει να είναι εµφανής και 
ορατή στους µαθητές, έτσι ώστε να γνωρίζουν µε 
ποιον και µε τι διαλέγονται. Αν τα στοιχεία αυτά του 
διαλόγου δεν είναι εµφανή, τότε εµποδίζεται η ανάπτυξη 
της κριτικής σκέψης. Στη δική µας ελληνική πραγµατικό-
τητα, η ερµηνευτική αυτή προοπτική ως παιδαγωγικό και 
διδακτικό εργαλείο διαλόγου και καλλιέργειας της κριτι-
κής σκέψης, θα µπορούσε κάλλιστα να είναι η ορθόδοξη 
παράδοση και ζωή. Αυτή η προσέγγιση απουσιάζει, κατά 
την άποψή µου, από τα νέα Προγράµµατα Σπουδών, και 
για τον λόγο αυτό θεωρώ ότι εδώ υπάρχει κάποιο έλλειµα 
παιδαγωγικής και διδακτικής φύσεως.

«Π»: Ας περάσουµε σε κάτι πιο πρακτικό που γεννά 
σηµαντικά ερωτηµατικά. Ο Υπουργός Παιδείας σε πρό-
σφατη συνέντευξη του σε ραδιοφωνικό σταθµό δήλωσε 

πως: «Τα νέα θρησκευτικά και ο νέος τύπος διδασκαλί-
ας τους ξεκινούν από φέτος, µε βάση τα προγράµµατα 
που έχουν αποσταλεί στα σχολεία, θα γίνουν τα ανάλογα 
επιµορφωτικά σεµινάρια για τους εκπαιδευτικούς, τη 
χρονιά αυτή, όπως συµβαίνει µε όλα τα µαθήµατα, 
θα γίνει µια αξιολόγηση των προγραµµάτων που στη 
σχολική πράξη έγινε για 3 χρόνια σε πιλοτικό επίπεδο 
σε αρκετά σχολεία τώρα σε όλα και όλες τις τάξεις και 
στο τέλος της χρονιάς θα συγγραφούν τα νέα βιβλία». 
Άρα ουσιαστικά φέτος παραµένουν τα ίδια βιβλία αλλά 
γίνεται επιλεκτική χρήση αυτών µε βάση συγκεκριµέ-
νες µεθοδολογίες του ΥΠΕΠΘ; Τι έπεται από Ιούνιο µε 
τη συγγραφή των νέων σχολικών εγχειριδίων;

«Α.Σ.»: Η Ιεραρχία της Εκκλησία της Ελλάδος έχει ορί-
σει µία επιτροπή αποτελούµενη από τρεις Μητροπολίτες. 
Η επιτροπή αυτή µε τη συνεισφορά επιστηµόνων και 
εµπειρογνωµόνων που η ίδια έχει επιλέξει, θα αξιολογή-
σει τα νέα Προγράµµατα Σπουδών του Μαθήµατος των 
Θρησκευτικών, µε σκοπό να προτείνει στο κράτος τροπο-
ποιήσεις, διορθώσεις και βελτιώσεις. Ας µη βιαζόµαστε 
να εξάγουµε συµπεράσµατα. Εννοώ, ας δούµε πρώτα τι 
θα αποφανθεί η επιτροπή αυτή, όπως επίσης και ποια 
επιχειρήµατα και προτάσεις θα παρουσιάσει η επιτροπή 
αυτή στην πολιτική ηγεσία για τα εκπαιδευτικά πράγµατα 
στη χώρα µας. Και εγώ προσωπικά, περιµένω µε πολύ 
ενδιαφέρον τα αποτελέσµατα και τα πορίσµατα των εργα-
σιών της επιτροπής αυτής. Στο δια ταύτα: αυτό που ισχύει 
για το τρέχον σχολικό έτος είναι τα νέα Προγράµµατα 
Σπουδών, για το οποία έχει εκδοθεί σχετικό ΦΕΚ· ωστόσο, 
υπάρχει η δυνατότητα αξιοποίησης διδακτικού υλικού 
από τα µέχρι πρότινος υφιστάµενα Σχολικά Εγχειρίδια.

«Π»: Πιστεύετε πως το µάθηµα των Θρησκευτικών 
αποτελεί την απαρχή της πολυσυζητηµένης συζήτησης 
για πλήρη διαχωρισµό εκκλησίας-κράτους; Τι πιστεύετε 
ότι θα σήµαινε ένας τέτοιος διαχωρισµός στην πράξη;

«Α.Σ.»: ∆εν είµαι σε θέση να γνωρίζω, εάν το Μάθη-
µα των Θρησκευτικών συνδέεται µε άλλα ζητήµατα που 
αφορούν στις σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας. Πάντως, 

Tο Οµολογιακό Μάθηµα των Θρησκευτικών επιδιώκει να κα-
ταστήσει ικανούς τα παιδιά και τους εφήβους να τεκµηριώνουν 
και να δικαιολογούν την άποψή τους αναφορικά µε θέµατα τα 
οποία συνδέονται µε τον κοσµοθεωρητικό τους προσανατολισµό 
και τη θρησκευτική τους ταυτότητα. Και όταν οι µαθητές είναι 
σε θέση να κάνουν κάτι τέτοιο, τότε τίθενται οι προϋποθέσεις 
ώστε να εξελιχθούν και σε ώριµους και συνειδητούς πολίτες.
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αν και δεν ενδιατρίβω στην επιστηµονική περιοχή του 
Κανονικού και Εκκλησιαστικού ∆ικαίου, γνωρίζω ότι οι 
ρόλοι Εκκλησίας και Πολιτείας µε βάση την υφιστάµενη 
νοµοθεσία είναι διακριτοί. Και αν ακόµη τελικά οδηγη-
θούµε σ’ έναν πλήρη διαχωρισµό Κράτους-Εκκλησίας, 
η Εκκλησία και πάλι θα πρέπει να συνάψει συµφωνί-
ες νοµοθετικού περιεχοµένου µε το Κράτος, όπως π.χ. 
συµβαίνει σε πολλές χώρες της Ευρώπης µε τα λεγόµενα 
κονκορδάτα. ∆ηλ. όπως και να έχουν τα πράγµατα, οι 
σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας σε κάθε περίπτωση θα 
πρέπει να προσδιορίζονται µε νοµοθετικά κείµενα. Τέλος, 
νοµίζω ότι είναι ανάγκη να κατανοήσουµε µε πληρότητα 
και σαφήνεια τι ακριβώς εννοούµε µε τον όρο «χωρισµός 
Κράτους-Εκκλησίας»· διότι άλλο πράγµα είναι οι σχέσεις 
Κράτους και Εκκλησίας και άλλο οι σχέσεις Εκκλησίας 
και Κοινωνίας. Τούτο το δεύτερο έχει να κάνει µε την 

παρουσία της Εκκλησίας µέσα στην κοινωνική ζωή· και 
η παρουσία αυτή είναι κάτι που δύσκολα µπορείς να 
αποκόψεις από τη ζωή της ελληνικής κοινωνίας.

«Π»: Κύριε Στογιαννίδη σάς ευχαριστούµε πολύ.

 Επιµέλεια:

Κλεάνθης Νιζάµης
MSc Βιολόγος & Φοιτ. Θεολογίας ΑΠΘ

 "Σχετικά µε το µάθηµα των Θρησκευτικών µπορείτε να διαβάσετε 
ενδιαφέροντα άρθρα στα περιοδικά Ακτίνες (τ. Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 
2017) και  Ελληνοχριστιανική Αγωγή (τ. Σεπτεµβρίου-Οκτωβρίου 2016)"
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Ἀκοῦµε τὸ θέµα ποὺ ὑπάρχει. Καταλαβαίνουµε τὰ 
προβλήµατα. ∆εχόµαστε τὶς δυσκολίες. Ὑπάρχουν 
καινούργιες συνθῆκες ζωῆς. Βρίσκονται µαζὶ µὲ 

τὰ ὀρθόδοξα παιδιὰ τῆς Ἑλλάδος ξένα, ἄλλης καταγωγῆς 
καὶ ἄλλων παραδόσεων. Πρέπει νὰ βρεθῆ ἕνας τρόπος 
νὰ µπορέσωµε νὰ συµβιώνωµε, νὰ ἀνεχόµαστε τὸν ἄλ-
λον τῆς ἄλλης παραδόσεως. Βρισκόµαστε σὲ νέα ἐποχή. 
Εὔκολα µετακινοῦνται πληθυσµοί. Μεταφέρονται πλη-
ροφορίες, γνώσεις καὶ ἐµπορεύµατα. Πρέπει νὰ εἶναι τὸ 
σχολεῖο ἀνοιχτό, ἀνεκτικό. Καὶ τὰ δικά µας παιδιὰ νὰ τὸ 
καταλάβουν, νὰ τὸ δεχθοῦν. Καὶ τὰ ξένα παιδιὰ νὰ µὴν 
αἰσθάνωνται ξένα, ἀλλὰ νὰ τρέφωνται ἀπὸ τὴ µιὰ πηγὴ 
τῆς ἀλήθειας.

Γίνεται συζήτησι. Προβληµατίζονται πολλοί. Προτεί-
νονται λύσεις: τὸ σχολεῖο νὰ ἔχη ἕνα χαρακτῆρα θρησκει-
ολογικό. Νὰ µείνη ὁµολογιακὸ ἐφόσον ἡ συντριπτικὴ 
πλειοψηφία, σχεδὸν ὁλότης, εἶναι ὀρθόδοξη. Νὰ πάρη 
χαρακτῆρα πιὸ ἀνοιχτό, µὲ γνωσιολογικὸ περιεχόµενο. Τὰ 
ἀκοῦµε, τὰ βλέποµε, τὰ κατανοοῦµε. Ὑπάρχει πρόβληµα. 
Ἀλλὰ ἔτσι ποὺ τίθεται προκαλεῖ δυσκολίες. ∆ηµιουργοῦ-
νται ἀντιµαχόµενες παρατάξεις. Ὅλοι ἰσχυρίζονται ὅτι 
ξεκινοῦν ἀπὸ τὴν Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία. ∆ὲν ἀρνοῦνται 
ἀλλὰ κηρύττουν τὴν Ὀρθόδοξη παράδοσι. Ἀλλὰ ἐνῶ αὐτὰ 
λέγονται οἱ διαφωνίες ὑπάρχουν. Τὸ χάσµα φαίνεται µε-
γάλο. Βλέποντας τὸ θέµα ὅλο ἀπὸ τὴ δική µας πλευρὰ τὸ 
βλέποµε σοβαρὸ καὶ ταυτόχρονα ἀνύπαρκτο.

Ἐρχόµενοι στὸ Ἅγιον Ὄρος µπαίνοµε σὲ ἕνα σχολεῖο. 
Γινόµαστε ἰσόβιοι µαθητές. Σπουδάζοµε καὶ ζοῦµε τὴ 
λειτουργικὴ θεολογία τῆς Ἐκκλησίας. Ἐδῶ βρίσκοµε τὴν 
ἀπάντησι γιὰ τὸ θέµα. «Ἐν αὐτῇ γὰρ ζῶµεν καὶ κινούµεθα 
καί ἐσµεν». Νοιώθοµε νὰ εἶναι κάτι ἄλλο πανανθρώπινο 
καὶ θεϊκό. ∆ὲν εἶναι µιὰ θρησκευτικὴ ἄποψι. Εἶναι µιὰ 
θεοφάνεια· φανέρωσι τοῦ ἀοράτου, ἀκαταλήπτου καὶ 

ἀπροσίτου Θεοῦ. Στὶς ἀντιρρήσεις ποὺ µπορεῖ νὰ προ-
κληθοῦν ἀπὸ τὰ λεγόµενά µας, ἁπλῶς λέµε: ἀφῆστε µας 
νὰ µιλήσωµε γιὰ τὸ θέµα. Ἀφῆστε µας νὰ σιωπήσωµε. Νὰ 
πᾶµε στὴν ἄκρη. Νὰ µὴν ἐµποδίζωµε κανένα. Νὰ ποῦµε: 
«Ἔρχου καὶ ἴδε» (Ἰω. 1, 46). ∆ὲν µπορεῖς νὰ πῆς τὰ ἄρρητα.

Ζῶντας µέσα στὴν Ἐκκλησία ἐκπλήττεσαι. ∆ὲν πλησιά-
ζεις τὸ µυστήριο τῆς ζωῆς διανοητικά. Γνωρίζεις τὸν Θεὸ 
ὡς πλησµονὴ ἀγάπης, ἀλήθειας καὶ κάλλους. Βαφτίζεσαι 
ὁλόκληρος στὰ νάµατα τῆς χάριτος. Γνωρίζοµε τὴν ἄφατη 
ἀγάπη τοῦ Θεοῦ: Γίνεται ἄνθρωπος. Ταπεινώνεται. Θυσιά-
ζεται. ∆ὲν κρίνει κανένα. ∆έχεται νὰ κριθῆ ἀπὸ ὅλους. Τὰ 
πάντα ὑποµένει γιὰ νὰ σώση τὸν ἄνθρωπο, γιὰ νὰ σώση 
τὴν ἐλευθερία του. Παραξενεύεσαι καὶ µένεις ἄφωνος 
µπροστὰ σ› αὐτὴ τὴν ταπείνωσι, τὸ ἔλεος, τὴ φιλανθρωπία.

Βλέπεις πῶς ἐπεµβαίνει. ∆ὲν τιµωρεῖ τὸν ἀδύνατο. 
Αἴρει τὴν ἁµαρτία τοῦ κόσµου. Κατακρίνει τὴν ἁµαρτία 
ἐν τῇ ἑαυτοῦ σαρκί. Σὲ ἐκπλήττει µὲ τὴ συµπεριφορά του. 
Εἶναι ὁ Παντοκράτωρ καὶ παντοδύναµος. Πολιτεύεται 
ὡς ἀδύνατος καὶ ἀνύπαρκτος γιὰ νὰ µπορέση νὰ ἀνα-
πτυχθῆ ὁ ἄνθρωπος. Φεύγει ἀπὸ ἀγάπη. «Συµφέρει ὑµῖν 
ἵνα ἐγὼ ἀπέλθω». Καὶ τὴν ἴδια στιγµὴ εἶναι ὁ ἀοράτως 
παρὼν ποὺ τὰ κάνει ὅλα γιὰ τὴ σωτηρία ὅλων. Εἶναι ὁ 
προσφέρων καὶ προσφερόµενος καὶ προσδεχόµενος καὶ 
διαδιδόµενος στὴ σωτηρία τοῦ σύµπαντος κόσµου. Ἡ 
διαγωγή Του µᾶς κρίνει.

Μέγα τὸ µυστήριο τοῦ Θεοῦ. Μέγα τὸ µυστήριο τοῦ 
ἀνθρώπου· τοῦ µικροῦ, τοῦ ἄρρωστου, φυλακισµένου καὶ 
ξένου. Εἶναι Θεὸς καὶ γίνεται ἄνθρωπος. Εἶναι Θεάνθρω-
πος καὶ ὁµολογεῖ: «Ἐγώ εἰµι σκώληξ καὶ οὐκ ἄνθρωπος». 
Ταπεινώνεται. Πάει πιὸ κάτω ἀπὸ τὸν ἄνθρωπο. Θέλει νὰ 
σώση τὸν περιφρονηµένο καὶ ἐλάχιστο. Θέλει νὰ θεώση 
τὸ ἀνθρώπινο.

∆ὲν εἶναι ἄλλο ἡ ὁµολογία τῆς θεϊκῆς δυνάµεως καὶ 

ΤῸ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΩΝ 
ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ 
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τοῦ κύρους· καὶ ἄλλη ἡ συντριβὴ τῆς ταπεινώσεώς Του. 
Τὸ «ἐγώ εἰµι σκώληξ καὶ οὐκ ἄνθρωπος» λέει διὰ τῆς 
διαγωγῆς του ξεκάθαρα: Ἐγὼ εἶµαι Θεὸς καὶ ὄχι ἄνθρω-
πος. Μόνον ἕνας Θεὸς µπορεῖ τόσο νὰ ταπεινωθῆ καὶ νὰ 
φανερώση τὴ θεϊκὴ δόξα τῆς ταπεινώσεως. Καὶ γιὰ τὸν 
πιστὸ· δὲν εἶναι ἄλλο ἡ ὁµολογία τῆς πίστεως καὶ ἄλλο ἡ 
προσφορὰ τῆς ἀγάπης πρὸς ὅλο τὸν κόσµο. Τὸ ἕνα πολύ-
τιµο ποὺ ἔχει νὰ προσφέρη εἶναι ἡ ἀλήθεια τῆς πίστεως.

Ἀµέσως δηµιουργεῖται ἄλλο κλίµα. Ἀποκτᾶς ἄλλη συ-
νείδησι τοῦ τί εἶναι Θεός, τί κόσµος καὶ τί ἄνθρωπος. ∆ὲν 
παίρνεις θέσι ἀµυνοµένου, ἀλλὰ γεµίζεις µὲ τὸ δέος τοῦ 
προσκυνητοῦ ποὺ συγκλονίζεται ἀπὸ τὸ θεϊκὸ µεγαλεῖο 
τῆς ἀγάπης ποὺ σὲ περιβάλλει. Ἀποκτᾶς ἄλλες αἰσθήσεις. 
Γίνεσαι µιὰ αἴσθησι. Κάνεις διάγνωσι τῆς ἀξίας τοῦ κά-
θε ἀνθρώπου καὶ πράγµατος. Γνωρίζεις τὸν Ἄγνωστο. 
Πλησιάζεις τὸν ἄφθαστο. Αὐτὸς σὲ πλησιάζει. Γι› αὐτὸ τὸ 
«γνόντες τὸν Θεὸν» ἐκφράζεται µὲ τὸ «γνωσθέντες ὑπὸ 
τοῦ Θεοῦ» (Γαλ. 4, 9).

Ὅλα µετροῦνται διαφορετικά, µεταµορφώνονται 

θεϊκά. Ὅλα εἶναι φανέρωσι αὐτῆς τῆς ἀγάπης· καὶ 
ὅταν µᾶς συµπαραστέκεται στοργικὰ καὶ ὅταν µᾶς ἐγκα-
ταλείπει διακριτικά. Στὸν ἀπόστολο Πέτρο ποὺ ζητᾶ νὰ 
βαδίση ἐπὶ τῶν ὑδάτων καὶ νὰ ἔλθη πρὸς Αὐτόν, ἀπὸ 
ἀγάπη τοῦ δίδει τὴ δύναµι. Στὴ συνέχεια, ἀπὸ τὴν ἴδια 
ἀγάπη κινούµενος αἴρει τὴν χάρι Του, καὶ ὁ Πέτρος βυθί-
ζεται. Τότε ἀπὸ µέσα του φυσιολογικὰ βγαίνει ἡ κραυγή· 
Ἐπιστάτα ἀπολλύµεθα, σῶσε µας.

Ἡ µεγαλωσύνη τοῦ Θεοῦ φανερώνεται στὴ θυσία 
τῆς ἀγάπης καὶ στὴν κένωσι τῆς προσφορᾶς. Τὸ µε-
γαλεῖο τοῦ ἀνθρώπου βρίσκεται καὶ ἀναπτύσσεται µέσα 
στὸ πνεῦµα τῆς εὐγνωµοσύνης, τῆς ὑποµονῆς καὶ τῆς 
εὐχαριστίας πρὸς Αὐτὸν ποὺ προσφέρεται ὡς τροφὴ τοῦ 
παντὸς κόσµου, ὡς ἄρτος οὐράνιος, µελιζόµενος καὶ µὴ 
διαιρούµενος, πάντοτε ἐσθιόµενος καὶ µηδέποτε δαπα-
νώµενος. Στέλνει τὸ Πνεῦµα του, τὸ ἀπαθῶς µεριζόµενον 
καὶ ὁλοσχερῶς µετεχόµενον. Σὲ κάθε ἅγια µερίδα θείου 
Ἄρτου βρίσκεται ὅλος ὁ Χριστὸς. Σὲ κάθε χάρισµα ὅλα τὰ 

χαρίσµατα τοῦ Πνεύµατος. Ἔτσι ὁ καθένας τρέφεται µὲ 
τὴν χάρι τῆς αἰωνιότητος.

Μὲ τὴν ὑποµονὴ καὶ τὴν ἀγάπη δέχεται ὁ ἄν-
θρωπος τὴ θεία ἐπίσκεψι. Ὅλα εἶναι εὐλογία: Ὅταν 
µᾶς χαρίζη τὴν ὑγεία, µᾶς τρέφει πνευµατικά. Ὅταν 
ἐπιτρέπη δοκιµασίες, µᾶς χαρίζει τὰ ἀνέλπιστα. Στὸ 
τέλος πιὸ µεγάλη παράκλησι καὶ ἀστείρευτη χαρὰ 
ἔρχεται ἀπὸ τὶς δοκιµασίες. Οὔτε χαίρεσαι µόνο 
στὴ χαρά, οὔτε στυγνάζεις στὴ θλίψι. Ἀναπαύεσαι 
σὲ Αὐτὸν ποὺ εἶναι Θεὸς ἐλέους, οἰκτιρµῶν καὶ φι-
λανθρωπίας. Καταλήγεις σὲ µία αἴτησι: Γενηθήτω 
τὸ θέληµά σου. Χωρὶς αὐτὸν τίποτε δὲν ἔχει νόηµα. 
Μὲ τὴ χάρι Του ὅλα µετατρέπονται, πρὸ παντὸς τὰ 
ἐπώδυνα, σὲ εὐλογίες.

Ὁ ἄνθρωπος πλάσθηκε ἀπὸ τὸν Θεὸ µὲ µιὰ ψυχὴ ποὺ 
ξεπερνᾶ τὴν ἀξία ὅλου τοῦ κόσµου, καὶ µὲ µιὰ δίψα ποὺ 
δὲν σβήνει µὲ ὅλες τὶς χαρὲς καὶ τὶς ἐπιτυχίες. Ὅλο τὸν 
κόσµο νὰ τοῦ δώσης µένει ἀνικανοποίητος καὶ νηστι-
κός. Στὸ ἐλάχιστο τὸ θεϊκὸ χάρισµα βρίσκει τὸ πᾶν ποὺ 

ἀκατάπαυστα ξεπερνιέται καὶ πάει παραπέρα. Αὐτὸ τὸ 
ἐλάχιστο µὲ τὸν ἀτελεύτητο δυναµισµὸ δὲν κατορθώνεται 
µὲ ἱκανότητες καὶ προσπάθειες ἀνθρώπινες. Εἶναι δῶρο 
τοῦ Ἑνὸς ποὺ δίδεται ἐξαίφνης στὸν ἐλάχιστο καὶ ταπεινὸ 
ποὺ µόνον ἀγαπᾶ, ὑποµένει καὶ ἐλπίζει, ἀκόµα καὶ ὅταν 
ὅλα χάνωνται.

Ἔχει σαρκωθῆ ἡ ἀλήθεια τῆς ἀγάπης ποὺ καταργεῖ 
τοὺς χωρισµοὺς καὶ τὸν θάνατο. Αὐτὴ τὴ σαρκωθεῖσα 
ἀλήθεια καὶ τὴν ἀγάπη γνωρίζοµε. Αὐτὴ µᾶς ἔφερε ἐκ τοῦ 
µὴ ὄντος εἰς τὸ εἶναι. Αὐτὴ µᾶς σώζει δωρεάν. Αὐτὴν ὁµο-
λογοῦµε καὶ κηρύττοµε. Σ› αὐτὴν ἐγκαταλείποµε τὴν ζωὴν 
ἡµῶν ἅπασαν καὶ τὴν ἐλπίδα. Σ' αὐτὴν ἐγκαταλείποµε τὰ 
παιδιὰ ὅλου τοῦ κόσµου γιὰ νὰ προκόψουν.

Τὸ σύνολο τῆς ζωῆς στὴν Ἐκκλησία γνωρίζεται 
ὡς µία ἑορτή, ἕνα πανηγύρι χαρᾶς. Μέσα σ' αὐτὸ 
τὸ πανηγύρι τῆς ζωῆς καὶ τῆς εὐφροσύνης βάζει ἡ 
ὀρθόδοξη ἀγωγὴ τὰ παιδιά. Νοιώθουν τὴ ζεστασιὰ τῆς 
ἀγάπης καὶ τὴ χαρὰ τοῦ παιχνιδιοῦ. Ὅσο περνᾶ ὁ καιρὸς 

Μὲ τὴν ὑποµονὴ καὶ τὴν ἀγάπη δέχεται ὁ ἄνθρωπος τὴ θεία ἐπί-
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τατρέπονται, πρὸ παντὸς τὰ ἐπώδυνα, σὲ εὐλογίες.
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καὶ µεγαλώνουν, γεννιοῦνται µέσα τους νέα ἐρωτήµατα 
καὶ προβλήµατα: Φυσιολογικὰ ἔρχονται καὶ οἱ ἀπαντήσεις. 
Τότε βλέπουν τὰ ἁπλὰ λόγια, οἱ ἦχοι καὶ οἱ εἰκόνες τῆς 
λειτουργικῆς θεολογίας, νὰ ἔχουν τόσο περιεχόµενο καὶ 
βάθος ποὺ οὔτε τὸ καταλάβαινες οὔτε τὸ χρειαζόσουν 
ὅταν ἤσουν µικρὸ παιδί.

Τὸ παιδὶ χαίρεται τὰ παιχνίδια καὶ τὴ ζωή. Λυπᾶται 
µιὰ στιγµὴ γιατὶ τὰ χάνει (τὰ παιχνίδια τοῦ παιδιοῦ καὶ 
τὴ νεότητα τοῦ ἐφήβου). Αὐτὰ ποὺ ἀκολουθοῦν εἶναι ἐκ-
πληκτικώτερα καὶ µονιµώτερα. Μπαίνει στὴν παράδοσι 
τοῦ Ἀποστόλου ποὺ ὁµολογεῖ: «ὅταν ἀσθενῶ τότε δυνατός 
εἰµι». «Χαίρω ἐν τοῖς παθήµασί µου». Καὶ µὲ τὴν πάροδο 
τοῦ χρόνου. Ἔρχονται δυσκολίες. ∆ὲν σταµατοῦν τὰ βά-
σανα. Ἀλλὰ τὰ πάντα µεταβάλλονται σὲ εὐλογία καὶ ἀγαλ-
λίασι. Ὁ δηµιουργὸς καὶ προνοητὴς τῆς ζωῆς µας, κάθε 
φορὰ µᾶς δίδει αὐτὸ ποὺ χρειαζόµαστε. Ὅλα δι' Αὐτοῦ 
ἀποδεικνύονται καλά: ὁ σταυρός, οἱ πειρασµοί, οἱ δοκι-
µασίες. Ἐνισχύεσαι ἀπὸ τὶς δοκιµασίες, καὶ δυναµώνεις 
ἀπὸ τὶς ἀσθένειες. Τρέφονται οἱ ρίζες σου ἀπὸ τὶς πίκρες 
τῆς ζωῆς καὶ βλαστάνουν τὰ κλαδιά σου στοὺς φωτεινοὺς 
οὐρανοὺς τῆς ἐλευθερίας καὶ τῆς ἐπεκτάσεως.

∆ὲν διδάσκεσαι ἐγκυκλοπαιδικὰ τὸ φαινόµενο 

τῆς θρησκείας. Ζῆς τὴν πραγµατικότητα ὅτι ὁ Θεὸς 
εἶναι ἀγάπη. Καὶ πλάθεσαι ἀπ› αὐτήν. Ὁ Θεὸς εἶναι 
τόσο µεγάλος καὶ εὔσπλαγχνος ποὺ σὲ ἀφήνει νὰ 
τὸν ἀρνηθῆς ἂν πέσης στὸν πειρασµὸ τῆς ἀφρο-
σύνης, ὅπως ἔγινε µὲ τὸν ἄσωτο υἱό. Ὁ πατέρας δὲν 
τὸν τιµωρεῖ (οὔτε περισσότερ τὸν θανατώνει) ἐπειδὴ τὸν 
ἀρνεῖται. Ἀλλὰ τὸν ἀφήνει νὰ πάη ὅπου θέλει. Καὶ ἡ πα-
τρική του ἀγάπη πηγαίνει πρὶν ἀπ' αὐτόν. Τὸν συνοδεύει 
διακριτικά, χωρὶς νὰ τὸν βλέπη ὁ ἄσωτος. Καὶ ἀρνούµε-
νος τὸν πατέρα ἀντιλαµβάνεται τὴν χάρι Του. Θυµᾶται 
τὸ σπίτι Του. Καὶ µόνος του γυρίζει στὴν ἐλευθερία τῆς 
ἀγάπης ποὺ ἐπιτυγχάνεται µὲ τὴν ὑπακοὴ στὴν ἀλήθεια 
ποὺ εἶναι ὁ Θεὸς πατέρας. Ὅ,τι ἐπιτρέπει τὸ ἐπιτρέπει 
ἀπὸ ἀγάπη γιὰ τὸ καλό µας. Πρέπει νὰ καλλιεργηθῆ 
τὸ χωράφι γιὰ νὰ δώση καρπό. Πρέπει νὰ περάση 
δοκιµασίες σταυρῶν καὶ πειρασµῶν ὁ ἄνθρωπος γιὰ νὰ 
φτάση στὴν εὐαισθησία νὰ παίρνη δι' ὀλίγων τὰ πολλὰ 
καὶ ἀπὸ τὸν πόνο τὴν παρηγοριά.

Κάνοντας ὑποµονὴ στὸν ἀγῶνα σου, κατὰ τὴν πιὸ 
δύσκολη στιγµὴ ποὺ φτάνεις νὰ λυγίσης· ἔρχεται καὶ σὲ 
βρίσκει. Μένει µαζί σου καὶ σὲ παρηγορεῖ. Παραξενεύεσαι 
τότε καὶ λές: «Πόθεν µοι τοῦτο»; Πῶς ἔγινε αὐτὸ σὲ µένα 
ποὺ ὅλοι µὲ περιφρόνησαν µὲ τὶς θεωρίες τους. Σὲ µένα 

ποὺ εἶµαι ἄξιος κάθε καταδίκης µὲ τὶς ἁµαρτίες µου. Καὶ 
ζῆς τὸ γεγονὸς τῆς θείας ἐπισκέψεως καὶ παρακλήσεως. 
Ζῆς τὸ θαῦµα τῆς θείας παρουσίας. Νοιώθεις τὸ θαῦµα 
πῶς δηµιουργεῖται ὁ κόσµος ἐκ τοῦ µὴ ὄντος ἀπὸ περίσ-
σευµα ἀγάπης. Πῶς σαρκοῦται ὁ Λόγος καὶ Θεός. Πῶς ἡ 
ἀνθρώπινη φύσι, ὁ ἄνθρωπος, ἡ Παρθένος Μαρία γεννᾶ 
τὸν Θεὸ καὶ ἀναδεικνύεται Θεοτόκος.

Αὐτὰ εἶναι ὑπὲρ φύσιν καὶ αἴσθησιν, ἀλλὰ ἔτσι 
ἐνεργεῖ ὁ Θεός. Καὶ γι› αὐτὰ τὰ θαυµάσια ἔχει πλάσει 
τὸν ἄνθρωπο. Ὅλα τὰ µεγάλα γίνονται ἀκόπως, εἶναι 
δῶρα τοῦ Θεοῦ· δίδονται ἐξαίφνης, χωρὶς νὰ τὸ περιµέ-
νης, στοὺς ἥρωες τῆς ἀγάπης καὶ τῆς ὑποµονῆς. Ζῆς µιὰ 
ὁλόκληρη ζωὴ πόνων, γιὰ νὰ φτάσης σὲ µιὰ στιγµὴ ποὺ 
ταυτίζεται µὲ τὴν αἰωνιότητα· µὲ τὴν ἐλευθερία τῆς σω-
τηρίας. Σὰν τὸν ληστὴ ποὺ καταλήγει κρεµασµένος πάνω 
στὸν σταυρὸ νὰ πῆ µιὰ φράσι: «Μνήσθητί µου, Κύριε, 
ὅταν ἔλθης ἐν τῇ βασιλείᾳ σου». Καὶ µπαίνει αὐθηµερὸν 
στὸν παράδεισο.

Σὰν τὴν αἱµορροοῦσα τοῦ Εὐαγγελίου ποὺ ὑποφέρει 
ἐπὶ σειρὰ ἐτῶν. ∆ὲν βρίσκει καµµιὰ παρηγοριὰ καὶ θερα-
πεία µὲ τὶς ἀνθρώπινες ἐπεµβάσεις. Φτάνει στὸ ἀπρο-
χώρητο. Καταφεύγει στὸν Χριστό. Ἀκουµπᾶ τὸ ἄκρο τοῦ 

ἱµατίου Του. Ἀφήνει σ› Αὐτὸν τὴν ἀπόγνωσι τοῦ πόνου. 
Καὶ δέχεται τὴν ἴασι τοῦ πάθους. «Παραχρῆµα ἔστη ἡ 
ρῦσις τοῦ αἵµατος» (Λουκ. 8, 44). Τότε λές: ἄξιζε ὅλος ὁ 
κόπος, τὰ βάσανα καὶ ἡ ὑποµονὴ µιᾶς ζωῆς γιὰ νὰ ζήσω 
αὐτὸ τὸ ἄρρητο θαῦµα.

Ὅλη ἡ ἀνθρωπότης εἶναι ἕνας ἄνθρωπος. «Εἷς 
ἄνθρωπος κατωνοµάσθη τὸ πᾶν» (Ἁγ. Γρηγόριος 
Νύσσης). Ὅλη ἡ ἱστορία µιὰ ζωή, µιὰ πορεία δοκιµασιῶν 
καὶ πόνου. Εἶναι καιρὸς νὰ δεχθῆ τὸ µήνυµα τῆς ζωῆς, 
τὸ ἕνα, τὴν ἀποκάλυψι τῆς ἀγάπης τοῦ Θεοῦ. Ἡ ζωὴ δὲν 
εἶναι µιὰ τυφλὴ πορεία ποὺ καταλήγει στὸν θάνατο· 
ἀλλὰ εἶναι ἕνας δρόµος µὲ πολλοὺς σταυροὺς καὶ 
ἀπογνώσεις ποὺ καταλήγει στὴν Ἀνάστασι. Εἶναι 
δῶρο τοῦ Θεοῦ ἡ ἐκ τοῦ µὴ ὄντος δηµιουργία τοῦ κόσµου. 
Καὶ εἶναι µεγαλύτερο δῶρο τῆς ἴδιας ἀγάπης ἡ ἔκπληξι 
τῆς Ἀναστάσεως ποὺ καταργεῖ τὸν θάνατο καὶ ἐγκαινιάζει 
τὴν ἀτελεύτητη πορεία ἀπὸ δόξης εἰς δόξαν.

Ἡ ζωὴ εἶναι ἐνδιαφέρουσα ἐπειδὴ εἶναι ἐπικίνδυνη καὶ 
ἀπρόβλεπτη. Συνέχεια ὅλα διακυβεύονται καὶ ὅλα εἶναι 
σίγουρα µὲ τὴν πίστι καὶ τὴν ἐµπιστοσύνη στὴν ἀγάπη 
Του. Συµβαίνουν ἀπρόσµενες ἐκπλήξεις: Οὔτε ὁ µακρυνὸς 
καὶ ξένος εἶναι ἀποκλεισµένος ἀπὸ τὴ σωτηρία, οὔτε ὁ 
κοντινὸς καὶ µαθητὴς εἶναι ἐξασφαλισµένος. Ἕνας ληστὴς 

∆ὲν διδάσκεσαι ἐγκυκλοπαιδικὰ τὸ φαινόµενο τῆς θρησκείας. 
Ζῆς τὴν πραγµατικότητα ὅτι ὁ Θεὸς εἶναι ἀγάπη. Καὶ πλάθεσαι ἀπ' 
αὐτήν. Ὁ Θεὸς εἶναι τόσο µεγάλος καὶ εὔσπλαγχνος ποὺ σὲ ἀφήνει 
νὰ τὸν ἀρνηθῆς ἂν πέσης στὸν πειρασµὸ τῆς ἀφροσύνης, ὅπως 
ἔγινε µὲ τὸν ἄσωτο υἱό.
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Εἶναι ἀδιάσπαστη ἡ σχέσι ἀλήθειας 
καὶ ἀγάπης. Δὲν ὑπάρχει ἡ μία χω-
ρὶς τὴν ἄλλη. Ἡ ἀλήθεια τῆς ἀγάπης 
δημιουργεῖ τὸν κόσμο. Καὶ ἡ ἀγάπη 
τῆς ἀλήθειας ἐλευθερώνει τὸν ἄν-
θρωπο.Ἀλήθεια εἶναι ἡ ἀγάπη ποὺ 
θυσιάζεται γιὰ νὰ σώση τὸν ἄνθρω-
πο, τὸν ἀδύνατο καὶ ἀδικαιολόγητο. 



µπαίνει πρῶτος στὸν παράδεισο. Ἕνας µαθητὴς ἀρ-
νεῖται τὸν ∆ιδάσκαλο καὶ ἄλλος τὸν προδίδει. Ἕνας 
ἑκατόνταρχος πιστεύει. Καὶ οἱ ἀρχιερεῖς ἐµπαίζουν 
καὶ ζητοῦν τὴ σταύρωσι. Ὁ πιὸ σκληρὸς διώκτης γί-
νεται ὁ µεγαλύτερος Ἀπόστολος. Ὅλα εἶναι καλὰ καὶ 
ἐνδιαφέροντα γιατὶ ὅλα τὰ ρυθµίζει «ὁ ἐπὶ πάντων 
Θεός». Συµπεριφέρεται µὲ στοργὴ στὸν παραστρατηµένο 
καὶ ἐνοχλούµενο ἀπὸ ἀκάθαρτα πνεύµατα. Κρίνει αὐστη-

ρὰ τὸν ὑποκριτὴ ποὺ κάνει τὸν δάσκαλο τοῦ νόµου καὶ 
βασανίζει τὸν κόσµο. Θεραπεύει τοὺς ἀρρώστους. Καλεῖ 
κοντά του ὅλους τοὺς κουρασµένους καὶ ἀπεγνωσµένους. 
Πετᾶ ἔξω ἀπὸ τὸ ναὸ τοὺς κολλυβιστὲς καὶ ἀργυραµοιβοὺς 
ποὺ µεταβάλλουν τὸν οἶκο τοῦ Θεοῦ σὲ οἶκο ἐµπορίου. 
Συµβαίνουν παράξενα πράγµατα. Συχνὰ αὐτοὶ ποὺ 
τὸν ἀντιπροσωπεύουν τὸν ἀγνοοῦν. Καὶ αὐτοὶ ποὺ 
τὸν ἀρνοῦνται τὸν ζητοῦν.

Ἔρχονται ἐξ ἀνατολῶν καὶ δυσµῶν καὶ ἀνακλίνονται 
µετὰ Ἀβραὰµ καὶ Ἰσαὰκ καὶ Ἰακώβ. Καὶ οἱ κατὰ φαντασίαν 
υἱοὶ τῆς βασιλείας ἐκβάλλονται εἰς τὸ πῦρ τὸ ἐξώτερον. 
Κάποιοι ποὺ λένε «Κύριε, Κύριε» καὶ παρουσιάζονται ὡς 
κήρυκες καὶ θαυµατουργοὶ θὰ ἀκούσουν (δηλαδὴ ἀκοῦνε 
ἀλλὰ δὲν καταλαβαίνουν) «οὐδέποτε ἔγνων ὑµᾶς». Κάποιοι 
συντηρητικοὶ κηρύττουν ταγκιασµένη θεολογία· ἄλλοι 
προοδευτικοὶ νερουλιασµένη· καὶ δὲν τὸ καταλαβαίνουν. 
Ἐνῶ τὴν ἴδια στιγµὴ ἀθορύβως προχέονται ποταµοὶ τῆς 
χάριτος ἀπὸ κάποιους πονεµένους, ταπεινοὺς καὶ ἄγνω-
στους. 

Αὐτὸς εἶναι ἀγάπη ἀµετάπτωτη καὶ πάνσοφη. Ἐµεῖς 
ἐπιπολαιότης ἀδικαιολόγητη καὶ ἐπικίνδυνη. Ἀλλὰ µένει 
πάντα γιὰ ὅλους µας ἡ ὁδὸς τῆς µετανοίας.

«∆ίδω ἀγωγὴ» σηµαίνει ὅτι ξέρω τί εἶναι Θεός, κόσµος, 
ἄνθρωπος. Ξέρω τί εἶναι τὸ παιδί. Ἀπὸ ποὺ ξεκινᾶ. Ποιά 
εἶναι ἡ φιλοδοξία, ἡ προσδοκία καὶ οἱ δυνατότητές του. 
Ποιά ἐρωτήµατα κυοφοροῦνται µέσα του καὶ ποιές ἀπα-
ντήσεις δίδονται. Ὅταν ἐγὼ ποὺ διδάσκω εἶµαι µισερὸς 
καὶ ἀνεπαρκὴς µὲ µειωµένα ἐνδιαφέροντα καὶ ἐλλιπῆ 
γνῶσι τοῦ µυστηρίου τῆς ζωῆς καὶ τοῦ ἀνθρώπου, εἶµαι 

ἀκατάλληλος γιὰ τὸ ἔργο τοῦ παιδαγωγοῦ.
Ὅταν τὸ παιδὶ εἶναι ἀετὸς τοῦ πνεύµατος καὶ ἐγὼ 

τὸ βλέπω σὰν πουλερικό, γιὰ τὸ κοτέτσι τοῦ συστή-
µατος, νὰ µοῦ δίδη αὐγὰ καὶ κρέας γιὰ πούληµα, 
τότε ἀγνοῶ καὶ πνίγω τὰ αἰτήµατα τοῦ ἀετοῦ ποὺ 
ἔχει ἄλλους ὁρίζοντες ζωῆς. Πετᾶ σὲ ἄλλα ὕψη. Καὶ 
φωλιάζει σὲ ἄλλες κορφές. Ἡ Ἐκκλησία γνωρίζει τί 
εἶναι ἄνθρωπος, ποιά ἡ φύσι καὶ ἡ ἀποστολή του. 

∆ὲν ἀσχολοῦµαι ἁπλῶς µὲ τὸ φαινόµενο θρησκεία. 
∆ὲν ἔχω µπροστά µου σπουδαστὲς θρησκειολογικῶν 
ἀπασχολήσεων. Ἀλλὰ ἔχω εὐαίσθητα πλάσµατα ποὺ 
θέλουν νὰ ζήσουν.

Ὀφείλω νὰ τοὺς προσφέρω τὴν κατάλληλη τροφὴ γιὰ 
νὰ ἀναπτυχθοῦν καὶ τὰ παιχνίδια γιὰ νὰ παίξουν. ∆ὲν τοὺς 
ἐκθέτω ὅ,τι κυκλοφορεῖ στὴ θρησκευτικὴ ἀγορὰ γιὰ νὰ 
διαλέξουν µόνα τους. Ἀποµακρύνω ὅλα τὰ αἰχµηρὰ ἀντι-
κείµενα γιὰ νὰ µὴν κοποῦν παίζοντας καὶ ὅλα τὰ φάρµακα 
γιὰ νὰ µὴν δηλητηριαστοῦν δοκιµάζοντας. Τὰ παιδιὰ τῆς 
ὁποιασδήποτε θρησκευτικῆς παραδόσεως, ὅταν δοῦν καὶ 
ἀκούσουν τὸν δάσκαλό τους εὔκολα καὶ ἀπροβληµάτιστα 
νὰ ἐκθέτη µπροστά τους ὅλες τὶς θρησκευτικὲς δοξασίες 
καὶ τὰ σύµβολα· αὐθόρµητα θὰ περιοριστοῦν στὸν ἑαυτόν 
τους, θὰ κλειστοῦν στὴν πίστι τους γιατὶ θὰ διακρίνουν τὸν 
κίνδυνο τῆς πνευµατικῆς ἀδιαφορίας καὶ τοῦ θρησκευτι-
κοῦ ἀµοραλισµοῦ. Ὁ δάσκαλός τους δὲν εἶναι παιδαγωγὸς 
ἀλλὰ µεταπράτης πληροφοριῶν.

Ὅταν παρουσιασθῆ ἡ ἀλήθεια τῆς Ἀγάπης ποὺ θυσιά-
ζεται καὶ τοὺς ἐξασφαλίζει τὴ δυνατότητα τῆς προσωπικῆς 
ζωῆς καὶ ἐλευθερίας, τότε καθένα παιδὶ ἀνοίγει αὐθόρ-
µητα τὴν καρδιά του ὅπως ἀνοίγει τὸ ἄνθος τὰ πέταλά 
του στὸ φῶς τοῦ ἥλιου. Καὶ ἀρχίζει ἡ ὀµορφιὰ τῆς ζωῆς 
καὶ τῆς εὐθύνης. Καθένας κρίνεται καὶ κρίνει αὐθόρµητα 
µέσα του. Σέβοµαι τὴν ἐλευθερία τοῦ ἄλλου σηµαίνει ὅτι 
θυσιάζοµαι γιὰ νὰ τὴν ἐξασφαλίσω. Καὶ ὁ ἐλεύθερος ἐν 
Πνεύµατι ἄνθρωπος, ὅπου καὶ ἂν βρίσκεται εἶναι ἕνα 
µέρος τοῦ ἀληθινοῦ ἑαυτοῦ µας. Ἓν σῶµα καὶ ἓν πνεῦµα 
ἐσµὲν οἱ πολλοί.

Ὅταν τὸ παιδὶ εἶναι ἀετὸς τοῦ πνεύµατος καὶ ἐγὼ τὸ βλέπω σὰν 
πουλερικό, γιὰ τὸ κοτέτσι τοῦ συστήµατος, νὰ µοῦ δίδη αὐγὰ 
καὶ κρέας γιὰ πούληµα, τότε ἀγνοῶ καὶ πνίγω τὰ αἰτήµατα τοῦ 
ἀετοῦ ποὺ ἔχει ἄλλους ὁρίζοντες ζωῆς. Πετᾶ σὲ ἄλλα ὕψη. Καὶ 
φωλιάζει σὲ ἄλλες κορφές. Ἡ Ἐκκλησία γνωρίζει τί εἶναι ἄνθρω-
πος, ποιά ἡ φύσι καὶ ἡ ἀποστολή του. ∆ὲν ἀσχολοῦµαι ἁπλῶς 
µὲ τὸ φαινόµενο θρησκεία. ∆ὲν ἔχω µπροστά µου σπουδαστὲς 
θρησκειολογικῶν ἀπασχολήσεων. Ἀλλὰ ἔχω εὐαίσθητα πλάσµατα 
ποὺ θέλουν νὰ ζήσουν.
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Οὔτε κατεβάζω τὸ µυστήριο τῆς ζωῆς στὴν ἄψυχη 
πεζότητα τῆς ἀδιαφορίας. Οὔτε ἀγνοῶ τὴ δίψα καὶ τὴν 
προσδοκία τοῦ νέου ἀνθρώπου γιὰ τὰ θαυµαστὰ καὶ ἀνέ-
φικτα. Ἡ Ἐκκλησία ἀνοίγει τὸ µυστήριο τοῦ κόσµου στὴν 
ψυχὴ τοῦ παιδιοῦ. Γιὰ νὰ χαρῆ τὴν ὀµορφιὰ τῆς ζωῆς καὶ 
τὴν κατάργησι τοῦ θανάτου. Εἶναι µεγάλη εὐλογία γιὰ ὅλο 
τὸν κόσµο ὅταν οἱ ὀρθόδοξοι εἴµαστε ἀληθινὰ ὀρθόδοξοι.

Συµπερασµατικά: µὲ τὴν ὀρθόδοξη ἐµπειρία καὶ ζωή, 
τὸ ὁµολογιακὸ µάθηµα εἶναι ἀνοικτὸ καὶ ἀπεριόριστο. Τὸ 
ἀνοικτὸ ἀνθρωπίνως εἶναι τὸ κλειστὸ καὶ ἀνυπόφορο. Ἡ 
ὁποιαδήποτε ἐλευθερία του δὲν µπορεῖ νὰ βγῆ ἔξω ἀπὸ 
τὰ ὅρια τῆς φθορᾶς τοῦ χώρου καὶ τοῦ χρόνου ποὺ δὲν 
χωροῦν τὸν ἄνθρωπο. Θρησκευτικὰ γιὰ ὅλους εἶναι ἡ 
ἔκπληξι τῆς ἀγάπης, τῆς ταπεινώσεως τοῦ Θεοῦ Λόγου, 
ποὺ θεώνει τὸν ἄνθρωπο. Θρησκευτικὰ γιὰ κανένα ἡ 
βάναυση ἐπέµβασι τοῦ ἀνθρώπου πάνω στὸν ἄνθρωπο.

∆ὲν θὰ τὸ κάνω πιὸ ἀνθρώπινο, κατὰ τὸ λογισµό µου, 
τὸ µήνυµα τῆς ζωῆς ὅταν παρουσιάζω τὸν Χριστὸ ὄχι 
ὡς Θεάνθρωπο, ὅπως τὸν πιστεύει ἡ Ἐκκλησία, ἀλλὰ ὡς 
ἕνα ἀρχηγὸ θρησκείας ἀπὸ τὶς πολλὲς ποὺ ὑπάρχουν. Καὶ 
δὲν βοηθῶ κανένα ὅταν λέω ὅτι ἡ Παναγία Μητέρα τοῦ 
Θεανθρώπου δὲν εἶναι Θεοτόκος ἀλλὰ µιὰ καλὴ γυναῖκα.

Μὲ ἁπλότητα καὶ βεβαιότητα λέγονται τὰ ἄρρητα καὶ 
βιοῦνται τὰ ἀνέλπιστα: ὁ Θεὸς ἔχει τόση ἀγάπη ποὺ γί-
νεται ἄνθρωπος. Καὶ ὁ ἄνθρωπος ἔχει τέτοιες δυνατότη-
τες, ποὺ µπορεῖ νὰ γίνη θεὸς κατὰ χάριν. Καὶ ἡ Παναγία 
Μητέρα Του δὲν εἶναι Χριστοτόκος ἀλλὰ Θεοτόκος, «ἐν ᾗ 
θεωροῦσα ἡ κτίσις ἀγάλλεται». Αὐτὰ λέγονται καὶ βιοῦνται 
ἀπὸ τὴν Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία. Καὶ οὔτε ἐπιβάλλεται διὰ 
τῆς βίας σὲ κανένα ἡ ἀλήθεια. Οὔτε ἀποκρύπτεται ἀπὸ 
δειλία τὸ θαῦµα. Ἡ ἀλήθεια τῆς σεσαρκωµένης Ἀγάπης 
δὲν σκοτώνει οὔτε σταυρώνει κανένα. Ἀλλὰ δέχεται νὰ 
σταυρωθῆ γιὰ νὰ σώση τοὺς σταυρωτές της.

Στὴ ζωὴ τοῦ ἀνθρώπου ὑπάρχουν δυσκολίες καὶ 
πειρασµοί. Ὑπάρχει ὁ διάβολος ποὺ σπέρνει ζιζάνια 
µέσα στὸ καλὸ σπέρµα. Πολλοὶ θέλουν νὰ ἀφαιρέ-
σουν τὰ ζιζάνια. Ὁ Κύριος τοῦ ἀγροῦ συµβουλεύει: 
Καλύτερα µὴν τὰ πειράζετε. Ἀφῆστέ τα νὰ συναυ-
ξάνωνται µέχρι τὴν ὥρα τοῦ θερισµοῦ. Τότε θὰ πῶ 
στοὺς ἀγγέλους νὰ βγάλουν τὰ ζιζάνια καὶ νὰ τὰ 
κάψουν. Ἐµεῖς θέλοµε νὰ ξεκαθαρίσωµε τὰ πράγµατα 
ἀµέσως. Ἐκεῖνος πάλι συµβουλεύει: περιµένετε. Μήπως 
δὲν διακρίνετε ἀκριβῶς ποὺ βρίσκεται τὸ κακό. ∆ὲν δια-
κρίνετε σωστὰ τὴν ἀρρώστια καὶ µαζὶ µὲ τὰ ζιζάνια κάψετε 
καὶ τὸν ἑαυτόν σας.

Ἐµεῖς ὅµως εἴµαστε σίγουροι γιὰ τὸ ἀλάθητο τῆς δια-
γνώσεώς µας. Καὶ ἐπεµβαίνοµε δυναµικὰ γιὰ νὰ καθαρι-
σθῆ ὁ ἀγρὸς τῆς ἱστορίας. Καῖµε τὰ ζιζάνια τῶν αἱρετικῶν 
καὶ ἀπίστων γιὰ νὰ κρατήσωµε καθαρὴ τὴν πίστι. Καῖµε 
τὰ µιάσµατα τῆς κατώτερης ράτσας γιὰ νὰ διατηρήσωµε 
καθαρὴ τὴ λευκὴ φυλή µας. Σκοτώνοµε τοὺς ἐκµεταλλευτὲς 
τοῦ λαοῦ γιὰ νὰ ἐπιβάλωµε τὴ δικαιοσύνη καὶ τὴν ἰσότητα 
µὲ τὴ βία τῆς ἀποφάσεως καὶ τὴν ἰσχὺ τῆς γροθιᾶς µας. 
Ἀλλὰ δὲν βρίσκεται ἔτσι ἡ λύσις. Ὅλοι εἶναι ἕνα κοµµάτι 
τοῦ ἑαυτοῦ µας. Ὅλοι περιµένουν τὴ σωτηρία. Ὅλοι εἴµα-
στε ὑπεύθυνοι γιὰ ὅλα.

Ἐνῶ τὸ ψέµα σκοτώνει τὸν ἄλλον γιὰ νὰ ἐπιβληθῆ· 
ἡ Ἀλήθεια σταυρώνεται γιὰ νὰ σώση τοὺς σταυρωτές 

της. Ἡ προτροπὴ τῆς Ἐκκλησίας εἶναι: «Σταυρώθητι καὶ 
µὴ σταυρώσης. Ἀδικήθητι καὶ µὴ ἀδικήσης». Ὁ τελικὸς 
σκοπὸς τοῦ θείου θελήµατος εἶναι: «πάντας ἀνθρώπους 
σωθῆναι καὶ εἰς ἐπίγνωσιν ἀληθείας ἐλθεῖν». Ὅταν ἀνε-
ξάρτητα τῆς δηµιουργικῆς τῶν πάντων Ἀλήθειας θέλω νὰ 
ἐπιβάλλω τὴν ἄποψί µου: ἢ σκοτώνω τὸν ἄλλον γιὰ νὰ 
σώσω τὴ θεωρία µου, ἢ σκοτώνω τὴν ἀλήθεια (ἐξισώνω 
τὰ ὑγιῆ µὲ τὰ νοσηρὰ) γιὰ νὰ ζαλίσω τὸν ἄνθρωπο καὶ 
νὰ πετύχω τὰ σχέδιά µου.

Εἶναι ἀδιάσπαστη ἡ σχέσι ἀλήθειας καὶ ἀγάπης. 
∆ὲν ὑπάρχει ἡ µία χωρὶς τὴν ἄλλη. Ἡ ἀλήθεια τῆς 
ἀγάπης δηµιουργεῖ τὸν κόσµο. Καὶ ἡ ἀγάπη τῆς ἀλή-
θειας ἐλευθερώνει τὸν ἄνθρωπο. «Γνώσεσθε τὴν ἀλήθειαν, 
καὶ ἡ ἀλήθεια ἐλευθερώσει ὑµᾶς» (Ἰω. 8, 32). Τὸ ψέµα: 
εἴτε σκοτώνει τὸν ἄνθρωπο γιὰ νὰ σώση τὴ θεωρία του· 
εἴτε σκοτώνει τὴν ἀλήθεια - ἐξισώνει τὴ φενάκη µὲ τὴν 
πραγµατικότητα - γιὰ νὰ ἀκυρώση τὴν ἐλευθερία τοῦ 
ἀνθρώπου.

Ἀλήθεια εἶναι ἡ ἀγάπη ποὺ θυσιάζεται γιὰ νὰ σώση 
τὸν ἄνθρωπο, τὸν ἀδύνατο καὶ ἀδικαιολόγητο. Ψέµα εἶ-
ναι ἡ βάναυση ἐπέµβασι ποὺ ἐπιβάλλεται διὰ τῆς βίας. 
Κλείνει τὸν ἄνθρωπο στὴν καταδίκη τῆς συµφορᾶς. Καὶ 
τὴν ὀνοµάζει θρησκεία, ἐὰν ὁ αὐτουργός της παριστάνη 
τὸν προφήτη ἢ δηµοκρατία ἐὰν παίζη τὸ ρόλο τοῦ πολιτι-
κοῦ ἡγέτη. Ἀλλὰ ἡ βαναυσότητα τοῦ πείσµατος βασιλεύει 
ἀλλ' οὐκ αἰωνίζει. Βασανίζει µόνο µέσα στὴν ἱστορία τὸν 
ἄνθρωπο.

Ὁ χρόνος περνᾶ. Ἡ µανία σβήνει. Ἡ γροθιὰ λειώνει. 
Τὰ θύµατα µένουν. Καὶ µέσα στὶς οἰµωγὲς τοῦ πόνου καὶ 
τοὺς ποταµοὺς τῶν αἱµάτων ποὺ χύνοµε, βλέποµε ἤρεµα 
ἡ ἴδια ἀλήθεια τῆς Ἀγάπης νὰ παρουσιάζεται ἀλώβητη καὶ 
νὰ µᾶς περιµένη… Καὶ ὅλοι ἐὰν ἐπαναστατήσωµε γιὰ νὰ 
ἀντικαταστήσωµε τὸν Ἕνα δηµιουργὸ τοῦ παντὸς καὶ νὰ 
διορθώσωµε τὸ ἔργο Του, δὲν πετυχαίνοµε τίποτε πέρα 
ἀπὸ συµφορὲς γιὰ τὸν κόσµο. Καὶ ὅλοι µόνοι µας ἐὰν 
ἀποφασίσωµε νὰ Τὸν βοηθήσωµε µὲ τὸ λογισµό µας, πάλι 
στὸ κενὸ δουλεύοµε. Ὅταν µὲ δέος συνειδητοποιήσωµε 
τὴν ἱερότητα τῆς ζωῆς καὶ τὴν παντοκρατορία τῆς Ἀγάπης, 
συνερχόµεθα ἐν µετανοίᾳ. Ταπεινούµεθα εὐγνώµονα καὶ 
εὐχαριστοῦµε συνεσταλµένοι.

Ζητοῦµε νὰ γίνεται τὸ θέληµά Του καὶ ἐγκεντριζόµα-
στε στὴν καλλιέλαιο τῆς ζωῆς. Γίνονται παντοδύναµοι οἱ 
ἀδύνατοι. Αὐτοὶ εἶναι εὐλογία γιὰ ὅλους, γιατὶ ὅλοι εἴµαστε 
ἕνα. Ἡ ἀποκαραδοκία τῶν ἐθνῶν καὶ ὁ τελικὸς σκοπὸς 
τῆς θείας βουλήσεως εἶναι: ἵνα πάντες ἓν ὦσι.

Ἀπὸ ἀγάπη πρὸς τὶς εὐαίσθητες ψυχές, ὅπου γῆς, ποὺ 
πονοῦν καὶ διψοῦν τὴν ἀλήθεια τῆς ἐλευθερίας· καὶ ἀπὸ 
σεβασµὸ πρὸς αὐτοὺς ποὺ πολτοποιήθηκαν - καὶ πολ-
τοποιοῦνται - ἀπὸ τοὺς ὁλοκληρωτισµοὺς τοῦ ψεύδους, 
εἶναι καλὸ νὰ σεβαστοῦµε τὴν ἁγιότητα τῆς ζωῆς τοῦ 
ἀνθρώπου ὅπως τὴν ἔπλασε ὁ Θεός.

Πηγή:
Ιστοσελίδα Ζωηφόρος, http://www.zoiforos.gr/afieromata/

koinonika/ma8ima-8riskeftika/item/8251-to-provlima-ton-
8riskeutikon-sta-scholeia
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THINGS ARE GETTING 
OUT OF HAND
THINGS ARE GETTING 
OUT OF HAND

Οι άνθρωποι θέλουµε να ελέγχουµε το κάθε τι, να 
τα µπορούµε όλα, να τα κανονίζουµε όλα, να τα 
έχουµε σε µια σειρά, µια σειρά που οι ίδιοι όµως 

θα καθορίζουµε. Με λίγα λόγια να νιώθουµε πως περνάνε 
όλα από τα χέρια µας, πως το ανυπέρβλητο «εγώ» µας 
είναι ικανό να κάνει τα πάντα, ακλόνητο και ανεπηρέαστο 
γιατί τίποτα δεν το αγγίζει.

Ωστόσο έρχεται η στιγµή -και έρχεται σε όλους- που 
τα πράγµατα ξεφεύγουν, κοινώς φεύγουν από τον έλεγχο 
µας. Συνειδητοποιούµε τη µικρότητα µας απέναντι σε 
κάποια γεγονότα και τότε δειλιάζουµε και τροµάζουµε 
και αυτό γιατί δεν µπορεί η φύση µας να δεχθεί πολλές 
φορές πως ορισµένες καταστάσεις απλά την ξεπερνούν 
και δεν υπάρχουν ανθρώπινα µέσα για να τις αντιµετω-
πίσουµε. Πώς όµως το «εγώ» µας θα δεχθεί κάτι τέτοιο; 
Πού θα στραφεί ο τέλειος εαυτός µας όταν καταλάβει 
πως είναι ατελής;

Υπάρχει µια φράση που επαναλαµβάνεται πολλές φο-
ρές στη θεία Λειτουργία, ακριβώς για να την προσέξουµε 
και να την σκεφθούµε καλά, «ἑαυτούς καί ἀλλήλους καί 
πᾶσαν τήν ζωήν ἡµῶν Χριστῷ τῷ Θεῷ παραθώµεθα». Η 
ευχή αυτή µας προτρέπει και µας προσκαλεί να αφήσουµε 
στα χέρια του Θεού όλη τη ζωή µας! Και αυτή η προτροπή 
είναι όντως πολλή σπουδαία, είναι σαν να κουβαλάµε ένα 
βαρύ φορτίο και έρχεται κάποιος και λέει «άφησε µε να 
το πάρω εγώ» και βγάζει το φορτίο από πάνω µας και το 
παίρνει εκείνος.

Ο Χριστός µάς λέει να έρθουµε κοντά Του και να αφή-
σουµε τον εαυτό µας, τη ζωή µας µε τις δυσκολίες, τις 
αγωνίες και τις ανησυχίες της σε Εκείνον και τότε θα 
βρούµε τη γαλήνη αλλά, συνάµα, και τη δύναµη να παλέ-
ψουµε και να συνεχίσουµε. Το θέµα είναι να Του δείξουµε 
εµείς εµπιστοσύνη και να αφεθούµε απροϋπόθετα στο 
θέληµα Του. Να ακουµπήσουµε τα προβλήµατα, τα άγχη 
και τα σκοτάδια µας σ’ Αυτόν για να τα διαλύσει.

Σίγουρα αυτό δεν είναι µια εύκολη διαδικασία. Πολ-
λές φορές δεν είµαστε έτοιµοι να το καταλάβουµε, να το 
δεχθούµε και, παράλληλα, φοβόµαστε να αφεθούµε στο 
Θεό. Μας εµποδίζει ο εαυτός µας, λέµε «όχι, εγώ θα τα 
χειριστώ τα πράγµατα, εγώ πρέπει να έχω τον έλεγχο» και 

εν τέλει δεν βρίσκουµε την ανάπαυση στην αγκαλιά Του. 
Όµως το να πιστεύει ο χριστιανός είναι ακριβώς αυτό: να 
αφήνει τον εαυτό του στο Θεό µιλώντας Του (προσευχή) 
όπως ακριβώς µιλάει το παιδί στον πατέρα του.

Να προσπαθούµε λοιπόν να είµαστε έτοιµοι να δε-
χθούµε το θέληµά Του στη ζωή µας. Άλλωστε όπως έλεγε 
και ο Όσιος Παΐσιος: «όποιος εµπιστεύεται τον εαυτό του 
στον Θεό, ό Θεός δεν τον αφήνει. Τίποτε δεν κάνουµε 
εµείς, και ο Θεός πόσα κάνει για ‘µας!».

Ναι, δεν είναι στο χέρι µας να τα καταφέρνουµε όλα, 
τέλειοι άνθρωποι δεν είµαστε. Εµείς απλά, δείχνουµε την 
πρόθεση και κινούµαστε προς έναν συγκεκριµένο στόχο. 
Το τι, όµως, ακριβώς θα καταφέρουµε και µέχρι πού θα 
φτάσουµε δεν εξαρτάται µόνο από τη δική µας θέληση. 
Όπως λέει και η καταπληκτική προσευχή των Πατέρων 
της Όπτινα: «Κύριε, βοήθησέ µε ν’ αντιµετωπίσω µε ψυ-
χική γαλήνη όλα, όσα θα µου φέρει η σηµερινή ηµέρα. 
Βοήθησέ µε να παραδοθώ ολοκληρωτικά στο άγιο θέληµά 
Σου. Στην κάθε ώρα της ηµέρας φώτιζε µε και δυνάµωνέ 
µε για το κάθε τι. Όποιες ειδήσεις κι αν λάβω σήµερα, 
δίδαξέ µε να τις δεχθώ µε ηρεµία και µε την ακλόνητη πε-
ποίθηση ότι τίποτε δεν συµβαίνει, χωρίς να το επιτρέψεις 
Εσύ. Καθοδήγησε τις σκέψεις και τα συναισθήµατά µου σε 
όλα µου τα έργα και τα λόγια. Στις απρόοπτες περιστάσεις 
µη µ’ αφήσεις να ξεχάσω ότι όλα παραχωρούνται από 
Σένα. ∆ίδαξέ µε να συµπεριφέροµαι σε κάθε µέλος της 
οικογένειάς µου και σ’ όλους τους συνανθρώπους µου µε 
ευθύτητα και σύνεση, ώστε να µη συγχύσω και στενοχω-
ρήσω κανένα. Κύριε, δός µου τη δύναµη να υποφέρω τον 
κόπο και όλα τα γεγονότα της ηµέρας αυτής, σε όλη τη 
διάρκειά της. Καθοδήγησε τη θέλησή µου και δίδαξέ µε 
να προσεύχοµαι, να πιστεύω, να υποµένω, να συγχωρώ 
και να αγαπώ. Αµήν»

Επιµέλεια:

Ελισάβετ Αντωνιάδη
Φοιτ. Τµήµ. Επικοινωνίας και Μ.Μ.Ε. ΕΚΠΑ
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Μὲ χρόνους µὲ καιροὺς καὶ ἥµισυ καιροῦ, 
κάποιος ἀµαθής, ἁµαρτωλὸς χυδαῖος, 
καµµία γυναίκα τοῦ λαοῦ πτωχὴ 
σ' ἐνθυµεῖται κ' ἔρχεται νὰ σοῦ φέρῃ 
ὄχι χρυσόν, ἀλλὰ ὀλίγο λιβάνι, 
ἕνα κερί, κι' ὀλίγο λάδι στὴν µποτίλια 
σ' ἐσὲ ποὺ εἶσαι ὅλων ὁ δοτήρ.
Σ' ἐνθυµεῖται ὅταν ἀρρωστήσῃ τὸ παιδί της 
καὶ δὲν ἔχῃ λεπτὰ νὰ δώσῃ στὸν χαραµοφάγην τὸν γιατρὸν 
ἢ ὅταν λείπῃ ὁ ἄνδρας της µὲ τὴν βάρκαν 
καὶ βλέπῃ τὰ κύµατα νὰ ἀγριεύουν ἀπειλοῦντα πνιγµόν.
Ἂς εἶσαι ἔρηµος κι ἐγκαταλελειµµένος, 
στέκει ἐπάνω στὸν βράχον ἡ ἐκκλησία σου 
[κι αὐτὸς ὁ βράχος µοῦ φαίνεται πὼς εἶναι] 
τὴν ἔχεις κτίσει µὲ τὸ αἷµά σου ἐκεῖ 
καὶ πύλαι ᾍδου οὐ κατισχύσουσιν αὐτῆς.

Αλέξανδρου Παπαδιαµάντη
ΣΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟΝ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ
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Πόσο εύκολα μπορείς να την «πατήσεις», ε; Και να σκέ-
φτεσαι, «μα πως είναι δυνατό; Tο ίδιο πράγμα κοιτάμε…»

Κι όμως… Κοιτάμε, αλλά δεν «βλέπουμε» το ίδιο! 
Κάτι η μόρφωση και η παιδεία που έχουμε, κάτι ο 
χαρακτήρας, κάτι οι περιστάσεις το βίου, η οπτική 
μας γωνία εν ολίγοις, μας κάνουν να κρίνουμε δια-
φορετικά και να εξηγούμε με τελείως άλλο σκεπτικό 
ότι στέκεται μπροστά μας.

Πόσο εύκολο είναι να δημιουργηθούν παρεξηγήσεις 
και να ξεκινήσουν διαφωνίες από τέτοιες «διαφορές»; 
Πολύ, πάρα πολύ εύκολο!

Και είναι δύσκολο, ίσως πολύ δύσκολο, να αποφύγεις 
αυτές τις κακοτοπιές. Αναρωτιέσαι πως θα τα καταφέρεις… 
Ο εγωισμός ορθώνει τρομερά εμπόδια, και το δίκιο, που 
αντικειμενικά μπορεί να έχεις, σε «πνίγει»…

Ο Βολταίρος είχε πεί: «Διαφωνώ με αυτό που λες, 
αλλά θα υπερασπιστώ μέχρι θανάτου το δικαίωμά σου 
να το λες».1 Αυτό που εννοείται από αυτό το ρητό εί-
ναι ο σεβασμός και η ανεκτικότητα. Πρόκειται για 
συμπληρωματικές αλλά διαφορετικής προέλευσης 
αξίες. Ο σεβασμός έχει να κάνει με την αντιμετώπιση 
του άλλου στη βάση κυρίως μιας ιδιότητας ή ενός ρόλου 
και απορρέει από καθιερωμένους κανόνες κοινωνικής 
διαβίωσης: για παράδειγμα, σεβόμαστε τους δασκάλους 
μας, τους γονείς μας ή τους ηλικιωμένους, τους γείτονες 
ή τους προϊσταμένους μας. Από την άλλη, ανεκτικότητα 
σημαίνει προθυμία να επιτρέπουμε στους ανθρώπους να 
σκέφτονται, να εκφράζονται και να δρουν ακόμη και με 
τρόπους οι οποίοι δεν μας βρίσκουν σύμφωνους.

1  Evelyn Beatrice Hall, “The friends of Voltaire”, G.P. Putnam’s 
Sons, 1907I

ΚΟΙΤΑΜΈ ΤΑ ΙΔΙΑ… 
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Στην καθημερινότητας φυσικά, η πράξη διαφέρει από 
την θεωρία. Στα «χαρτιά» είναι εύκολο, πολύ εύκολο, να 
τους αγαπάς όλους. Στην πράξη όμως; Όταν η άποψη 
του άλλου διαφέρει από την δική σου; Όταν το «εγώ» 
σου συγκρούεται με του αδελφού, μοιάζει πολύ δύσκολη 
«υποχώρηση»!

Χρειάζεται Διάκριση. Αγάπη. Κατανόηση. 
Η διάκριση φαίνεται στον ευπροσήγορο λόγο για τον 

συνάνθρωπο, στην ζεστή ματιά, στον ιλαρό λόγο, στην 
αγάπη που αγαπά με τα χέρια πίσω. Σε αυτό το περιβάλ-
λον ο άνθρωπος βιώνει την αλήθεια αποδιώχνοντας κάθε 
ίχνος ψεύδους από την ζωή του.2 Έτσι, γεννά την ειρή-
νη, την αγάπη, την ελπίδα, το φως, την χαρά και κυρίως 
την κοινωνία με τον πλησίον αδελφό και το Θεό, έχοντας 
αποβάλει κάθε καρπό υπερηφάνειας που αποδιώχνει τις 
δωρεές του Αγίου Πνεύματος από την ζωή του ανθρώπου.3

Και γίνεται εύκολο πια το να Αγαπάς. Βλέπεις στον 
αδελφό σου την εικόνα του Θεού. Μπορείς να σεβαστείς 
την άποψη του και να κάνεις διάλογο. Και θα βρεθεί η χρυ-
σή τομή. Θα δώσεις χώρο στον άλλον και εκείνος σε σένα!

Τότε η διαφορετική «ματιά» στα πράγματα και τον 
κόσμο γίνεται δύναμη και εφαλτήριο για βελτίωση!

Ένα παλιό ινδιάνικο γνωμικό έλεγε: «Μην κρίνεις κά-
ποιον, αν δεν περπατήσεις δυο φεγγάρια με τα παπούτσια 
του». Προσπάθησε λοιπόν να καταλάβεις τον άλλο, την 
άποψη του, τους λόγους για τους οποίους διαφωνεί. Ίσως 
τότε να δεις, πως τελικά το ίδιο «βλέπατε»!

Επιμέλεια:

Διονυσία Αραβοπούλου
Διδακτ. Φοιτ. ΣΕΜΦΕ Ε.Μ.Π.

2  Ιωάννου του Σιναΐτου, Ουρανόδρομος Κλίμαξ, Λόγος Δωδέκα-
τος, Περί ψεύδους
3  Ιωάννου του Σιναΐτου, Ουρανόδρομος Κλίμαξ, Λόγος Εικοστός 
Δεύτερος, Περί υπερηφανείας



Μέσα στο διάβα της δισχλιε-
τούς εκκλησιαστικής ζωής, 
εµφανίστηκαν ως ολόλα-

µπροι αστέρες, µυριάδες Άγιοι της 
Εκκλησίας. Όλους τους ένωνε η αγά-
πη στο Χριστό και το συνάνθρωπο. 
Κάποιους όµως από αυτούς, τους χα-
ρακτήριζε και η µεγάλη µόρφωση και 
η  σχέση τους µε την επιστήµη. Σε 
µια µερίδα αυτών θα αναφερθούµε 
και, συγκεκριµένα, σε ορισµένους 
ιατρούς Αγίους, που προσέφεραν µε 
µαρτυρικό φρόνηµα τις ιατρικές 
υπηρεσίες τους στο συνάνθρωπο.

Εξάλλου, ο Χριστός πριν από την 
Ανάληψή του, απευθυνόµενος στους 
µαθητές του, τους διαβεβαίωσε ότι, 
ανάµεσα στα άλλα θαύµατα και ση-
µεία που θα κάνουν όσοι πιστέψουν 
στο Ευαγγέλιό Του, θα είναι και το 
ότι «ἐπὶ ἀρρώστους χεῖρας ἐπιθήσουσι, 
καὶ καλῶς ἕξουσιν» . Ο ίδιος ο Κύριος, 
όπως αναφέρεται από τον Απόστο-
λο Πέτρο, «διῆλθεν εὐεργετῶν καὶ ἰώµενος πάντας» . Ο Απ. 
Παύλος αναφερόµενος στα δώρα του Πνεύµατος, µεταξύ 
άλλων αναφέρει και τα χαρίσµατα ιαµάτων. Εδώ θα ασχο-
ληθούµε µε ορισµένους Αγίους, που είτε σπούδασαν 
συστηµατικά την Ιατρική Επιστήµη, είτε πρακτικά 
διακόνησαν οι ίδιοι µε πολύ κόπο και χρήµατα τον 
πάσχοντα άνθρωπο.

Ας αρχίσουµε από τις αγιασµένες µορφές των Αναρ-
γύρων ιατρών. Προσέφεραν τις υπηρεσίες τους χωρίς 
να παίρνουν καµιά αµοιβή. Στους περισσότερους είναι 
γνωστοί οι Άγιοι Κοσµάς και ∆αµιανός, που έζησαν και 
µαρτύρησαν στη Ρώµη το 284, και γιορτάζουν την 1η 
Ιουλίου. Συνολικά όµως οι Άγιοι Ανάργυροι είναι περισ-
σότεροι. Με τα ονόµατα Κοσµάς και ∆αµιανός, υπάρχουν 
Ανάργυροι που έζησαν στην Ασία (η µνήµη τους τιµάται 
την 1η Νοεµβρίου), αλλά και στην Αραβία (17η Οκτωβρί-
ου). Στη χορεία των Αγίων Αναργύρων συµπεριλαµβάνο-
νται επίσης οι Άγιοι Κύρος, Ιωάννης, Παντελεήµων, 
Ερµόλαος, Σαµψών, ∆ιοµήδης, Τρύφωνας από τη 
Λάµψακο, Μώκιος και Ιουλιανός.

Ο Άγιος Παντελεήµων, µετά από αξιόλογες σπου-
δές στην Ιατρική, κοντά στο διάσηµο γιατρό Ευφρόσυνο, 
προοριζόταν για γιατρός στα ανάκτορα. Όµως ο ίδιος 
προτίµησε να θεραπεύει φυλακισµένους και απόκληρους. 
Επισκεπτόταν πάντα τους φτωχούς ασθενείς του και δεν 
τους προσέφερε µόνο τις ιατρικές του γνώσεις, αλλά και 
ψωµί σε όσους δεν είχαν να φάνε. Για το λόγο αυτό, πα-
ρουσιάζεται και σαν προστάτης των παρασκευαστών άρ-

του. Προσέφερε έναν 
καλό λόγο στους πο-
νεµένους συνανθρώ-
πους του, καθώς και 
λόγο Θεού, σώζοντας 
έτσι και τις ψυχές 
πολλών ασθενών. Λέ-
γεται ότι θεράπευσε 
έναν τυφλό που έγινε 
Χριστιανός. Οι αρχές 
όµως συνέλαβαν και 
τον πρώην τυφλό και 
τον Άγιο. Σκότωσαν 
τον θεραπευµένο, για 
να µην υπάρχει µαρ-
τυρία και βασάνισαν 
τον Άγιο. Τελικά ο Άγιος αποκεφαλίστηκε το 305. Στις 
αγιογραφίες, βλέπουµε τον Άγιο Παντελεήµονα να κρατάει 
ένα κουτί ανοιχτό, που στο εσωτερικό του διακρίνονται 
ιατρικά-χειρουργικά εργαλεία. Η µνήµη του τιµάται στις 
27 Ιουλίου.  

Ο Άγιος Σαµψών ο ξενοδόχος, Ρωµαίος από πολύ 
πλούσια οικογένεια, ήταν πολύ έξυπνος και είχε µέσα 
του από µικρό παιδί σεβασµό και αγάπη προς τον Θεό. 
Σπούδασε φιλοσοφία, φιλολογία και ιατρική. Έδειχνε µε-
γάλη ευσπλαχνία προς τους αδυνάτους και αρρώστους 
συνανθρώπους του. Έναν από τους ορόφους του σπιτιού 
του τον µετέτρεψε αρχικά σε νοσοκοµείο και κοίµιζε εκεί 
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όσους άστεγους – αρρώστους µπορούσε (ξενοδόχος). Με 
το θάνατο των γονιών του, αφιέρωσε όλη του τη ζωή 
και την περιουσία του σε αυτόν τον σκοπό. Μετέφερε 
µάλιστα το «νοσοκοµείο» του στην Κωνσταντινούπολη, 
γιατί εκεί υπήρχε πληθώρα αστέγων και φτωχών - «πε-
νήτων καὶ ξένων ἀντιλήπτωρ», όπως αναφέρεται και 

στο Μεγαλυνάριό του. 
Θεράπευσε, µάλιστα, 
από µια δύσκολη ασθέ-
νεια τον Ιουστινιανό, ο 
οποίος και αναγνώρισε, 
όπως και ο Πατριάρχης 
Μηνάς, το έργο του και 
τον βοήθησαν σε αυτό. 
Χειροτονήθηκε επίσης 
και ιερέας. Εκοιµήθη εν 
ειρήνη σε βαθειά γερά-
µατα (τιµάται στις 27 
Ιουνίου).

Ιατρός ήταν επίσης 
και ο Άγιος Λουκάς 
ο Ευαγγελιστής, συγ-
γραφέας του κατά Λου-
κά Αγίου Ευαγγελίου 
και των Πράξεων των 
Αποστόλων. Καταγόταν 
από την Αντιόχεια και 
άσκησε την Ιατρική στη 
Θήβα της Βοιωτίας µε 
ιδιαίτερη θεραπευτική 

ικανότητα για τις παθήσεις των οφθαλµών. Συνόδευσε 
τον Απ. Παύλο στις αποστολικές περιοδείες του και προ-
σέφερε σ' αυτόν-που ήταν εκ φύσεως φιλάσθενος- τις 
ιατρικές υπηρεσίες του. Εορτάζουµε τη µνήµη του στις 
18 Οκτωβρίου.

Ως προς το γνωστό σε όλους µας Μέγα Βασίλειο, τον 
ένα από τους Τρεις Ιεράρχες, ίσως να µην είναι σε όλους 
γνωστή η ιατρική και νοσηλευτική του δράση. Ο Μέγας 
Βασίλειος δε σπούδασε συστηµατικά την Ιατρική επιστή-
µη, ίδρυσε όµως µια σειρά ανθρωπιστικών ιδρυµάτων, 
όπου µάζεψε όλους τους ασθενείς, φτωχούς, πονεµένους 
και ορφανά και τους προσέφερε στέγη και περίθαλψη. 
Ιδιαιτέρως αναφέρουµε το 1ο δηµόσιο νοσοκοµείο στον 
κόσµο, τη «Βασιλειάδα», την οποία ίδρυσε στην Καισάρεια 
της Καππαδοκίας. Ο ίδιος περιέθαλπε εκεί τους λεπρούς. 
Κι όχι µόνο τους προσέφερε στέγη και φροντίδα, αλλά 
τους υποδεχόταν µε φίληµα, για να τους δείξει ότι τους 
υπολογίζει ως ανθρώπους-αδελφούς του, κι όχι ως απο-
βράσµατα της κοινωνίας και ως εστίες µόλυνσης! Σε πολλά 
συγγράµµατά του φαίνονται οι εξαιρετικές γνώσεις 
του για ιατρικά θέµατα (διετύπωσε πρωτότυπες θέσεις 
για νόµους κληρονοµικότητας, περιέγραψε την ανατοµία 
των οφθαλµών κ.ά.). Ακόµη, στο έργο του «Οµιλίες στην 
Εξαήµερο» και στην ερώτηση αν χρειάζεται οι µοναχοί 
να προστρέχουν για ιατρική βοήθεια, αναπτύσσει θέσεις 
για την ανάγκη της Ιατρικής επιστήµης, αλλά και για την 
προέλευσή της από το Θεό.

Αξίζει να αναφέρουµε και τον Άγιο Ραφαήλ της 

Λέσβου, που ήταν Στρατιωτικός Ιατρός. Γεννήθηκε 
στην Ιθάκη το 1410 από ευσεβείς Χριστιανούς γονείς, οι 
οποίοι ήταν και πολύ ένθερµοι Έλληνες πατριώτες. Με 
τη θέλησή του, κατατάχθηκε στις δυνάµεις του Ελληνικού 
Βυζαντινού Στρατού ως αξιωµατικός, του απονεµήθηκε 
ο τίτλος του Εκατοντάρχου και τοποθετήθηκε ως Υπα-
σπιστής στο Επιτελείο του Πρίγκιπα Θωµά Παλαιολό-
γου µε έδρα την Καλαµάτα. Παράλληλα, ολοκλήρωσε τις 
σπουδές του στην Ιατρική κοντά στον ιατρό Μελισσηνό. 
Αργότερα, καθοδηγούµενος από µια αγιασµένη ασκη-
τική µορφή, τον Γέροντα Ιωάννη που ασκήτευε κοντά 
στις Σέρρες, στην Ιερά Μονή Τιµίου Προδρόµου, συνει-
δητοποίησε ότι κοντά στο Θεό θα έβρισκε η ψυχή του 
την ειρήνη που επιθυµούσε κι έτσι παραιτήθηκε από το 
αξίωµα του Χιλίαρχου που κατείχε και εκάρη µοναχός το 
έτος 1445. Όταν στο θρόνο ήρθε ο Κωνσταντίνος Παλαι-
ολόγος το 1449, ο Αρχιµανδρίτης ήδη Ραφαήλ, γίνεται 
Πρωτοσύγκελλος στην Κωνσταντινούπολη. Μάλιστα, το 
Οικουµενικό Πατριαρχείο έστελνε επανειληµµένα τον 
πατέρα Ραφαήλ ως εκπρόσωπό του σε πολλά Θεολογικά 
και Ιατρικά συνέδρια σε διάφορες πόλεις του εξωτερικού. 
Τον ονόµασε δε Οικουµενικό Ιεροκήρυκα, τίτλο που του 
έδινε ευκολία να µεταβαίνει σε πολλές και διάφορες πό-
λεις και να κηρύττει την Ορθόδοξη Χριστιανική Πίστη. 
Αργότερα εγκαταστάθηκε στις Καρυές Λέσβου µαζί µε 
τον Άγιο Νικόλαο -το γνωστό Άγιο που εικονίζονται µαζί, 
εκατέρωθεν της Αγίας Ειρήνης- στη Μονή του Γενεσίου 
της Θεοτόκου, όπου ο π. Ραφαήλ γίνεται Ηγούµενος και 
οδήγησε σε νέα άνθηση τη Μονή, εµφανίζοντας µεγάλο 
φιλανθρωπικό έργο. Το έτος 1455, ίδρυσε δίπλα στη Μονή, 
µονάδα προληπτικής και θεραπευτικής Ιατρικής, το 
λεγόµενο «ΠΡΕΒΑΝΤΟΡΙΟΝ», στο οποίο διατελούσε 
και ιατρός. Παράλληλα, δηµιούργησε γηροκοµείο, 
καθώς και ορφανοτροφείο, όπου σίτιζε 80 ορφανά 
παιδάκια. Τελικά, ο Άγιος Ραφαήλ, µετά από φοβερούς 
βασανισµούς που υπέστη, µαρτύρησε το έτος 1463, όπως 
και οι άλλοι που συνελήφθησαν µαζί του, µεταξύ των 
οποίων οι Άγιοι Νικόλαος και Ειρήνη, στο προαύλιο της 
Μονής του Γενεσίου της Θεοτόκου, την οποία τελικά οι 
φονευτές τους ανατίναξαν.

Έχουµε βεβαίως και Αγίες γυναίκες ιατρούς, που µε 
αυταπάρνηση και θεαρέσκεια άσκησαν την Ιατρική, βοη-
θώντας τους πάσχοντες και πένητες, αποβλέποντας στην 
επουράνια και όχι την επίγεια αµοιβή. Μεταξύ αυτών 
είναι οι Αγίες Ζηναΐς και Φιλονίλλα στην Ταρσό της 
Κιλικίας. Αφοσιώθηκαν στην αποστολική διακονία και 
εξασκούσαν την επιστήµη τους σε ενα σπήλαιο όπου 
εγκαταστάθηκαν, στη Μαγνησία, το οποίο µετέτρεψαν σε 
νοσοκοµείο. Επίσης, η Αγία Ερµιόνη, η οποία µετά τις 
ιατρικές σπουδές της πήγε στην Έφεσο και ίδρυσε ένα 
πανδοχείο όπου περιέθαλπε τους ασθενείς, η Αγία Νικο-
στράτη που θεράπευσε τον Άγιο Ιωάννη το Χρυσόστοµο, 
η Αγία Βλανδίνα και η Αγία Σοφία (22 Μαϊου) ανήκουν 
στη δοξασµένη χορεία των γυναικών Αγίων ιατρών.

Μιλώντας για ιατρούς Αγίους, δεν µπορούµε να µην 
αναφερθούµε στην προσωπικότητα του Αγίου Λουκά της 
Κριµαίας του ιατρού και µάλιστα εκτενέστερα.

Γιος Ρωµαιοκαθολικού πατέρα και Ορθόδοξης µητέρας, 
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ο κατά κόσµο Βαλεντίν Βόινο-Γιασενέτσκι, γεννήθηκε στις 
14 Απριλίου 1877 στο Κέρτς της Κριµαίας και µεγάλωσε 
στο Κίεβο της Ουκρανίας. Σπούδασε Ιατρική  και παρου-
σίασε πλούσιο ερευνητικό και συγγραφικό έργο.

Ήταν πατέρας τεσσάρων παιδιών, τα οποία απέκτη-
σε µε την Άννα Βασιλίγιεβνα Λάνσκαγια, της οποίας ο 
θάνατος από φυµατίωση, άλλαξε εντελώς τη ροή της 
ζωής του. Στην ταραγµένη Ρωσία των Μπολσεβίκων, ο 
Βαλεντίν διορίστηκε καθηγητής στην ιατρική σχο-
λή του Πανεπιστηµίου της Τασκένδης. Λένε πως 
κάθε φορά που είχε ένα χειρουργείο, άναβε καντήλι, 
προσευχόταν κι έπειτα µε γάζες ποτισµένες στο ιώδιο 
σχηµάτιζε το σταυρό στο σώµα του ασθενή. Η εικόνα 
της Παναγίας που ήθελε να υπάρχει πάντα κρεµασµένη 
στο χειρουργείο του, ήταν  ένα σηµείο τριβής µε τους 
επαναστάτες. Ιερέας έγινε το 1921 ύστερα από πρότα-
ση του Αρχιεπισκόπου της Τασκένδης Ιννοκέντιου, που 

θαύµαζε το θάρρος και την πίστη του. ∆υο 
χρόνια αργότερα ο Ιννοκέντιος εκτοπίστη-
κε. Ο κλήρος και ο λαός της Τασκένδης, 
επέλεξαν ως διάδοχο του τον Ιερέα πλέον 
Βαλεντίν Βόινο-Γιασενέτσκι. Πριν την εις 
Επίσκοπο χειροτονία του, εκάρη µεγαλό-
σχηµος µοναχός. Τότε του δόθηκε το όνο-
µα Λουκάς. Στη συνέχεια, ταξίδεψε ως το 
Πετζικέντ για να χειροτονηθεί επίσκοπος. 
Πολύ σύντοµα όµως ο επίσκοπος Λουκάς 
συλλαµβάνεται. Κατηγορείται για προδοσία 
και φυλακίζεται. Στη φυλακή έχει την ευ-
καιρία να ολοκληρώσει και το σύγγραµµά 
του «∆οκίµια για τη χειρουργική των 
πυογόνων λοιµώξεων», το οποίο όµως 
δεν εκδόθηκε για πολλά χρόνια, παρόλη 
τη σηµασία του για την ιατρική επιστήµη, 
επειδή ο συγγραφέας επέµενε να γράφει 
στο εξώφυλλο το αρχιερατικό του αξίωµα.

Σε όλους τους τόπους της εξορίας, παρά 
τις αντίξοες συνθήκες, δεν σταµατούσε να 
χειρουργεί και να θεραπεύει ασθενείς. Στο 
Γενισέισκ το 1924 επιχείρησε την πρώτη 
στον κόσµο µεταµόσχευση νεφρού από 
ζώο σε άνθρωπο. Κάποτε αναγκαζόταν 
να χειρουργεί µε ένα σουγιά και αντί για 
ράµµατα, χρησιµοποιούσε τρίχες από τα 
µαλλιά των ασθενών.

Όταν το 1926 γύρισε στην Τασκένδη, 
λόγω συκοφαντιών ακόµη και συνεργατών 
του, οδηγείται στην παραίτηση από την 
έδρα του Επισκόπου. Η µια εξορία διαδε-
χόταν την άλλη, αλλά ο Άγιος δεν αρνή-
θηκε να προσφέρει τις υπηρεσίες του 
σε όσους τις χρειάζονταν, παρ' όλες τις 
αντίξοες συνθήκες. Αυτό προκάλεσε την 
αγάπη του λαού κι έτσι γέννησε το φθόνο 
στο άθεο καθεστώς, το οποίο αυτή τη φορά 
τον έστειλε πέρα από τον Αρκτικό κύκλο, 
στο χωριό Πλάχινο, όπου κατά το χειµε-
ρινό ηλιοστάσιο ο ήλιος δεν ανατέλλει. 

Η υγεία του επισκόπου είχε επιδεινωθεί και µια τέτοια 
εξορία ήταν πολύ επικίνδυνη για τη ζωή του. Αυτός ήταν 
και ο σκοπός των διωκτών του. Εκεί, στο Πλάχινο, υπέ-
φερε τα πάνδεινα, τόσο λόγω των καιρικών συνθηκών, 
όσο και λόγω της αντιµετώπισης από τους κατοίκους 
της περιοχής.

Κι ενώ προσωρινά του δόθηκε άδεια να επιστρέψει από 
τον τόπο της εξορίας του, νέα συκοφαντία κατά του Αγίου 
τον έφερε υπόλογο στα κοµµατικά στελέχη. Ο σκοπός 
αυτή τη φορά ήταν να τον αναγκάσουν να παραιτη-
θεί από το ιερό του αξίωµα. Μετά από εξαντλητικές 
ανακρίσεις και αφού πέρασε ένα ολόκληρο χρόνο στη 
φυλακή, ο επίσκοπος εξορίστηκε για µια ακόµη φορά 
στη βόρεια Ρωσία.

Η περίοδος που ακολουθεί είναι µια µεγάλη πνευ-
µατική δοκιµασία, καθώς αφ' ενός µεν παρουσιάστηκε 
πρόβληµα στην υγεία του, αφετέρου δε, συνεχίστηκαν οι 
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πιέσεις από τους εκπροσώπους του κόµµατος να εγκατα-
λείψει την ιεροσύνη. Αυτή τη δύσκολη περίοδο, αρχίζει 
να χάνει την όρασή του από το αριστερό του µάτι, λόγω 
αποκόλλησης του αµφιβληστροειδούς. Ακόµη, το έργο του 
«∆οκίµια για τη χειρουργική των πυογόνων λοιµ-
ώξεων» εκδίδεται χωρίς να αναγραφεί το αξίωµά του.

Εν καιρώ επανακτά την εσωτερική γαλήνη, που είχε 
στερηθεί, και περνά δύο χρόνια ηρεµίας και ειρήνης κο-
ντά στα παιδιά του. Την περίοδο αυτή, εργάζεται στα 
νοσοκοµεία του Κοτλάς, Αρχαγγέλου, Αντιζάντ, Τασκέν-
δης όπου και δηµιουργεί το πρώτο τµήµα πυογόνων 
λοιµώξεων σε όλη την Ε.Σ.Σ.∆. Ο επίσκοπος Λουκάς 
ήταν 60 ετών, όταν συνελήφθη για τέταρτη φορά. 
Υπέστη φοβερά βασανιστήρια και έµεινε στις φυλα-
κές Τασκένδης για δύο χρόνια. Το 1939 εξορίστηκε 
και πάλι στη Σιβηρία και εργάστηκε στο νοσοκοµείο της 
µεγάλης Μούρτας.

Όταν στις 21 Ιουνίου 1941 τα χιτλερικά στρατεύµατα 
µπαίνουν στη Ρωσία, ο επίσκοπος-γιατρός, αν και εξό-
ριστος, προσφέρεται εθελοντικά να εργαστεί για τη 
θεραπεία των τραυµατιών. Το κόµµα αναγνωρίζει την 
αξία του ως γιατρού και τον διορίζει αρχίατρο του στρα-
τιωτικού νοσοκοµείου 15-15 και σύµβουλο όλων 
των νοσοκοµείων της περιοχής του Κρασνογιάρσκ.

Παρ' όλα αυτά οι συνθήκες είναι οικτρές, ενώ παράλ-
ληλα δεν του αναγνωρίζουν κανένα πολιτικό δικαίωµα. 
Την άνοιξη του 1942 αλλάζει η στάση της Πολι-
τείας απέναντι στον ίδιο, αλλά και απέναντι στην 
Εκκλησία. Σε όλη την επικράτεια της Ρωσίας ανοίγουν 
εκκλησίες και ο λαός βρίσκει καταφύγιο στους ναούς από 
την παραφροσύνη του πολέµου. Για να καλυφθούν οι 
υπάρχουσες ανάγκες ο επίσκοπος Λουκάς προάγεται 
σε αρχιεπίσκοπο Κρασνογιάρσκ. Οι Γερµανοί υπο-
χωρούν και ο αρχιεπίσκοπος µεταφέρεται δυτικότερα, 
στο Ταµπώφ. Εκείνη την εποχή είναι υπεύθυνος για 
150 στρατιωτικά νοσοκοµεία. Η Εκκλησία για να τον 
διευκολύνει τον µεταθέτει στην Αρχιεπισκοπή Ταµπώφ 
και Μιτσούρινσκ.

Το 1946 ο αρχιεπίσκοπος Λουκάς βραβεύτηκε µε το 
βραβείο Στάλιν για την ηρωική εργασία του στον Β΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο, και για την µεγάλη προσφορά του 
στην ιατρική επιστήµη.

Στα 70 του χρόνια γίνεται αρχιεπίσκοπος Συµ-
φερουπόλεως και Κριµαίας. Εκεί το έργο του είναι 
δύσκολο. Η φτώχεια έχει πάρει τέτοιες διαστάσεις που 
αναγκάζεται να ταΐζει καθηµερινά, στο σπίτι του, τους 
άπορους της περιοχής. Στρέφει το ενδιαφέρον του στην 
εκκλησιαστική ζωή, καθώς τον αποκλείουν από κά-
θε επιστηµονικό συνέδριο. Κάνει υπεράνθρωπες 
προσπάθειες για να ανοίξουν οι εκκλησίες, ενώ δεν 
σταµατά να κηρύττει το λόγο του Θεού. Παράλληλα 
εξασκεί το έργο του ιατρού προσφέροντας αναργύρως 
τις υπηρεσίες του στον πάσχοντα άνθρωπο.

Το 1946 επιδεινώνεται η όρασή του, ενώ στις αρχές 
του 1956 τυφλώνεται οριστικά.

 Το 1953 τον Στάλιν διαδέχεται ο Νικήτας Χρουστσώφ, 
ο οποίος ξεκίνησε νέο κύµα διωγµών κατά της Εκ-
κλησίας που κορυφώνονται το 1959. Ο Αρχιεπίσκοπος 

µεριµνά για το ποίµνιό του και προσπαθεί να του δώσει 
κουράγιο. Κάνει τεράστιους αγώνες να κρατήσει ανοικτές 
τις εκκλησίες. Η αγάπη του κόσµου προς τον αρχιεπί-
σκοπο Λούκα ήταν έκδηλη. Ακόµα και αλλόθρησκοι 
ή άθεοι τον έβλεπαν µε σεβασµό. Τα Χριστούγεννα 
του 1960, ο Αρχιεπίσκοπος λειτουργεί για τελευταία 
φορά και για τον καιρό που αποµένει, περιορίζεται στο να 
κηρύττει. Τελικά την Κυριακή 11 Ιουνίου 1961, ηµέρα 
που γιορτάζουν οι Άγιοι Πάντες της Ρωσίας, κοιµήθηκε ο 
Αρχιεπίσκοπος-ιατρός Λουκάς Βόινο-Γιασενέτσκι. Παρά 
την έντονη αντίδραση των κοµµατικών, η κηδεία του αρ-
χιεπισκόπου έγινε µε µεγαλοπρέπεια. Χιλιάδες άνθρωποι 
παραβρέθηκαν στην κηδεία του και έψαλλαν, ενώ ο δρόµος 
µέχρι το κοιµητήριο ήταν στρωµένος µε τριαντάφυλλα. 
Από τότε ο τάφος του έγινε «Κολυµβήθρα του Σιλωάµ». Το 
Νοέµβριο του 1995 η Ρωσική Εκκλησία προέβη στην 
επίσηµη αγιοκατάταξη του αρχιεπισκόπου Λουκά. Στις 
17 Μαρτίου 1996 έγινε µε επισηµότητα η ανακοµιδή των 
λειψάνων του, που τέθηκαν για λαϊκό προσκύνηµα στο 
ναό του κοιµητηρίου, αφιερωµένο στη µνήµη των Αγίων 
Πάντων. Τα λείψανά του εξέπεµπαν µια άρρητη ευωδία, 
ενώ πολλοί ασθενείς θεραπεύτηκαν θαυµατουργικά. 
Ανάµεσα στα λείψανα του βρέθηκαν άφθαρτα τα µάτια 
του, ο εγκέφαλος, οι πνεύµονες και η καρδιά του. Τρεις 
ηµέρες αργότερα, στις 20 Μαρτίου 1996, τα λείψανα του 
µεταφέρθηκαν στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδος.

Η µνήµη του ορίστηκε να τιµάται στις 11 Ιουνίου, 
επέτειο της κοίµησής του.

Όλα τα ανωτέρω, ήταν µερικά παραδείγµατα Αγίων 
ανθρώπων, οι οποίοι κατάφεραν σε συνθήκες πολλές φο-
ρές αντίξοες, αφ' ενός µεν να ζήσουν το Χριστό µε όλη 
τους την καρδιά, αφ' ετέρου δε να αφοσιωθούν µε µεγάλη 
σοβαρότητα και υπευθυνότητα στην Ιατρική επιστήµη, 
δίνοντας τον καλύτερό τους εαυτό στη θεραπεία του πά-
σχοντος συνανθρώπου. Πρόκειται για φωτισµένες και πο-
λύπλευρες προσωπικότητες, οι οποίες πέρα από το µεγάλο 
πνευµατικό αγώνα ενάντια στην αµαρτία, επιδόθηκαν 
στην άσκηση µιας τόσο σπουδαίας επιστήµης µε µεγάλη 
επιτυχία. Πηγαίνοντας λοιπόν λίγο βαθύτερα, σχετικά µε 
την υποτιθέµενη από πολλούς σύγκρουση Επιστήµης 
και Θρησκείας, ποιά παραπάνω απόδειξη µας χρειάζεται 
για τους τελείως διακριτούς ρόλους που έχουν αυτές οι 
δύο για τον άνθρωπο; Άραγε αν υπήρχε σύγκρουση, θα 
µπορούσαν αµφότερες να βιώνονται  σε τέτοιο βαθµό 
στο ίδιο άτοµο, χωρίς να δηµιουργούν προβλήµατα στην 
προσωπικότητά του; Άραγε θα είχαµε Αγίους επιστήµονες; 
Τα ερωτήµατα είναι φυσικά ρητορικά...

Επιµέλεια:

∆ηµήτριος Ράπτης,
Απόφοιτος Στρατιωτικής Ιατρικής

Οι αγιογραφίες είναι του ζωγράφου κ. ∆ηµήτρη Χατζηαποστόλου, 
τον οποίο ευχαριστούµε θερµά για την παραχώρησή τους.
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Στη μετάφραση του διστίχου αυτού σκοπίμως η 
φράση Rain Dogs δεν μεταφράζεται αλλά αντι-
καθίσταται από τη λέξη Αυτούς. Ο λόγος είναι 

ότι ακριβής μετάφραση δεν υπάρχει και χρειάζεται μια 
μικρή εξήγηση των δύο αυτών λέξεων. Η φράση αυτή σε 
ακριβή μετάφραση σημαίνει σκυλιά της βροχής, τα σκυ-
λιά δηλαδή αυτά που μη έχοντας κάποιο σπίτι, αναζη-
τούν ένα προσωρινό καταφύγιο καθώς η βροχή αρχίζει 
να πέφτει και να καλύπτει τα πάντα. Η χρήση της όμως 
είναι βαθιά μεταφορική, καθώς σημαίνει αντίστοιχα 
όλους αυτούς τους ανθρώπους που δεν έχουν που να 
πάνε, καθώς οι συμφορές τους χτυπούν αλύπητα, όλους 
τους κατατρεγμένους και ηττημένους της ζωής, αυτούς 
που συνετρίβησαν και χάθηκαν κάπου στο βάθος.

Στους ανθρώπους αυτούς συχνά αναφέρεται ο Χρι-
στός και διαρκώς διδάσκει ότι ο Χριστιανός οφείλει 
να προστρέχει σε βοήθεια αυτών. Είναι όμως λίγες οι 
φορές που γίνεται πιο συγκεκριμένος και μία από αυτές 
εντοπίζεται στο κατά Λουκά Ευαγγέλιο (Κεφ 16: 19-31) 
όπου αναφέρεται στον Πλούσιο και το φτωχό Λάζαρο: 
«Κάποιος άνθρωπος ήταν πλούσιος, φορούσε πολυτελή 
ρούχα και το τραπέζι του κάθε µέρα ήταν λαµπρό. Κάποιος 
φτωχός όµως, τον έλεγαν Λάζαρο, ήταν πεσµένος κοντά στη 
πόρτα του σπιτιού του πλουσίου, γεµάτος πληγές. Αυτός 
προσπαθούσε να χορτάσει από τα ψίχουλα που έπεφταν 
από το τραπέζι του πλούσιου. Έρχονταν και τα σκυλιά και 
του έγλειφαν τις πληγές. Πέθανε ο φτωχός και οι άγγελοι 
τον πήγαν κοντά στον Αβραάµ. Πέθανε κι ο Πλούσιος και 
θάφτηκε. Στην κόλαση που ήταν και βασανίζονταν σήκωσε 
τα µάτια του και είδε από µακριά τον Αβραάµ και κοντά του 
το Λάζαρο». Μάλιστα σε μια πιο ελεύθερη μετάφραση 
δηλώνεται ότι ο Λάζαρος βρίσκονταν στην αγκαλιά του 
Αβραάμ.

Με μια γρήγορη ματιά ο καλά διαβασμένος χριστια-

νός θα αισθανθεί μια ικανοποίηση καθώς παρατηρεί ότι 
το τέλος της ιστορίας βρίσκει τον φτωχό και ταλαιπω-
ρημένο Λάζαρο στην αγκαλιά του Αβραάμ, που προτυ-
πώνεται ως ο δίκαιος άνθρωπος και θα εφησυχασθεί 
θεωρώντας ότι όλα όσα έχει διδαχθεί για το χριστιανισμό 
επιβεβαιώνονται καθώς όπως θα έλεγε κανείς τέλος κα-
λό, όλα καλά. Ο Θεός φρόντισε τον δίκαιο άνθρωπο και 
τιμώρησε τον αλαζόνα. Μια πιο προσεκτική ανάγνωση 
θα οδηγήσει στη διαπίστωση ότι ο Λάζαρος έζησε και 
πέθανε στην πιο άθλια κατάσταση που θα μπορούσε να 
βρεθεί. Χωρίς να αποτελεί πρότυπο αγιοσύνης, δίχως 
να πρόκειται για κάποιον ασκητή ή έστω κάποιον χρι-
στιανό που αγωνίζεται, ο Λάζαρος βιώνει την ασχήμια 
και τον πόνο του υποσελήνιου κόσμου μας στον πιο 
μεγάλο βαθμό. ∆εν υπάρχει κάποια δικαίωση σε αυτή 
τη ζωή, ούτε καν κάποιο σημάδι. Αν γίνουμε μάλιστα 
λίγο πιο πονηρεμένοι θα συνειδητοποιήσουμε ότι στην 
συγκεκριμένη ιστορία  κανένας από τους χαρακτήρες 
δεν μπορεί να θεωρηθεί θετικός. Ο Λάζαρος είναι απλώς 
ένας παραιτημένος άνθρωπος, ένα πληγωμένο σκυλί, 
αφημένο στη βροχή.

Επιστρέφοντας στο αρχικό δίστιχο αναρωτιόμαστε 
τι σημαίνει τελικά η επιταγή του τραγουδοποιού να δώ-
σει την ομπρέλα σε έναν από Αυτούς, καθώς όπως δη-
λώνει είναι επίσης ένας από Αυτούς. «It takes one to 
know one», σημαίνει ότι για να αναγνωρίσεις ποιος 
είναι κάποιος πρέπει κι εσύ ο ίδιος να ταυτίζεσαι με 
αυτό που είναι, να μοιράζεσαι μαζί του μια κοινή 
εμπειρία, μια κοινή ταυτότητα. Συγκεκριμένα στην 
περίπτωσή μας να είσαι κι εσύ ένας κατατρεγμένος της 
ζωής, ώστε τελικά να μπορέσεις να νιώσεις τον πόνο 
του, να τον συμπονέσεις και ίσως αν μπορείς και όσο 
μπορείς να τον βοηθήσεις. ∆εν είναι όμως τα «σκυλιά 
της βροχής», άνθρωποι απλώς αδύναμοι που εκμεταλ-

ΥΠΟ ΤΟΝ 
ΗΧΟ ΤΗΣ 
ΒΡΟΧΗΣ… 

«Give my umbrella to the Rain Dogs
For I am a Rain Dog too»
«Δώσε την ομπρέλα μου σε Αυτούς
Γιατί κι εγώ είμαι ένας από Αυτούς».

Φωτογραφία:Αλέξανδρος Παλαιός
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λεύονται τις αδυναµίες τους για να εκµαιεύσουν την 
ελεηµοσύνη των άλλων, πρόκειται για ανθρώπους που 
έχουν αποδεχθεί βαθιά µέσα τους τη συντριπτική ήττα, 
το τέλος των προσδοκιών, της ελπίδας και µαζί τελικά 
το τέλος του ίδιου του εγωισµού. Ο Λάζαρος περιµέ-
νει στωικά το θάνατο, δίχως να περιµένει τίποτα από 
τη ζωή, αφήνοντας κι αυτά τα ίδια τα σκυλιά µε την 
κυριολεκτική έννοια εδώ, να γλύφουν τις πληγές του. 
Ίσως τελικά είναι κι αυτά «σκυλιά της βροχής» που 
στο πρόσωπο του ταλαίπωρου ανθρώπου αντίκρισαν 
κάποιον δικό τους, έναν από το είδος τους και χωρίς 
να µπορούν να τον σώσουν του έδωσαν την τελευταία 
µικρή παρηγοριά.

Υπό µία άλλη βέβαια, πιο ευρεία έννοια, είµαστε όλοι 
µας  «σκυλιά της βροχής» καθώς στη ζωή αυτή είµαστε 
εκτεθειµένοι στη βροχή που πέφτει ακατάπαυστη και 
αλύπητα, οδηγώντας µας στην αναζήτηση προσωρινών 
καταφυγίων, δίχως να µπορούµε να ανατρέξουµε στη 
µία και πραγµατική λύτρωση που είναι ο Χριστός. Πα-
λεύουµε ατελείωτα να ξεπεράσουµε τους φόβους µας, 
τους πόνους µας, τις αδυναµίες µας, αγωνιζόµαστε να 
γίνουµε καλύτεροι, να υπερκεράσουµε τα εµπόδια, νο-
µίζοντας πάντα ότι κάπου στη γωνία θα βρούµε τη λύση 
σε όλα µας τα προβλήµατα, µια στροφή ακόµα και θα 
βρεθούµε σε ένα µέρος µαγικό, όπου η βροχή θα έχει για 
πάντα πια κοπάσει. Πόσο λάθος µπορεί να κάνουµε. Στο 
τέλος πάντα o Θεός θα µας θυµίζει ποιοι είµαστε. Στο 
τέλος πάντα θα µας ζητάει να αποδεχτούµε ότι είµαστε 
και εµείς ένας από Αυτούς, µα διόλου καλύτερος από 
Αυτούς και θα ζητάει επίµονα να δώσουµε την οµπρέλα 
µας σε Αυτούς.

Τελειώνοντας, αξίζει να θυµηθούµε τον τρόπο µε 
τον οποίο απάντησε ο Θεός στον Όσιο Σιλουανό τον 
Αθωνίτη, όπως µας αποκαλύπτει ο γέροντας Σωφρόνιος 

του Έσσεξ. Όταν λοιπόν ο Σιλουανός µετά από αδιά-
κοπη άσκηση και ατελείωτη προσευχή βράδυ µετά το 
βράδυ άρχισε να απελπίζεται, µη βρίσκοντας κάποια 
ανταπόκριση στις προσπάθειές του και αισθανόµενος 
την ανάγκη να παραιτηθεί, απευθύνθηκε σε αυτόν ο 
Θεός και του είπε «Κράτα το νου σου στον Άδη και 
µην απελπίζεσαι». Παρατηρούµε δηλαδή ότι ο Θεός 
δεν οδηγεί µε τις ενέργειες του ή ακόµα και την θαυµα-
στή παρέµβασή του σε κάποια λύτρωση τον Σιλουανό. 
Αντίθετα τον παρακινεί να παραµείνει προσηλωµένος 
όσο ποτέ στον κόσµο (Άδη) µε όλες του τις δυσκολίες 
και να συνεχίσει να προσπαθεί. 

Αυτή είναι πολλές φορές η ιστορία του ανθρώ-
που. Ένα προσωπικό ταξίδι γεµάτο δυσκολίες, δι-
αψεύσεις, τραγωδίες και πόνο εκεί που θα θέλαµε 
και θα περιµέναµε τη δικαίωση και την προσωπι-
κή ολοκλήρωση. Εκεί όµως αρχίζει το ταξίδι του 
χριστιανού, αυτού που ακούει το κάλεσµα του Θεού, 
ο οποίος διαρκώς διεκδικεί τον άνθρωπο, διαρκώς του 
ζητάει να προσπαθεί περισσότερο, διαρκώς του θυµίζει 
να θέλει να γίνεται καλύτερος, διαρκώς τον καλεί να 
κοιτάξει γύρω του, να αναγνωρίσει το λάθος του κόσµου 
αυτού, διαρκώς τον προτρέπει να πάρει από το χέρι και 
να οδηγήσει, ξεκινώντας από τον εαυτό του, τα  «σκυλιά 
της βροχής», τους φτωχούς Λαζάρους της Βίβλου στην 
αγκαλιά του Αβραάµ και εν τέλει του ίδιου του Θεού.

Επιµέλεια:

Αλέξανδρος Γκανάς
Φοιτ. Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών 

Υπολογιστών ΕΜΠ
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ΕΥ-ΘΑΝΑΣΙΑ

ΤO Σύνταγµά µας προστατεύει το δικαίωµα στη ζωή 
στο άρθρο 5 παρ. 2: «όλοι όσοι βρίσκονται στην 
Ελληνική Επικράτεια απολαµβάνουν την απόλυτη 

προστασία της ζωής». Η ανθρώπινη ζωή προστατεύ-
εται απεριόριστα, ανεξάρτητα από τη σωµατική ή 
την πνευµατική κατάσταση του ατόµου, ανεξάρτητα 
δηλαδή από τυχόν αντιλήψεις αναξιότητας προς το 
ζην, τις οποίες άλλωστε είχε ενστερνιστεί η χιτλερική 
Γερµανία. Το επίπεδο ποιότητας της ζωής του ατόµου 
δεν µπορεί να προσδιορίσει την αξία του, η οποία εί-
ναι σύµφυτη µε την ανθρώπινη 
ιδιότητα και αποτελεί θεµελιώδη 
αρχή της έννοµης τάξης µας. Η 
απόλυτη συνταγµατική προστασία 
του δικαιώµατος της ζωής και της 
ανθρώπινης αξίας έχει ως αποτέλε-
σµα την απαγόρευση της κρατικά 
διεξαγόµενης ευθανασίας, αλλά και 
του τερµατισµού της ζωής ακόµη 
και από το ίδιο το άτοµο, αφού κάτι 
τέτοιο αντίκειται στην έννοια του 
ατοµικού δικαιώµατος, δηλαδή δη-
λαδή στην εξουσία που το δίκαιο 
παρέχει σε κάθε άτοµο προς πραγ-
µάτωση του βιοτικού συµφέροντός 
του απέναντι στην έννοµη τάξη. Το 
αγαθό της ζωής λοιπόν υπάρχει για 
χάρη του φορέα του και όχι έναντι 
αυτού. Υποστηρίζεται µάλιστα πως 
ο άνθρωπος έχει νοµική υποχρέωση προς τον εαυτό 
του, τους άλλους και το κράτος, να ζει. Ενδεικτικά ο 
Μανωλεδάκης αναφέρει πως: «Σε µια φιλελεύθερη κοινω-
νία ο άνθρωπος έχει πάντως υποχρέωση να ζει!».

Ωστόσο κάποιοι ισχυρίζονται πως το Σύνταγµα ανα-
γνωρίζει και δικαίωµα στο θάνατο, ως εκδήλωση του 
δικαιώµατος στην ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότη-
τας, όπως προβλέπεται στο άρθρο 5 παρ. 1: «Καθένας έχει 
δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά 
του… εφόσον δεν παραβιάζει το Σύνταγµα και τα χρηστά 
ήθη». Η παραπάνω διάταξη επιβάλει το σεβασµό των 
επιλογών του ατόµου από το κράτος, το οποίο οφείλει να 
απέχει από κάθε πράξη που προσβάλλει την αυτοδιάθεση 
του ατόµου. Αυτό όµως δεν σηµαίνει πως το κράτος δεν 
µπορεί να επεµβαίνει όταν το άτοµο έχει επιλέξει να δώσει 
τέλος στη ζωή του. Έτσι δεν αντίκειται στη συγκεκριµένη 
διάταξη η επέµβαση της αστυνοµίας προς παρεµπόδιση 
της αυτοκτονίας ή η αναγκαστική διατροφή απεργών 
πείνας, διότι οι πράξεις αυτές παραβιάζουν το Σύνταγµα 
και τα χρηστά ήθη. Στην περίπτωση µας η ευθανασία 
ως έκφραση αυτοδιάθεσης του προσώπου συγκρούεται 
µε την αξίωση σεβασµού και προστασίας του απόλυτου 

δικαιώµατος στη ζωή, όπως προβλέπεται στο άρθρο 5 
παρ 2, διότι µε την εν λόγω πράξη ο πυρήνας του δι-
καιώµατος στη ζωή θίγεται ολοκληρωτικά. Η ευθανασία 
αναιρεί επίσης και προσβάλει αυτά τα ίδια τα δικαιώµα-
τα της αυτοδιάθεσης και της ανθρώπινης αξίας, καθώς 
χάνεται πλέον το corpus, η υλική δηλαδή διάσταση του 
αγαθού της ελευθερίας και της αξίας, το οποίο είναι ο 
ίδιος ο άνθρωπος ως οντότητα, η σωµατική του δηλαδή 
υπόσταση. Το δικαίωµα αυτοδιάθεσης λοιπόν δεν µπορεί 
να θεµελιώσει δικαίωµα στο θάνατο, διότι η άσκηση και 

η ύπαρξή του έχει νόηµα µόνο όταν 
το άτοµο είναι ζωντανό. 

Το δικαίωµα στην ελεύθερη 
ανάπτυξη της προσωπικότητας, στο 
οποίο θα µπορούσε να θεµελιωθεί 
το δικαίωµα στο θάνατο, εµπίπτει 
επίσης στους περιορισµούς που 
εισάγουν τα χρηστά ήθη, δηλαδή 
οι αντιλήψεις του µέσου συνετού 
και δίκαιου ανθρώπου που αφορούν 
την κοινωνική ηθική. Ενδεικτικά 
αναφέρουµε πως σύµφωνα µε έρευ-
να που διεξήγαγε η Ένωση Ιατρικών 
Συνηγόρων Ελβετίας (SMLA) οι Έλ-
ληνες σε ποσοστό 52% τάσσονται 
κατά της ευθανασίας. Έτσι η ευθα-
νασία όντας αντίθετη και στα χρη-
στά ήθη της ελληνικής κοινωνίας, 
δεν µπορεί να θεωρηθεί επιτρεπτή 

στα πλαίσια ασκήσεως του δικαιώµατος στην ελεύθερη 
ανάπτυξη της προσωπικότητας. Εποµένως οδηγούµαστε 
στο συµπέρασµα πως εφόσον η ευθανασία ως ελεύθερη 
έκφραση της προσωπικότητας του ατόµου εµπίπτει στους 
περιορισµούς που εισάγει η διάταξη του άρθρου 5 παρ.1, 
δηλαδή στο Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη, είναι αδύνατη 
η συνταγµατική θεµελίωση του δικαιώµατος στο θάνατο.

 Ωστόσο πέρα από τις όποιες προσεγγίσεις και ερµη-
νείες, το ζητούµενο τις τελευταίες στιγµές του αν-
θρώπου, δεν είναι η επίσπευση του θανάτου, αλλά η 
γαλήνια πνευµατική κατάσταση, την οποία αξίζει να 
έχει κάθε πρόσωπο. Μία κατάσταση η οποία µπορεί 
να υπάρξει ακόµη και σε στιγµές αφόρητου πόνου, 
όπως έχει αποδείξει η ιστορία της Εκκλησίας µας, 
αρκεί να υπάρχει πίστη και ελπίδα στον πραγµατικό 
δικαιούχο και δωρητή της ζωής µας, στο Χριστό. 

Επιµέλεια:

Μαρία Γούλα
Φοιτ. Νοµικής Σχολής ΕΚΠΑ

ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΜΙΑΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ
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Mιᾷ ψυχῇ συναθλοῦντες  (Φιλιπ. 1, 27)

Το Σάββατο 22 Οκτωβρίου 2016, µετά από την εξεταστική 
περίοδο του Σεπτεµβρίου, παλαιοί και νέοι φίλοι συγκε-
ντρωθήκαµε στην Αθήνα για να συµµετάσχουµε µε τον 

ενθουσιασµό του ξεκινήµατος στην εκδήλωση έναρξης εργασιών 
της Χριστιανικής Φοιτητικής Ένωσης. Σταθµός και εφαλτήριο 
για όλες τις ευκαιρίες που θα ακολουθήσουν, το αγιογραφικό 
σύνθηµα που επιλέγεται και αναλύεται. Στις σελίδες που ακο-
λουθούν, παραθέτουµε τις σκέψεις του κ. Κώστα Καραβάνη, 
Μεταλλειολόγου-Μηχανικού Ε.Μ.Π. και παλαιότερου µέλους 
της Χ.Φ.Ε., πάνω στο φετινό σύνθηµα «µια ψυχή συναθλούντες» 
από την επιστολή του Αποστόλου Παύλου προς τους Φιλιππη-
σίους. Καλή και ευλογηµένη ακαδηµαϊκή χρονιά!

Το φετινό σύνθηµα «Μιᾷ ψυχῇ συναθλοῦντες» είναι 
από την προς Φιλιππησίους επιστολή του Αποστόλου Παύ-
λου (Φιλιπ. 1,27: Μόνον ἀξίως τοῦ εὐαγγελίου τοῦ Χριστοῦ 
πολιτεύεσθε, ἵνα εἴτε ἐλθὼν καὶ ἰδὼν ὑµᾶς εἴτε ἀπὼν ἀκού-
σω τὰ περὶ ὑµῶν, ὅτι στήκετε ἐν ἑνὶ πνεύµατι, µιᾷ ψυχῇ 
συναθλοῦντες τῇ πίστει τοῦ εὐαγγελίου). Ερµηνεία: Μόνο 
σας παρακαλώ να πορεύεσθε και να φέρεσθε κατά τρόπον 
άξιο του Ευαγγελίου του Χριστού, ώστε είτε όταν έλθω 
και σας ίδω,   είτε όταν δεν κατορθώσω να έλθω και είµαι 

απών, ακούσω όµως πληροφορίας δια σας, να βεβαιωθώ 
ότι στέκεστε και µένετε σταθεροί στον πνευµατικόν αγώνα, 
συναγωνιζόµενοι δια την πίστιν του Ευαγγελίου όλοι µαζί 
µε ένα φρόνηµα και µε µία ψυχή).

Ας δούµε τι θέλει να µας πει ο Απόστολος και πώς 
µπορούµε να το αξιοποιήσουµε. Και ας ξεκινήσουµε από 
το συναθλούντες:

Προϋπόθεση για το συναθλούντες είναι το αθλούντες. 
Αν δεν αθλούµεθα, δεν έχει έννοια να µιλήσουµε για συ-
νάθληση. Ας θέσουµε λοιπόν στον εαυτό µας το ερώτηµα: 
είµαστε αθλούντες;

Μη βιαστούµε να απαντήσουµε θετικά. Καταρχήν, ας 
αναγνωρίσουµε ότι οι λέξεις άθληση (και τα συνώνυµά της 
άσκηση –αγώνας) ηχούν λίγο παράταιρα στις µέρες µας.

Η άθληση προϋποθέτει βία που ασκεί κάποιος στον 
εαυτό του. Ο αθλητής πιέζει τον εαυτό του να µπει σε ένα 
πρόγραµµα που δεν είναι αυτονόητα ευχάριστο ή να συνε-
χίσει να ασκείται ακόµη κι όταν το σώµα του δυσκολεύεται 
να ακολουθήσει ή όταν φτάνει στα όρια της αντοχής του. 
Αντίστοιχα, στο χριστιανικό αγώνα ισχύει η ρήση του Χρι-
στού «η Βασιλεία του Θεού βιάζεται και κλέπται και βιασταί 
αρπάζουσι αυτής». Λέµε ότι ο αγώνας του χριστιανού είναι 
αγώνας αυθυπέρβασης: θεωρούµε την παρούσα κατάστασή 
µας µεταπτωτική, δηλ. µετά την πτώση, αποτέλεσµα της 
πτώσης. Και στοχεύουµε την επανόρθωση στο αρχαίον 
κάλλος, δηλ στην προπτωτική ωραιότητα. Η κίνηση από 
την πεσµένη φύση και κατάσταση, στη φυσική (στο κατά 
φύσιν, στη θεολογική ορολογία) και, ακόµα παραπάνω, στο 
υπέρ φύσιν (γνωστό και ως καθ’ οµοίωσιν προς το Θεό), 
δεν γίνεται από την ξαπλώστρα και µε την άνεσή µας. Η 
αυθυπέρβαση είναι κοπιαστική και έµπονη, όπως λέµε, 
πορεία. Και ευλόγως -δεν θα µπορούσε να είναι αλλιώς. 
Όσοι εξ υµών είστε των θετικών επιστηµών, θυµάστε ότι 
στη Φυσική διδασκόµαστε πως η µετάβαση από µια χαµη-
λότερη σε µια ψηλότερη κατάσταση (π.χ. επίπεδο δυναµικής 
ενέργειας) απαιτεί τη δαπάνη έργου, (ας το µεταφράσου-
µε «κόπου»). Το αντίθετο συµβαίνει όταν αφήνουµε κάτι 
να κατρακυλήσει από µια ψηλότερη σε µια χαµηλότερη 
κατάσταση. Στα όσα είπαµε πατάει και η έννοια της χρι-
στιανικής άσκησης.

Αντίθετα µε τα ανωτέρω, η µετανεωτερικότητα δεν 
συµφωνεί µε την άσκηση οποιουδήποτε είδους βίας στον 
εαυτό µας. εκτός αν υπάρχει ορατό και άµεσα εξαργυρώσι-
µο αντάλλαγµα: Η άσκηση και η άθληση είναι αποδεκτές, 
αλλά µόνο µε το ιδιοτελές αντάλλαγµα είτε του πρωταθλητι-
σµού είτε, στο γυµναστήριο, της βελτίωσης της σωµατικής 
εµφάνισης, είτε τουλάχιστον αποβλέποντας σε µια υγιεινό-
τερη ζωή –πράγµα όχι καθεαυτό κακό αλλά οπωσδήποτε 
ιδιοτελές. Το στοιχείο της αυταπάρνησης, τόσο εγγενές και 
αυτονόητο στο χριστιανικό αγώνα, αντικαθίσταται από 
µια ιδιοτέλεια, που γίνεται αποδεκτή αρκεί να µη βλάπτει 

Το φετινό σύνθημα εργασιών της Χριστιανικής Φοιτητικής Ένωσης
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κάποιον τρίτο. Η αυθυπέρβαση επίσης αντικαθίσταται από 
το ιδανικό της αυτοπραγµάτωσης: γίνε αυτό που είσαι. 
Αφ’ ής στιγµής, σύµφωνα µε την κρατούσα αντίληψη, δεν 
υπάρχει Θεός, δεν υπάρχει αντικειµενική αλήθεια, δεν 
υπάρχει πρότυπο τιθέµενο από µια εξωτερική και αναµφι-
σβήτητη αυθεντία. Το καθ’ οµοίωσιν στερείται νοήµατος, 
συνεπώς κι ο αγώνας της αυθυπέρβασης από την πτωτική 
κατάσταση στο υπέρ φύσιν. Οµοίως στερείται νοήµατος όλη 
η κουβέντα περί παρά φύσιν, δηλ. αφύσικης, κατάστασης: 
όλα είναι φυσικά, αρκεί να προσπορίζουν ευχαρίστηση 
στο υποκείµενο. Συνεπώς, το «γίνε αυτό που είσαι» ση-
µαίνει ότι αν η καρδιά σου επιθυµεί την κατηφόρα (και τη 
διαστροφή ακόµη), είσαι ελεύθερος να το επιδιώξεις ή εν 
πάση περιπτώσει δεν υποχρεούσαι να αγωνιστείς εναντίον 
αυτής της ροπής. Σε αντίθετη περίπτωση, καταπιέζεσαι.

Σύµφωνα µε την κρατούσα αντίληψη, η καταπίεση του 
εαυτού µας, ακόµη και του κακού εαυτού µας, αφού τη 
στιγµή που δεν υπάρχει καλό και κακό, και υπάρχει απλά 
ευχάριστο και δυσάρεστο, (και αν αυτό που είναι ευχάριστο 
σε σένα και δεν είναι δυσάρεστο για κάποιον άλλο, δεν 
είναι καθόλου κατακριτέο, όσο διεστραµµένο κι αν είναι µε 
την παραδοσιακή ηθική αξιολόγηση), η καταπίεση λοιπόν 
του εαυτού µας είναι µια απόλυτη απαξία για την εποχή 
µας. Αυτό ντύνεται µε λογικές ή λογικοφανείς αιτιολογή-
σεις: αν καταπιέζεις τον εαυτό σου, αργά ή γρήγορα η όλη 
προσπάθεια θα αποβεί αναποτελεσµατική και ίσως γίνει 
και επιβλαβής για την ψυχική σου υγεία. Το συγκεκριµένο 
σκεπτικό θέλει φειδώ στη χρήση του, γιατί µε τη λογική 
αυτή όλοι οι αθλητές ή όσοι υποτάσσονται εκουσίως σε 
οποιασδήποτε µορφής αυτοπειθαρχία θα έπρεπε να είναι 
ψυχικά διαταραγµένοι. Στον αντίποδα, όλοι ενστικτωδώς 
καταλαβαίνουµε ότι χωρίς προσπάθεια δεν είναι εφικτή 
η επίτευξη οποιουδήποτε στόχου, ειδικά όσο ανώτερος 
και ουσιαστικότερος είναι αυτός. Κι όχι µόνο αυτό, αλλά 
είναι δείγµα ψυχικής υγείας το να θέτουµε στόχους και να 
αποδυόµαστε σε αγώνα για την επίτευξή τους.

Ας δώσουµε λίγο περισσότερη προσοχή στα περί κατα-
πίεσης γιατί το θέµα είναι βαρύνον στη σύγχρονη αντίλη-
ψη: είναι ουσιώδες να µπορούµε να διακρίνουµε µεταξύ 
καταπίεσης (µε τα ψυχαναλυτικώς συµπαραδηλούµενα) και 
«νόµιµης» βίας που ακούµε στον (κακό) εαυτό µας: για να 
µη γίνει η άσκηση καταπίεση, ίσως το κλειδί βρίσκεται στο 
δεύτερο συνθετικό του φετινού συνθήµατος, την πίστη: «τῇ 
πίστει τοῦ εὐαγγελίου». Εάν η πίστη µάς συνέχει, δεν τίθε-
ται θέµα καταπίεσης. Φλογισµένους από αυτή την πίστη, 
βλέπουµε τους «άγιους µάρτυρες τους καλώς αθλήσαντες» 

να αψηφούν όχι µόνο τις δυσκολίες των ασκητικών παλαι-
σµάτων, αλλά και ανυπόφορα βασανιστήρια.

Η πίστη είναι επίσης άθληση, άθληµα. Είναι κάτι που 
θέλει προσπάθεια και αγώνα, δεν πέφτει ουρανοκατέβατο. 
Βλ. την επίκληση του πατέρα του βασανιζόµενου νέου προς 
τον Ιησού στο Ευαγγέλιο: «πιστεύω Κύριε, βοήθει µου τη 
απιστία». Είναι εµφανής από το παράθεµα ο αγώνας που 
καταβάλλει αυτός ο άνθρωπος για να πιστέψει. Σε αντίθεση 
µε τις αισθήσεις και τη λογική που επιβάλλονται (θεωρη-
τικώς, είναι αυτονόητα), η πίστη είναι ελεύθερη κίνηση, 
όχι καταναγκαστική. Είναι υπέρβαση της λογικής, όπως 
ακριβώς µιλήσαµε νωρίτερα για αυθυπέρβαση και υπέρ 
φύσιν. Είναι άνοιγµα σε µια άλλη πραγµατικότητα, εξίσου ή 
µάλλον περισσότερο πραγµατική από την πραγµατικότητα 
του κόσµου τούτου. ∆εν είναι επιλογή µιας πραγµατικότη-
τας που µε συµφέρει, µε εκφράζει ή ό,τι άλλο (µια virtual 
reality), απλά επιλέγω να µην έχω κλειστές τις αισθήσεις 
και το νου µου στις φανερώσεις του υπερφυσικού.

Το αν αθλούµαστε λοιπόν πνευµατικά, είναι το πρώτο 
ερώτηµα.

• Στο βαθµό που θεωρούµε ότι δεν είµαστε προϊόντα 
τύχης, αλλά παιδιά του Θεού

• Στο βαθµό που εξηγούµε το κακό στον κόσµο ως 
αποτέλεσµα της αµαρτίας, 

• Στο βαθµό που η µετάνοια, δηλ. ο αγώνας επι-
στροφής στη φυσική κατάσταση και, ακόµα πα-
ραπέρα, η φορά προς το καθ’ οµοίωσιν δεν είναι 
κενή νοήµατος, 

… δεν µπορεί παρά να αναγνωρίζουµε αν µη τι άλλο 
την αναγκαιότητα του χριστιανικού αγώνα, της άσκησης, 
των πνευµατικών αθληµάτων και παλαισµάτων. Βλ. και το 
σχετικό χαρακτηρισµό της περιόδου της Μ. Σαρακοστής 
ως σταδίου αρετών, οι βουλόµενοι αθλήσαι εισέλθετε κλπ.

Η άθληση και η άσκηση δεν είναι µόνο προς τα µέσα, 
είναι και προς τα έξω. Ο αγώνας δεν είναι µόνο εσωτερικός, 
αλλά και προς τους γύρω µας, και προφανώς εννοούµε εδώ 
την ιεραποστολή. Το πνεύµα του Απ. Παύλου στο συγκε-
κριµένο χωρίο σαφώς αφορά και αυτή τη διάσταση. ∆εν 
µπορεί να µας διαφεύγει ότι οφείλουµε να πολιτευόµαστε 
ως χριστιανοί που ζουν σε εποχή που ζητάει επανευαγγε-
λισµό. Η πίστη µας δεν κατέχει πια δεσπόζουσα θέση στις 
σηµερινές κοινωνίες, όσο κι αν κραδαίνουµε το λάβαρο της 
επικρατούσας θρησκείας (και ίσως ευτυχώς). Σε αντίθεση 
µε παλιότερες δεκαετίες, δεν µπορούµε να απαιτούµε από 
τους γύρω µας ούτε καν µια µίνιµουµ θρησκευτικότητα και 
δεν επιτρέπεται να σοκαριζόµαστε από την ασχετοσύνη 
τους ακόµη και σε βασικά θέµατα κατήχησης: αναρωτηθή-
καµε αν τους µίλησε ποτέ κανείς σοβαρά για το χριστιανικό 
πιστεύω; Αν δούµε καθαρά το περιβάλλον, ακόµη και στην 
«ορθόδοξη χριστιανική» Ελλάδα, θα δούµε µάλλον ένα 
περιβάλλον όπου η γνήσια πνευµατικότητα είναι σαφώς 
µειοψηφική, και άρα υψηλότερες οι απαιτήσεις άθλησης 
στο χώρο της ιεραποστολής, ή αν προτιµάτε του επανευαγ-
γελισµού: θα µιλήσουµε στους γύρω µας µε την αλφαβήτα 
της πίστης και ίσως χρειαστεί να ξεπεράσουµε προκατα-
λήψεις και παρεξηγήσεις αδιανόητες στο παρελθόν. Αυτό 
απαιτεί ένα αγωνιστικό ιεραποστολικό φρόνηµα όπως των 
πρώτων χριστιανών, κι όχι να αντιδρούµε σαν διεκδικητές 
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παλινόρθωσης περασµένων µεγαλείων κ.τ.ό.
Σε ένα επόµενο επίπεδο, ας δούµε τη συνάθληση, αφού 

βάλουµε στην κουβέντα και το άλλο συνθετικό του συν-
θήµατος, την ψυχή: η άθληση δεν γίνεται χωρίς ψυχή, 
χωρίς κατάθεση ψυχής θα λέγαµε ακόµα πιο έντονα. Και 
η συνάθληση δεν γίνεται χωρίς «µιᾷ ψυχῇ».

Στη συνάθληση θα βρούµε την εποχή µας, τουλάχιστον 
επιφανειακά, σύµµαχο: το team spirit ανήκει, ξαναλέω του-
λάχιστον επιφανειακά, στις σύγχρονες αξίες και εξυµνείται 
συχνά. Μπορεί να διατρέχει τον κίνδυνο εκφυλισµού σε 
συνασπισµένες ατοµικές επιδιώξεις, άτοµα µε διαφορετική 
επιµέρους στοχοθεσία, που συνασπίζονται από κάποιο 
κοινό συµφέρον, πάντως τουλάχιστον επαγγέλλεται την 
οµαδικότητα. Παρατηρώντας προσεκτικά ίσως διαβλέπαµε 
απόπειρα εξισορρόπησης του άκρατου ατοµικισµού (σε 

επίπεδο homo homini lupus, ο άνθρωπος για τον άνθρωπο 
λύκος), καθότι το ατοµικό είναι η πλέον αδιαπραγµάτευτη 
αξία της µετανεωτερικής εποχής.

Και η λέξη ψυχή δεν είναι εντελώς έξω από το λεξιλόγιο 
της εποχής µας, χωρίς βέβαια µεταφυσικό περιεχόµενο: 
δηλώνει τον βαθύ πυρήνα της προσωπικότητας, εννο-
ούµενης βεβαίως σαφώς ενδοκοσµικά, χωρίς διάσταση 
αιωνιότητας. Ενδεικτικές εκφράσεις συνάθλησης όπως «η 
τάδε ποδοσφαιρική οµάδα έπαιξε µε ψυχή» κ.τ.ό. Η έτσι 
εννοούµενη ψυχή είναι το αντικείµενο της επιστήµης της 
ψυχολογίας. Αλλά ας επανέλθουµε στη συνάθληση.

Γιατί συνάθληση; Όσοι έχουν αναλάβει οποιοδήποτε 
αγώνα, ξέρουν από πρώτο χέρι πόσο βασικό είναι να µην 
αγωνίζεσαι µόνος σου. Ο πρώτος και προφανέστατος λόγος 
είναι η αλληλοενίσχυση. Η ίδια η Αγία Γραφή λέει «ουαί 
των ενί» (αλλοίµονο στον ένα, σε εκείνον που αγωνίζεται 
µόνος) και αλλού «αδελφός υπ’ αδελφού βοηθούµενος ως 
πόλις οχυρά». Όσο κι αν το φρόνηµά µας πρέπει να είναι 
«έστω και µόνος», δηλ. κι αν κανείς δεν συµπορεύεται 
εµείς δεν θα υποστείλουµε τη σηµαία, αφού η αλήθεια δεν 
είναι θέµα αριθµού ή πλειοψηφίας, ωστόσο είναι σαφώς 
προτιµότερο (και αναπαύει πολύ τον αγωνιζόµενο) η συ-
µπόρευση µε συνοδοιπόρους, µε τους οποίους µας δένει 
η ίδια πίστη στο Χριστό. 

Επιπλέον η συµπόρευση και µε άλλους λειτουργεί ως 
επιβεβαίωση ότι δεν είµαστε στο λάθος δρόµο και δεν 
έχουµε παρεκκλίνει από την αλήθεια.

Ένας ακόµα σοβαρός λόγος είναι η εξάλειψη των τυχόν 
τριβών µεταξύ µας: ο κοινός αγώνας µάς κάνει να ξεχνάµε 
τις µικρότητες αφού ο κοινός στόχος πυρακτώνει το πνεύ-
µα όλων. Τίποτε δεν δένει ανθρώπους µεταξύ τους όσο το 
να έχουν περάσει κινδύνους και κόπους µαζί. Αντίθετα, 
σε εποχές ραστώνης και σιγουριάς, εξασφάλισης και µη 
διακινδύνευσης, τα ζιζάνια της φαγωµάρας βρίσκουν πρό-
σφορο έδαφος και αναπτύσσονται.

Η συνάθληση είναι µια κατεξοχήν δηµοκρατική λει-
τουργία –επιτρέψτε µου τη λέξη δηµοκρατική, όσο κι αν 
έχει υποστεί φθορές και καταχρήσεις. Το εκφράζει πολύ 
όµορφα ο Γ. Βερίτης «Τον πύργο χτίζουµε όλοι αντάµα». […]

Αγαπητοί φίλοι, 
Το φετινό σύνθηµα «Μια ψυχή συναθλούντες» µας 

καλεί όλους σε µια συστράτευση. Χρειάζεται από τη µια 

µεριά αγωνιστικό φρόνηµα και από την άλλη οµαδικότη-
τα και πνεύµα συνεργασίας. Το σύνθηµα µας τονίζει ότι 
δεν έχουµε την πολυτέλεια των τεχνητών διαχωρισµών. 
Στον κοινό αγώνα είµαστε όλοι απαραίτητοι. Ούτε εµείς οι 
ίδιοι µπορούµε να λείψουµε ούτε κανέναν που έχει καλή 
διάθεση µπορούµε να αποκλείσουµε, υποκύπτοντας στον 
πειρασµό µιας δήθεν ιδεολογικής καθαρότητας. Άλλωστε, 
το «µια ψυχή» σηµαίνει ότι η ψυχική ενότητα υπερβαίνει 
και σκεπάζει τις όποιες µικροδιαφορές. Εύχοµαι καλή ακα-
δηµαϊκή χρονιά σε εσάς και καλή φώτιση σε όλους µας.

Επιµέλεια: 

Κώστας Καραβάνης,
Μεταλλειολόγος Μηχανικός Ε.Μ.Π.

Οι εβδοµαδιαίοι κύκλοι συµµελέτης Αγίας Γραφής 
για το Ακαδηµαϊκό έτος, γίνονται στο κτίριο της 
οδού Καρύτση 14, ως εξής: 
• Φοιτητές κάθε Τετάρτη 20.00-21.00 µ.µ.
• Φοιτήτριες κάθε ∆ευτέρα 19.30-21.00 
µ.µ. και κάθε Σάββατο 17.00-18.30 µ.µ.  

Στη Φυσική διδασκόµαστε πως η µετάβαση από µια χαµη-
λότερη σε µια ψηλότερη κατάσταση (π.χ. επίπεδο δυναµικής 
ενέργειας) απαιτεί τη δαπάνη έργου, (ας το µεταφράσουµε 
«κόπου»). Το αντίθετο συµβαίνει όταν αφήνουµε κάτι να κα-
τρακυλήσει από µια ψηλότερη σε µια χαµηλότερη κατάσταση. 
Στα όσα είπαµε πατάει και η έννοια της χριστιανικής άσκησης.



Συμβαίνουν...
Παγκόσμια πρωταθλήτρια 
η Νομική Αθηνών στο 
διεθνή διαγωνισμό 
εικονικής δίκης «MAN-
FRED LACHS»

Παγκόσµια πρωταθλήτρια του 
∆ιεθνούς ∆ιαγωνισµού Εικονικής 
∆ίκης για το ∆ίκαιο του ∆ιαστήµα-
τος «Manfred Lachs Space Law Moot 
Court Competition» ανακηρύχτηκε η 
Νοµική Σχολή Αθηνών, η οποία εκ-
προσώπησε την Ευρώπη, ως πρωτα-
θλήτρια για το 2016, στον Παγκόσµιο 
Τελικό που διενεργήθηκε στις 26-30 
Σεπτεµβρίου, στην Γκουανταλαχάρα 
του Μεξικού. Η προς κρίση υπόθεση 
της φετινής χρονιάς αφορούσε θέ-
µατα ευθύνης από διαστηµικές δρα-
στηριότητες (εκτόξευση και θέση σε 
τροχιά δορυφόρων), την προστασία 
του περιβάλλοντος από µη λειτουρ-
γικά διαστηµικά αντικείµενα, καθώς 
και το νοµικό πλαίσιο διάσωσης και 
επιστροφής αστροναυτών. Την οµά-
δα της Νοµικής Σχολής απετέλεσαν 
οι φοιτήτριες Γεωργία-Ελένη Εξάρχου, 
Φιλαρέτη Κουϊµτζή Φιλαρέτου και Σο-
φία Στελλάτου, υπό την επίβλεψη και 
καθοδήγηση του Γ. Κυριακόπουλου, 
Λέκτορα ∆ιεθνούς ∆ικαίου της Νοµι-
κής Αθηνών, τον οποίο συνεπικούρη-
σε, στην προετοιµασία της οµάδας, η 
φοιτήτρια Γεωργία-Μαρία Καλογήρου. 
Επιπλέον, η Φιλαρέτη Κουϊµτζή Φιλα-
ρέτου ανακηρύχθηκε καλύτερη αγορή-
τρια του διαγωνισµού παγκοσµίως. Ο 
διαγωνισµός εικονικής δίκης Manfred 
Lachs συµπλήρωσε φέτος 25 χρόνια 
ζωής και διοργανώνεται, σε ετήσια 
βάση από το International Institute of 
Space Law και, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, 
από το European Centre of Space Law 
(ECSL). µε τη χρήση ουσιών. .

To Facebook «μιλά» 
αρχαία ελληνικά 

Ο ιστότοπος κοινωνικής δικτύωσης 
έχει πλέον εντάξει µία νέα γλώσσα στις 
επιλογές του, δίνοντας τη δυνατότη-
τα χρήσης των αρχαίων ελληνικών σε 
όσους το επιθυµούν. Μέσω των ρυθ-
µίσεων της γλώσσας, οι λάτρεις των 
αρχαίων ελληνικών θα µπορούν να 
αποθηκεύσουν την προτίµησή τους και 
αυτόµατα, το «τι σκέφτεσαι;» µεταφρά-
ζεται σε «Τι δοκεµς;», τα εισερχόµενα σε 
«¶γγέλµατα», οι ειδοποιήσεις σε «∆ι-
αγγελίαι», το «Τα έχω διαβάσει όλα» 
εµφανίζεται ως «Σήµανσις ·ς ¸ναγνω-
σθέντα», ενώ η αρχική σελίδα έχει γίνει 
«οίκος». Αν και µέχρι στιγµής δεν έχουν 
µεταφραστεί στα αρχαία ελληνικά όλες 
οι επιλογές που είναι διαθέσιµες στην 
ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης, εκτι-
µάται ότι σύντοµα αναµένεται να έχει 
ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία.

Τα ελληνικά θα 
διδάσκονται ως ξένη 
γλώσσα στα σχολεία της 
Ρωσίας

Η Ρωσίδα υπουργός Παιδείας, Όλγα 
Βασίλιεβα υπέγραψε στις 10 Νοεµβρί-
ου την υπουργική απόφαση σύµφωνα 
µε την οποία από την 1η Ιανουαρίου 
2017 ως ξένη γλώσσα επιλογής στα 
σχολεία της Ρωσίας θα διδάσκονται 
τα ελληνικά. «Είµαστε πολύ χαρούµε-
νοι και ικανοποιηµένοι, γιατί φτάσαµε 
σ¾ αυτό το σηµείο, να είναι ορατή η 
εισαγωγή της ελληνικής γλώσσας για 
πρώτη φορά στα ρωσικά σχολεία. Είναι 
ένα επίτευγµα που χρειάστηκε αρκετά 

χρόνια προετοιµασίας. Τα εγχειρίδια 
για τη διδασκαλία της νέας ελληνικής 
γλώσσας είναι έτοιµα. Ετοιµάστηκαν 
µε τη δουλειά που έγινε κυρίως στο 
Πανεπιστήµιο Κουµπάν», δήλωσε ο 
πρύτανης του ΑΠΘ, Περικλής Μήτκας, 
σε συνέντευξη Τύπου, για την παρουσί-
αση της νέας προσπάθειας, στην οποία 
καθοριστική υπήρξε η συµβολή του 
σταθερού προγράµµατος του ΑΠΘ «Ιά-
σων». Της υπουργικής απόφασης είχε 
προηγηθεί πρόταση από την έδρα Νεο-
ελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστη-
µίου του Κουµπάν για τη διδασκαλία 
των ελληνικών ως γλώσσας επιλογής, 
στο πλαίσιο της πολιτικής της Ρωσίας 
για τη διδασκαλία των γλωσσών των 
µειονοτήτων της περιοχής. Τελικά απο-
φασίστηκε η εκπαίδευση στα ελληνικά 
ως δεύτερη γλώσσα να παρέχεται στην 
Ε΄και Στ΄∆ηµοτικού και στις τρεις τάξεις 
του γυµνασίου σε όλη τη ρωσική επι-
κράτεια.

Η ομοιοπαθητική 
«δεν έχει καμία 
αποτελεσματικότητα»

Όπως διαβάσαµε στο in.gr, σύµφωνα 
µε δηµοσίευση σε κορυφαία βρετανική 
επιθεώρηση, οι οµοιοπαθητικές θερα-
πείες έχουν παραπλήσια δραστικότητα 
µε τα ψευδοφάρµακα, σκευάσµατα τα 
οποία χορηγούνται στους ασθενείς για 
να τους κάνουν να νοµίζουν ότι είναι κα-
λύτερα. Σε έρευνα που διεξήχθη στην 
Ελβετία, οι ερευνητές του Πανεπιστηµίου 
της Βέρνης συνέκριναν κλινικές δοκιµές 
οµοιοπαθητικών φαρµάκων µε συγκρίσι-
µες µελέτες της κλασσικής ιατρικής για το 
διάστηµα 1995-2003. Βαθµολόγησαν τα 
αποτελέσµατα των µελετών όσον αφορά 
την αποτελεσµατικότητα του δοκιµαζό-
µενου φαρµάκου και κατέληξαν στο 
συµπέρασµα ότι τα αποτελέσµατα δεν 
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Άστεγοι στην Ελλάδα της 
κρίσης

Η «Κλίµακα», κοινωνικός, εθελοντι-
κός φορέας αντιµετώπισης του κοινωνι-
κού αποκλεισµού, παρουσίασε µια νέα 
έρευνα για το οξυµένο στην Ελλάδα της 
κρίσης πρόβληµα των αστέγων. Σύµ-
φωνα µε αυτήν, το 90% των αστέγων 
είναι Έλληνες και το 10% αλλοδαποί, οι 
περισσότεροι εκ των οποίων ζουν στην 
Ελλάδα πάνω από 8 χρόνια. Το 80% των 
αστέγων είναι άντρες. Όσον αφορά στις 
ηλικίες, το 61% είναι 41-55 ετών, ενώ ση-
µαντικό ποσοστό εµφανίζεται και στην 
κατηγορία 26-40 ετών (21%). Το επίπεδο 
εκπαίδευσης τους είναι αρκετά υψηλό, 
µε το 52% να έχει τελειώσει Γυµνάσιο, το 
25% Λύκειο, το 20% κάποιο Πανεπιστή-
µιο ή ΤΕΙ, ενώ οι περισσότεροι ήταν ερ-
γαζόµενοι, κυρίως σε τοµείς που έχουν 
πληγεί ανεπανόρθωτα, όπως οι κατα-
σκευές, οι βιοτεχνίες και το λιανεµπόριο. 
Σηµαντικό εύρηµα της ερευνάς είναι ότι 
το 65% όσων βρίσκονται σήµερα στον 
δρόµο αποτελούν «νεοάστεγους» από 
το 2010, όταν η χώρα µπήκε στο πρό-
γραµµα των µνηµονίων. Σύµφωνα µε 
στοιχεία του ∆ήµου Αθηναίων, 20.000 
κάτοικοι της πρωτεύουσας στηρίζονται 
για την επιβίωσή τους στις κοινωνικές 
δοµές. Από αυτούς που συνωστίζονται 
στα συσσίτια, το 66% είναι Έλληνες, το 
44% έχει ανώτερο µορφωτικό επίπεδο 
και το 7,5% έχει τελειώσει Πανεπιστήµιο.

Ευρώπη και ευθανασία
Ολλανδία: είναι η πρώτη χώρα στον 

κόσµο που νοµιµοποίησε το 2002 την 
ευθανασία, αλλά µόνο για περιπτώσεις 
ασθενών που υπέφεραν από αφόρη-
τους πόνους, χωρίς καµία προοπτική 

προσφέρουν καµία πειστική ένδειξη ότι 
η οµοιοπαθητική ήταν ανώτερη από το 
ψευδοφάρµακο, ενώ για τη συµβατική 
ιατρική παρέµενε ένα σηµαντικό όφελος. 
Η οµοιοπαθητική βασίζεται στην αρχή 
ότι το όµοιο θεραπεύει το όµοιο, αν και 
ο ακριβής µηχανισµός δράσης παραµένει 
άγνωστος. Τα οµοιοπαθητικά φάρµακα 
περιέχουν σε εξαιρετικά χαµηλές συγκε-
ντρώσεις ουσίες που σε µεγαλύτερες 
δόσεις θα προκαλούσαν οι ίδιες τα συ-
µπτώµατα που παρουσιάζει ο ασθενής.

Καταστροφή της 
χριστιανικής κληρονομιάς 
από τους τζιχαντιστές

Οι µαχητές του Ισλαµικού Κράτους, 
στη διάρκεια της διετούς κατοχής της 
περιοχής γύρω από τη Μοσούλη του 
Ιράκ, λεηλάτησαν το µοναστήρι Μαρ 
Μπέχναµ, το οποίο ανακατελήφθη το 
Νοέµβριο. Οι τζιχαντιστές έκαψαν µια 
συλλογή χριστιανικών θεολογικών 
βιβλίων, αφαίρεσαν σταυρούς και επι-
γραφές γραµµένες στα αραµαϊκά και 
κατέστρεψαν αγάλµατα της Παρθένου 
και του προστάτη αγίου του µοναστη-
ριού. Οι σκληροπυρηνικοί σουνίτες του 
Ισλαµικού Κράτους έχουν θέσει στο 
στόχαστρο τους πιστούς των µειονοτι-
κών οµάδων σε όλη την περιοχή, την 
οποία κατέλαβαν το 2014 στη διάρκεια 
µιας ταχείας προέλασης στο Ιράκ και 
στη Συρία, στέλνοντας τελεσίγραφο 
στους χριστιανούς: είτε πληρώνετε 
φόρο και µεταστρέφεστε στο Ισλάµ, είτε 
σας σφάζουµε. Στόχος τους ήταν να κα-
ταστρέψουν τη χριστιανική ιστορία και 
τον πολιτισµό. Μια αίθουσα του µονα-
στηριού µετατράπηκε σε κλινική και τα 
κελιά των µοναχών χρησιµοποιήθηκαν 
για να κρατούνται οι παραβάτες. Γκρά-
φιτι του Ισλαµικού Κράτους καλύπτουν 
τους τοίχους, περιλαµβανοµένου και 
του µότο της οργάνωσης: “Παραµένου-
µε και επεκτεινόµαστε”. 

θεραπείας. Η κυβέρνηση ανακοίνωσε 
ότι σκοπεύει να παρουσιάσει σχέδιο 
νόµου που θα νοµιµοποιήσει την ευθα-
νασία σε άτοµα που νιώθουν ότι έχουν 
«ολοκληρώσει τη ζωή τους» αλλά δεν 
βρίσκονται απαραίτητα στο τελευταίο 
στάδιο κάποιας θανατηφόρου ασθέ-
νειας. Οι επικριτές της πρότασης δη-
λώνουν ότι η πρακτική της ευθανασίας 
έχει ήδη εξαπλωθεί πέρα από τα όρια 
για τα οποία είχε σχεδιαστεί αρχικά και 
ότι η φράση «αφόρητος πόνος» έχει 
εφαρµοστεί και σε άτοµα µε ψυχικές 
νόσους ή άνοια. Η υπουργός Υγείας 
αναφέρει ότι το νέο σύστηµα θα περι-
οριστεί στους ηλικιωµένους και το σχέ-
διο νόµου αναµένεται να είναι έτοιµο 
µέχρι το τέλος του 2017, µετά από δια-
βουλεύσεις µε γιατρούς, ηθικολόγους 
και άλλους ειδικούς.

Ελβετία: αποτελεί δηµοφιλή προ-
ορισµό για εκείνους που επιθυµούν 
να τερµατίσουν τη ζωή τους, για ένα 
διαφορετικό είδος «τουριστών» που 
κλείνουν ραντεβού στην Exit ή στην 
Dignitas στη Ζυρίχη, τις οργανώσεις 
που υποστηρίζουν το «δικαίωµα να 
πεθαίνει κανείς µε αξιοπρέπεια». Το εγ-
χείρηµα κοστίζει πολύ ακριβά, σχεδόν 
20.000 ευρώ, τιµή στην οποία συµπερι-
λαµβάνονται η συνάντηση µε γιατρό, η 
ενηµέρωση του µελλοθανάτου και των 
οικείων του για τη διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί, η συνάντηση µε εκπρο-
σώπους γραφείων τελετών και συµβο-
λαιογράφο, η χορήγηση βαριάς δόση 
πεντοβαρβιτάλης, τα έξοδα αποτέφρω-
σης και η µεταφορά του πτώµατος.
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ΘΕΜΑΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ
ΠΕΡΙ ΟΡΓΗΣ Β΄

1. Εἴδαµε στὸ προηγούµενο τεῦχος τὴν ἔννοια τοῦ θυ-
µοῦ καὶ τῆς ὀργῆς, τὰ αἴτια δηµιουργίας τους καθὼς καὶ 
τὶς ἐπιπτώσεις τους στὴν ζωὴ τῶν ἀνθρώπων. Στὸ σηµε-
ρινὸ τεῦχος θὰ ἀσχοληθοῦµε µὲ τὴν ἀντιµετώπιση τοῦ 
διεστραµµένου - ἐµπαθοῦς θυµοῦ.

2. Πῶς ἀντιµετωπίζεται ὁ διεστραµµένος θυµός; 
Κατὰ πρῶτον πρέπει νὰ γνωρίζουµε ὅτι πρόκειται περὶ 
µιᾶς ἐµφύτου δυνάµεως τῆς ψυχῆς τοῦ ἀνθρώπου καὶ 
κατὰ συνέπεια δὲν εἶναι δυνατὸ νὰ ξεριζωθεῖ, παρὰ µόνον 
νὰ προσανατολισθεῖ καὶ ἀπὸ ἀρνητικὴ καὶ καταστροφικὴ 
δύναµη νὰ καταστεῖ θετικὴ καὶ δηµιουργική. Ἀπαιτεῖται νὰ 
παραµένει γιὰ τὸν σκοπὸ ποὺ µᾶς ἐδόθη: νὰ ἀντιστεκόµα-
στε ἀνυποχώρητα στὸ κακό, τὴν ἁµαρτία καὶ τὸν διάβολο 
καὶ νὰ ἀναλαµβάνουµε µὲ ζέση τὸν κόπο τῶν ἀρετῶν.

3. Ὁ ἅγιος Ἰωάννης ὁ Σιναΐτης µὲ περισσὴ εὐθυκρισία 
ἐπισηµαίνει ὅτι ἡ ὀργὴ καὶ ὁ θυµὸς προέρχονται ἀπὸ πολ-
λὲς καὶ ποικίλες αἰτίες. Κατὰ συνέπεια πρὶν ἀρχίσουµε τὴν 
θεραπεία αὐτοῦ τοῦ πάθους θὰ πρέπει νὰ ἔχουµε ἀνακα-
λύψει τὴν συγκεκριµένη ρίζα του. «Ὅπως ὁ πυρετὸς τοῦ 
σώµατος εἶναι µὲν ἕνας, ἀλλὰ ἔχει πολλὲς αἰτίες, ἔτσι καὶ ἡ 
ζέση τοῦ θυµοῦ ἔχει πολλὲς καὶ διάφορες αἰτίες καὶ ἀφορµές 
... Πρώτη θεραπεία θὰ εἶναι νὰ γνωρίσουµε τὴν αἰτία τοῦ 
πάθους, γιατὶ ἐὰν τὴν βροῦµε θὰ µπορέσουµε νὰ λάβουµε 
τὸ κατάλληλο φάρµακο ἐκ µέρους τῆς θείας Προνοίας καὶ 
τῶν πνευµατικῶν ἰατρῶν» (Ἰωάννου Σιναΐτου, Κλῖµαξ, Λόγ. 
Η', Ἀθῆναι: Ἀστήρ, 1979, σ. 73). «Γιὰ νὰ θεραπευθεῖ ... ἀπὸ 
τὴν ὀργὴ ὁ ἄνθρωπος, εἶναι ἀπαραίτητο νὰ ἔχει νικήσει τὰ 
πάθη ποὺ συνδέονται µὲ τὴν ἐπιθυµία, καὶ ἰδιαίτερα τὴν 
γαστριµαργία, τὴν πορνεία καὶ τὴ φιλαργυρία ποὺ ἀπο-
τελοῦν συχνὲς αἰτίες τοῦ συγκεκριµένου πάθους. Εἶναι 
ἐπίσης σηµαντικὸ νὰ ἐφαρµόζει ἔµπρακτα τὶς ἀρετὲς ποὺ 
ἀντιτάσσονται σ' αὐτά» (Jean Claude Larcet, Ἡ θεραπευτικὴ 
τῶν πνευµατικῶν νοσηµάτων, τόµ. Β', Ἀθήνα: Ἀποστολικὴ 
∆ιακονία, 2008, σ. 318).

4. Ἡ αἰτιολόγηση τῆς ἄσχηµης συµπεριφορᾶς 
τῶν ἄλλων συχνὰ δίδει τόπο στὴν ὀργὴ καὶ τοποθετεῖ τὰ 
γεγονότα στὶς ἀληθινές τους διαστάσεις. Μποροῦµε, ἐπὶ 
παραδείγµατι, νὰ σκεφθοῦµε ὅτι µιὰ ἀπότοµη ἢ ἀπρεπὴς 
συµπεριφορὰ κάποιου ὀφείλεται εἴτε στὴν κούραση τῆς 
ἡµέρας, εἴτε σὲ προβλήµατα ποὺ ἀντιµετωπίζει καὶ ἐµεῖς 
ἀγνοοῦµε. Αὐτὲς οἱ καλὲς σκέψεις (ἀγαθοὶ λογισµοί) σµικρύ-
νουν καὶ ἐκµηδενίζουν τὰ ἀρνητικὰ λεγόµενα ἢ πραττόµενα 
κάποιου, ἀφοῦ ἐσωτερικῶς τὸν ἔχουµε δικαιολογήσει καὶ 
συγχωρήσει.

5. Ὁ Ἀπόστολος Παῦλος, σχετικῶς µὲ τὸν θυµό, µᾶς 
συµβουλεύει: «ὁ ἥλιος µὴ ἐπιδυέτω ἐπὶ τῷ παροργισµῷ 
ὑµῶν» (Ἐφεσ. 4: 26). Ἡ συµβουλὴ αὐτὴ εἶναι ὄντως σοφή. 
Ὁ ἄνθρωπος εὐκολώτερα συγχωρεῖ καὶ συµφιλιώνεται 
ἀµέσως µετὰ τὴν ρήξη, παρὰ µετὰ τὴν παρέλευση ἱκανοῦ 
χρόνου. Ὁ χρόνος λειτουργεῖ ἀρνητικὰ γιὰ τὴν συµφιλίωση, 
γιατὶ δίδει τόπο στοὺς πονηροὺς λογισµοὺς νὰ ἀναζωογο-

νοῦν τὴν ἐχθρότητα καὶ νὰ αὐξάνουν διὰ τῆς φαντασίας 
τὸν θυµὸ πρὸς τὸν θίξαντα ἡµᾶς. Ἔτσι ἡ ψύχρανση τῶν 
σχέσεων γίνεται µεγαλυτέρα. Ὁ ἅγιος Ἰσίδωρος ὁ Πηλου-
σιώτης, ἑρµηνεύοντας τὴν ρήση τοῦ Ἀποστόλου Παύλου 
τονίζει τὰ ἑξῆς: «Ἐπειδὴ ὅταν ὁ θυµὸς πάρει τὰ ἡνία τοῦ 
λογισµοῦ συχνὰ ὁδηγεῖ τὸν ἄνθρωπο ἔξω ἀπὸ τοὺς ὅρους 
τῆς φύσεώς του, γι' αὐτὸ θεραπεία ὄχι µόνον ἄριστη ἀλ-
λὰ καὶ τάχιστη ἐπινόησε ὁ Παῦλος λέγοντας ὁ ἥλιος µὴ 
ἐπιδυέτω ἐπὶ τῷ παροργισµῷ ὑµῶν. ∆ηλαδὴ πρὶν δύσει ὁ 
ἥλιος νὰ γνωρίσετε τὴν φύση σας, νὰ σβήσετε τὸν θυµό, 
νὰ καταστείλετε τὸ ἐχθρικὸ φρόνηµα, νὰ ἀγκαλιάσετε τὴν 
συγγένεια µὲ τὸν συνάνθρωπο, ποὺ καὶ τὰ θηρία τηροῦν 
µεταξύ τους, γιὰ νὰ µὴν µεσολαβήσει ἡ νύκτα καὶ γίνει τὸ 
πάθος ἀγιάτρευτο» (Ἰσιδώρου Πηλουσιώτου, Ἐπιστολαί, 
Β' 189 PG 78, 640).

6. Πολλὴ βοηθητικὴ ἀποδεικνύεται καὶ ἡ ἀποφυγὴ 
τῶν ποικίλων αἰτίων, τὰ ὁποῖα µᾶς ὁδηγοῦν στὴν δι-
εστραµµένη καὶ καταστροφικὴ ὀργή. Καὶ ὅταν, πάλι, οἱ 
ἀφορµὲς πρὸς ὀργὴ παρουσιάζονται ξαφνικὰ µπροστά µας 
τότε νὰ ἀκολουθοῦµε τὴν συµβουλὴ τοῦ ἁγίου Ἰακώβου τοῦ 
ἀδελφοθέου: «ἔστω πᾶς ἄνθρωπος ταχὺς εἰς τὸ ἀκοῦσαι, 
βραδὺς εἰς τὸ λαλῆσαι, βραδὺς εἰς ὀργήν» (Ἰακ. 1: 19).

7. Σηµαντικὰ ὅπλα κατὰ τοῦ θυµοῦ εἶναι ἡ τα-
πείνωση καὶ τὸ κατὰ Θεὸν πένθος τοῦ ἀνθρώπου. 
Ὁ ταπεινόφρων εἶναι καὶ πρᾶος πρὸς τοὺς ἄλλους, ἀφοῦ 
συχνὰ ὀργιζόµαστε ἐναντίον τῶν ἄλλων ἕνεκα τοῦ ἐγωι-
σµοῦ µας. Ἂς θυµηθοῦµε τὸν Κύριο ποὺ ἔλεγε: «πρᾷός εἰµι 
καὶ ταπεινὸς τῇ καρδίᾳ» (Ματθ. 11: 29). Ἀκόµη ἡ µετάνοια, 
τὸ κατὰ Θεὸν πένθος τοῦ χριστιανοῦ, ἐξαλείφει τὸν θυµό. 
∆ιδάσκει ὁ ἅγιος Ἰωάννης τῆς Κλίµακος: «Ὅπως τὸ νερὸ 
σβήνει τὴν φωτιὰ τελείως, ἔτσι καὶ τὰ δάκρυα τοῦ ἀληθι-
νοῦ πένθους σβήνουν ἐκ φύσεως κάθε φλόγα ὀξυχολίας 
καὶ θυµοῦ» (Κλῖµαξ, Λόγ. Η' Ἀθῆναι: Ἀστήρ, 1979, σ. 70).

8. Τέλος, νὰ σηµειώσουµε ὅτι, ὅπως γίνεται καὶ µὲ τὶς 
ὑπόλοιπες ἀρετές, ἡ ἀοργησία ἀναπτύσσεται ἐντὸς 
ἡµῶν σταδιακῶς καὶ κατόπιν συντονισµένου ἀγῶνος, 
συνεργούσης τῆς θείας Χάριτος. Ἡ πραότης ἀποτελεῖ 
καρπὸ τοῦ Ἁγίου Πνεύµατος (Γαλ. 5: 23). Σηµειώνει καὶ πάλι 
ὁ ἅγιος Ἰωάννης: «ἀρχὴ τῆς ἀοργησίας εἶναι ἡ σιωπὴ τοῦ 
στόµατος, ἐνῷ ἡ καρδιά µας ταράσσεται (ἀπὸ τὸν θυµό)· 
µεσότητα εἶναι ἡ σιωπὴ τῶν λογισµῶν µὲ µικρὴ ταραχὴ 
τῆς ψυχῆς µας καὶ τελειότητα εἶναι νὰ ὑπάρχει σταθερὴ 
γαλήνη µέσα µας, ἐνῷ πνέουν ἀκάθαρτοι ἄνεµοι τοῦ θυµοῦ 
γύρω µας» (Κλῖµαξ, Λόγ. Η', 4, Ἀθῆναι: Ἀστήρ, 1979, σ. 70).

Ἰ.Κ.Ἀγγελόπουλος

Ἐνδεικτικὴ βιβλιογραφία
Ὁ θυµός, ἡ ὀργὴ καὶ ἡ θεραπεία τους, Ἀθήνα: Ἑτοιµασία, 2005. Jean 

Claude Larcet, Ἡ θεραπευτικὴ τῶν πνευµατικῶν νοσηµάτων, τόµ. Β', 
Ἀθήνα: Ἀποστολικὴ ∆ιακονία, 2008.
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ΠΑΤΕΡΩΝ
Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ

«ΧΡΙΟΥΓΕ
Α, ΗΜ�Α ΑΓΑΛΛΙΑΣΕΩΣ»
ΑΓΙΟΥ ΙΩ�ΝΟΥ ΤΟΥ ΧΡΥΣΟ�ΟΜΟΥ

Σήμερα καταργήθηκε η κα-
ταδίκη του Αδάμ. Δεν ισχύει 
πλέον το: «Χώμα είναι το 
σώμα σου και στο χώμα θα 
καταλήξει». Αλλά, αφού ενώ-
θηκες με τον ουράνιο, θα 
αναληφθείς στον ουρανό.

Όταν οι µάγοι είδαν το αστέρι, δοκίµασαν µεγάλη χα-
ρά. Ας δεχθούµε λοιπόν κι εµείς αυτή τη µεγάλη χαρά 
στις καρδιές µας. Γιατί αυτή τη χαρµόσυνη είδηση 
αναγγέλλουν στους ποιµένες οι άγγελοι. Ας προσκυ-
νήσουµε µαζί µε τους µάγους, ας δοξάσουµε µαζί µε 
τους ποιµένες, ας χορέψουµε µαζί µε τους αγγέλους, 
γιατί γεννήθηκε σήµερα για µας Σωτήρας, που είναι 
ο Χριστός, ο Κύριος και Θεός». «Ο Θεός είναι ο Κύ-
ριός µας και φανερώθηκε σε µας 
δοξασµένος και ευµενής», 
«όχι µε µορφή Θεού», για 
να µην τροµάξει το αδύ-
ναµο πλάσµα Του, αλ-
λά µε µορφή δούλου, 
για να ελευθερώσει 
τον άνθρωπο που εί-
χε υποδουλωθεί στην 
αµαρτία και το σατανά. 
Ποιος είναι τόσο νωθρός 
στην ψυχή, ποιος είναι τό-
σο αχάριστος, ώστε να µη 
χαίρεται και να µην αγάλλε-
ται και να µην ευθυµεί για 
τα παρόντα γεγονότα;
Η εορτή είναι κοινή για όλη την κτίση. Αυτή δωρίζει 
στον κόσµο τα υπερκόσµια (τα ουράνια) αγαθά. Στέλνει 
τους αρχαγγέλους στο Ζαχαρία και στη Μαρία (στην 
Παναγία). Και παρουσιάζει χορούς αγγέλων, που έψαλ-
λαν: «∆όξα ας αναπέµπεται στο Θεό στα ύψιστα µέρη 
του ουρανού από τους αγγέλους που κατοικούν εκεί, 
και στη γη ας βασιλεύσει η ειρήνη· γιατί ο Θεός (µε 

την ενανθρώπηση του Υιού Του) εκδήλωσε την εύνοια 
και την ευαρέσκειά του στους ανθρώπους». Αστέρια 
κυκλοφορούν στην ατµόσφαιρα του ουρανού. Μάγοι 
ειδωλολάτρες ταξιδεύουν. Η γη υποδέχεται το Σωτήρα 
στο σπήλαιο. Κανείς ας µη µένει ανωφελής (άχρηστος), 
κανείς ας µην είναι αχάριστος. Ας αναφωνήσουµε κι 
εµείς κι ας εκδηλώσουµε την αγαλλίασή µας. Ας ονοµά-
σουµε τη µεγάλη εορτή µας Θεοφάνια. Ας εορτάσουµε 
την ηµέρα της σωτηρίας του κόσµου, τη γενέθλια ηµέρα 
της ανθρωπότητας. Σήµερα καταργήθηκε η καταδίκη 
του Αδάµ. ∆εν ισχύει πλέον το: «Χώµα είναι το σώµα 

σου και στο χώµα θα καταλήξει». 
Αλλά, αφού ενώθηκες µε τον ου-
ράνιο, θα αναληφθείς στον ουρανό. 
∆εν «θα γεννάς πλέον µε πόνους τα 
παιδιά σου». Είναι τρισευτυχισµένη 
αυτή που κυοφόρησε και γέννησε 
τον Εµµανουήλ (που σηµαίνει ο 
Θεός είναι µαζί µας), καθώς και οι 
πιστοί που Τον έθρεψαν. Γι’ αυτό 
«γεννήθηκε για µας παιδί· σε µας 
θα δοθεί ο γιός αυτός, του οποίου 
η αρχή και η εξουσία υπάρχει από 

την αρχή επάνω στους ώµους Του». Αγαλλιάζει η καρ-
διά µου και παράγει σκέψεις πολλές ο νους µου, αλλά 
η γλώσσα µου είναι σύντοµη και ο λόγος µου διστα-
κτικός, ώστε να µπορώ να αναγγείλω πόσο µεγάλη 
είναι η χαρά µου. 

Εις την Αγίαν του Χριστού Γέννησιν (ΒΕΠ 54, 233)
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
’25/9   Εκκλησιασμός στην Μητρόπολη Αθηνών και καλωσόρισμα πρωτοετών φοιτητριών. 

2/10  Μονοήμερη εκδρομή στον Πόρο επί τη ευκαιρία του καλωσορίσματος των πρωτοετών φοιτητών.

22/10  Εορτή Έναρξης των εργασιών της Χριστιανικής Φοιτητικής Ένωσης για το ακαδημαϊκό  

      έτος 2016 -2017.

24/10  Έναρξη κύκλων μελέτης 
     Αγίας Γραφής για τις φοιτήτριες. 

26/10  Έναρξη κύκλων μελέτης 
   Αγίας Γραφής για τους φοιτητές. 

31/10  Συνάντηση αρθρογράφων Παρεμβολής.

11/11  Συνάντηση της δημοσιογραφικής ομάδα
ς

  των «Ραδιοκαταγραφών». 
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11/11  Συνάντηση της δημοσιογραφικής ομάδα
ς

  των «Ραδιοκαταγραφών». 

12/11  Συνεδρία στα πλαίσια του σεμιναρίου 

        «Θεολογικοί Διάλογοι» και εισήγηση 

  με θέμα: «Η Ενοχή» και ομιλητή τον 

     κ.Ηλία Λιαμή, μουσικολόγο-θεολόγο.

17-20/11    Εκδρομή φοιτητριών στη Σαντορίνη.

19-21/11  Εξόρμηση Παρεμβολής στην 5η έκθεση Ορθόδοξου Χριστιανικού βιβλίου, 

   που διοργάνωσαν οι εκδόσεις Εν Πλω στο ξενοδοχείο Κάραβελ.

10/12   Συνεδρία στα πλαίσια του σεμιναρίου «Θεολογικοί     

        Διάλογοι» και εισήγηση με θέμα: «Η Ευθανασία» και εισηγητή 

τον κ. Σεραφείμ Νανά, Καθηγητή της Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ.

18/12  Χριστουγεννιάτικη εξόρμηση Αγάπης 
   των φοιτητριών στο νοσοκομείο Παίδων.

16/12  Χριστουγεννιάτικο 
        Εντευκτήριο φοιτητριών. 

21/12   Ακολουθία των Ωρών 
   των Χριστουγέννων στο 
παρεκκλήσι του Απ. Παύλου, Καρύτση14.
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Παγκόσµιες εκτάσεις λαµβάνει η τελευταία µουσική δηµιουργία της Ελένης Καρα-
ΐνδρου, που κυκλοφορεί από την ECM New Series. Αρχές ∆εκεµβρίου, έγινε στον 
Ιανό, η παρουσίαση, µεταξύ άλλων, ενός ζεύγους κοµµατιών που περιλαµβάνονται 
στην σύνθεση «∆αβίδ».

Ο «∆αβίδ» είναι µία σκηνική καντάτα, για σολίστ, χορωδία και ορχήστρα. 
Πρόκειται για ένα µελωδικό κράµα συνεργασίας πολλών συντελεστών. Το 

κείµενο χρονολογείται γύρω στον 18ο αιώνα µ.Χ., εµπνευσµένο από έναν άγνωστο ποιητή της 
Χίου, µε ιδιαίτερες ανησυχίες για την ηθική και τις αξίες της ζωής, την στιγµή που οι όµοιοί του 
εκείνης της εποχής, µέσω του θεατρινισµού, προσπαθούν να προσηλυτίσουν στον Καθολικισµό, 
τους Ορθοδόξους της Χίου.

Ανακαλύφθηκε στη Ρώµη το 1979, από τον ερευνητή-βιβλιοθηκονόµο Θωµά Παπαδόπουλο, ο 
οποίος και ζήτησε την µελοποίηση του. 

Τα µελοποιηµένα αυτά αποσπάσµατα, παρουσιάστηκαν στο κοινό για πρώτη φορά, µόλις το 2010, 
στο Μέγαρο Μουσικής, λαµβάνοντας τις καλύτερες των εντυπώσεων.

Η ίδια η συνθέτρια τονίζει την ανεκτίµητη συµµετοχή εξαίρετων σολίστ, µελωδών ηθοποιών, καθώς 
και της Μικρής Άρκτου, ως βασικής εγγύησης της µουσικής ποιότητας του άλµπουµ.

Ο «∆αβίδ», µετά από 36 χρόνια προετοιµασίας και ωρίµανσης, ανοίγει πλέον τα φτερά του σε πα-
γκόσµια πελάγη, και αποτελεί ένα δείγµα µουσικής κουλτούρας που προσφέρει γόνιµο προβληµατισµό. 
Η σπουδαία Ελένη Καραϊνδρου, κατάφερε να αποδώσει εντέχνως στις συνθέσεις της, αιγαιοπελαγίτικη 
αίσθηση, προσαρµοσµένη στις ανάγκες της ορχήστρας και στο ύφος των κειµένων. 

Ολόκληρη η παρουσίαση βρίσκεται ανεβασµένη στο διαδίκτυο και είναι διαθέσιµη προς παρακο-
λούθηση. Ευχόµαστε από καρδιάς κάθε επιτυχία στη νέα της δηµιουργία!

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΙΣΚΟΥ: "ΔΑΒΙΔ"
Ελένη Καραΐνδρου

Μία δικαστική αίθουσα ανοίγει τις κουρτίνες της στο θέατρο "Πόρτα", 
ήδη από τις 18/11.

Το θεατρικό έργο «Η ∆ίκη», του Φραντς Κάφκα, σε σκηνοθεσία Θωµά Μοσχό-
πουλου, υπόσχεται να προβληµατίσει, να αναποδογυρίσει και να... ανατοποθε-
τήσει ακόµη και τα πιο δεδοµένα, σε άλλες βάσεις, ό,τι κι αν αυτό συνεπάγεται.

Πώς ο Γιόζεφ Κ., ένας σωστός, µετριόφρων και καθώς πρέπει κύριος, 
συλλαµβάνεται από άγνωστες αρχές και δεσµεύεται σε έναν λαβύρινθο, ψάχνοντας τους φταίχτες, 
τους δικαστές, τους συκοφάντες, τους ενόρκους, την δικαιοσύνη;

Ο Φραντς Κάφκα, αφήνοντας µισοτελειωµένο το έργο του, ζητά µετά τον θάνατό του, όλα του τα 
συγγράµµατα να καταστραφούν. Η «∆ίκη» είναι η απόφαση ενός φίλου του να παρακούσει την επιθυµία 
του Φραντς. Το σενάριο έγινε γνωστό το 1925, και φέρει τη χαρακτηριστική χροιά του «καφκισµού».

Η επιµέλεια του Θωµά Μοσχόπουλου προσδίδει µία µεταµοντέρνα µορφή στο αυθεντικό κείµενο, 
αποσπώντας ανάµικτες κριτικές. 

Ο Γιόζεφ Κ. θα µπορούσε να είναι ο καθένας από εµάς και αυτή η διαπίστωση είναι που αφυπνίζει 
τον θεατή και δεν ξεγελιέται από τη σειρά φαινοµενικά ατυχών συµβάντων, που ξαφνικά αντιµετωπίζει 
ο πρωταγωνιστής µας.

Πρόκειται για µία παράσταση που στοχεύει να βάλει ερωτηµατικά στον καθένα µας σχετικά µε το 
πόσο ελεύθεροι είµαστε, αν είµαστε ικανοί για µια γόνιµη αντίσταση και τέλος, πόσο καλά γνωρίζουµε 
τη κρυφή δικαιοσύνη.

Ησυχία! Η ∆ίκη αρχίζει. Πόσο καλά θα σε υπερασπισθείς;

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΘΕΑΤΡΟΥ: "Η ΔΙΚΗ"
Φραντς Κάφκα. 
Στο Θέατρο Πόρτα

Επιµέλεια:  Χρυσούλα Ζαγκότη  |  Φοιτ. Οικονοµικών Επιστηµών Παν. Πειραιώς
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 Πριν το τελευταίο του βιβλίο «Η ενοχή της χαράς», 
προδηµοσίευση από το οποίο δηµοσιεύθηκε στο προ-
ηγούµενο τεύχος της «Παρεµβολής», ο π. Χαράλαµπος 
Παπαδόπουλος είχε εκδώσει το «Κάθε τέλος µια αρχή», 
το οποίο πρόσφατα διάβασα και πραγµατικά βρήκα τον 
εαυτό µου σε πολλά σηµεία του. Ο τίτλος, οµολογουµέ-
νως, παράξενος σε τέτοιο σηµείο που σου εξάπτει την 
περιέργεια για το ποιο µπορεί να είναι το περιεχόµενο 
του βιβλίου… Οφείλω να παραδεχτώ πώς ενώ µου αρέσει 
το διάβασµα και τα βιβλία, δε γνώριζα την ύπαρξη αυτού 
του «θησαυρού». Αλλά τι εννοεί όµως ο συγγραφέας αυτού 
του βιβλίου; Πώς είναι δυνατόν να υπάρχει σε κάθε τέλος 
µια αρχή; Υπάρχει πράγµατι σε κάθε τέλος µια αρχή; Πώς;

Αυτό το απαντά ο κάθε αναγνώστης µόνος του, εάν και 
εφόσον του αρέσει το διάβασµα και ανατρέξει σε αυτές 
τις λίγες σελίδες του βιβλίου, και από εκεί και πέρα έχει 
δύο επιλογές… Είτε θα επιτρέψει στα προβλήµατα που τον 
«φυλακίζουν» είτε θα πάρει ενθάρρυνση και απόφαση 
να αλλάξει σε προσωπικό επίπεδο τον τρόπο που βλέπει 
τα πράγµατα.

Στο συγκεκριµένο βιβλίο, πιστεύω ότι ο κάθε αναγνώ-
στης θα βρει κοµµάτια από κάποιο πρόβληµά του και 
έναν αλλιώτικο τρόπο αντιµετώπισής του. Μικρές και  
αυτοτελείς ιστορίες, βιωµατικές, µε αναφορές στο Ευαγ-
γέλιο, απ’ όπου µπορεί κανείς να αποκοµίσει τα µέγιστα, 

καθώς το βιβλίο «µιλάει», θα µπορούσαµε να πούµε, στις ψυχές όλων των ανθρώπων, ανεξαρτήτως 
φύλου και ηλικίας! Προσωπικά φυλάω τη συγκεκριµένη φράση από το οπισθόφυλλο του βιβλίου που 
είναι χαρακτηριστική του ύφους και της διεισδυτικής απλότητας του περιεχοµένου του: «Εγώ θα 
σου το πω απλά και ανθρώπινα, στο δικό µου πνευµατικό επίπεδο που είναι χαµηλό και γήινο, γιατί 
κουράστηκα από τις υψηλές αναλύσεις»! Πόσο µας έχουν λείψει άραγε οι απλές, καθηµερινές και 
ανθρώπινες κουβέντες χωρίς τα στοµφώδη επιχειρήµατα και τα παχιά λόγια;

Πραγµατικά ένα βιβλίο µε πάρα πολύ απλό και µεστό λόγο που ευφραίνεσαι να διαβάζεις, χωρίς να 
προσπαθεί να σε πείσει για κάτι. Το βασικό όµως είναι ένα… Μας θυµίζει, πάντα, πως µπορούµε να 
βρίσκουµε συνοδοιπόρους σε κάθε µας απόπειρα περιπάτου! Μας θυµίζει πως εκεί που πιστεύουµε 
για το τέλος των πάντων, εκεί, δειλά δειλά, προβάλει µία νέα αχτίδα φωτός κι ελπίδας, πως υπάρχει 
σε «κάθε τέλος µια αρχή».

Ένα από τα πιο ευσύνοπτα, απλογραµµένα αλλά και πυκνά σε µηνύµατα βιβλίο που ανοίγει νέους 
ορίζοντες στη θέαση της καθηµερινότητας και τη χαρά των απλών πραγµάτων. Καλή σας ανάγνωση!

Έντεχνο
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΜΟΥΣΙΚΗ, ΘΕΑΤΡΟ, ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ, ΒΙΒΛΙΟ

ΒΙ
ΒΛ

ΙΟ
ΚΑΘΕ ΤΕΛΟΣ, ΜΙΑ ΑΡΧΗ
του π. Χαράλαμπου Παπαδόπουλου.
εκδ. Αρμός

Επιµέλεια:

Νίκος-∆ηµήτρης Τριαντόπουλος
Φοιτ. Θεολογικής Σχολής Αθηνών
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Έντεχνο
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Συγχώρεση, µια λέξη πολύ οικεία στην καθηµερινή ζωή 
των ανθρώπων. Μια έννοια διαχρονική που, όπως πολύ 
εύστοχα παρατηρεί ο συγγραφέας, αναφέρεται στα κείµενα 
του Οµήρου, την υιοθετούν ως στάση ζωής φιλόσοφοι 
όπως ο Σωκράτης κι ο Πλάτωνας και φυσικά βρίσκεται 
στο επίκεντρο της χριστιανικής διδασκαλίας. Σήµερα εί-
ναι πλέον αντικείµενο της σύγχρονης φιλοσοφικής και 
ψυχολογικής έρευνας και θεωρείται βασικός συντελεστής 
κοινωνικής συνοχής αλλά και αποκατάστασης διαταραγµέ-
νων διαπροσωπικών σχέσεων. Κι όµως ενώ η συγχώρεση 
είναι τόσο λυτρωτική για την ανθρώπινη ύπαρξη είναι 
παράλληλα και τόσο δύσκολη. Η ταραχή, η οργή, ο θυ-
µός, η πικρία που δικαίως µπορεί να αισθάνεται κάποιος 
άνθρωπος που αδικήθηκε δεν είναι καθόλου εύκολο να 
αποβληθούν. Χρειάζεται πολύ µεγάλη εσωτερική προσπά-
θεια και αλλαγή στάσης ζωής.
Η σύγχρονη Ψυχολογία και Ψυχιατρική αναγνωρίζουν 
πλέον ότι η συγχώρεση βοηθά το άτοµο να απεγκλωβιστεί 
από επιβλαβή και αρνητικά συναισθήµατα, να δείξει γεν-
ναιοδωρία και αγάπη και να αποκτήσει έτσι προσωπική 
ανάπτυξη, γεγονότα που οδηγούν στην ψυχικής ευρωστία 
του ατόµου. Ωστόσο η χριστιανική πίστη προχωράει ένα 
βήµα παραπέρα. Η συγχώρεση προϋποθέτει πάταξη του 
εγωισµού και γίνεται όχι µόνο προς βελτίωση της ψυχικής 

ευρωστίας του ατόµου αλλά και από ολοκληρωτική αγάπη προς τον εχθρό. Το άτοµο που αδικήθηκε 
θέλει να κερδίσει και ο εχθρός του τη Βασιλεία των Ουρανών. Οι χριστιανοί καλούνται να βαδίσουν 
το δύσκολο κι ανηφορικό στρατί της συγχώρεσης στα µονοπάτια που χάραξαν οι άγιοι αλλά και ο 
ίδιος ο Χριστός όπου την ώρα του µαρτυρίου Του παρακαλούσε το Θεό πατέρα να συγχωρέσει τους 
σταυρωτές Του. Οι Πατέρες της Εκκλησίας προτρέπουν προς τη συγχώρεση αποκαλώντας την «αρ-
χοντιά της ψυχής» και «συναίσθηση ευθύνης για το κακό» ενώ τονίζουν τα κακά που προκύπτουν 
από την οργή και τη µνησικακία.
Ο συγγραφέας επισηµαίνει ότι η συγχώρηση είναι θέµα αγωγής και παιδείας ενώ προτείνει τρόπους 
καλλιέργειας του ήθους των παιδιών και των εφήβων από την οικογένεια και τους δασκάλους. ∆εν 
παραλείπει να αναφέρει και το θέµα του σχολικού εκφοβισµού που έχει λάβει τεράστιες διαστάσεις 
στις µέρες µας, ενώ προτείνει την εξατοµικευµένη προσέγγιση του θύµατος και του θύτη και τη συγ-
χώρεση ως µέθοδο υψίστης σπουδαιότητας για τη λύση του προβλήµατος. 
Ένα βιβλίο ευανάγνωστο κι εύληπτο που αντλεί δεδοµένα από αρχαία κείµενα, σύγχρονες έρευνες 
Ψυχολογίας, την Παλαιά και την Καινή ∆ιαθήκη αλλά και τους Πατέρες της Εκκλησίας και βοηθά το 
σύγχρονο χριστιανό να βρει το δρόµο του. 

ΒΙ
ΒΛ

ΙΟ

Επιµέλεια:

Ιωάννα Κυριακούλη
Φοιτ. Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ

ΣΥΓΧΩΡΕΣΗ
Ο δύσκολος δρόμος
Αλέξανδρου Κ. Κακαβούλη
εκδ. Αρμός
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Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, µε τη βοήθεια του Θεού, η Χριστιανική Φοιτητική Ένωση προέβη στην έκδοση του ετήσιου ηµε-

ρολογίου της.  Φοιτητές, φοιτήτριες αλλά και συνεργάτες της Χ.Φ.Ε γεµάτοι ζέση και ενθουσιασµό, µέσα από τα κείµενά τους, δίνουν 

ένα ισχυρό µήνυµα, προβάλλοντας το βαθύτερο νόηµα της «χαράς», στην κοινωνία του σήµερα.

Θέµα του φετινού ηµερολογίου η «χαρά», λοιπόν. Η χαρά που χρειάζεται να σε  κάθε τοµέα της ζωής. Χαιρόµαστε µε την προσφορά. 

Συναντούµε τη χαρά στην προσµονή, στη συνάντηση µε τον Άλλο. Βρίσκουµε τη χαρά στην εργασία, στην προσευχή, στη µελέτη. 

Χαιρόµαστε πάντοτε εν Κυρίω, απολαµβάνοντας τις χαρές του κόσµου και τη χαρά του Χριστού. Χαιρόµαστε συνειδητά. Χαιρό-

µαστε στον πόνο, γιατί η ζωή µας είναι ολόκληρη µια χαρµολύπη, που µας οδηγεί από τη χαρά της Γέννησης του Κυρίου, στη χαρά 

της Ανάστασής Του. Τα κείµενα του ηµερολογίου προσφέρουν στο πνεύµα ερεθίσµατα αφύπνισης και υπενθυµίζουν πόσο σηµαντική 

είναι η χαρά στη ζωή των χριστιανών

Τέλος, και στο φετινό ηµερολόγιο όλες οι φωτογραφίες προέρχονται από το φωτογραφικό υλικό του αείµνηστου Ιωάννη Ζαρταλούδη, 

ο οποίος αφιέρωσε τη ζωή του στο έργο της Χ.Φ.Ε., συµβουλεύοντας τους φοιτητές και προσφέροντάς τους νέες ιδέες για την δράση 

τους. Έτσι, µε τις φωτογραφίες του, µας στέλνει σε ένα κόσµο αισιοδοξίας πληµµυρισµένο από την πρόνοια του Θεού. 

Το φετινό ηµερολόγιο θα µας συντροφεύσει καλαίσθητα και πνευµατικά, κάθε µέρα, καθ’ όλη την διάρκεια του 2017. Είναι επίσης 

ένα πολύ ωραίο δώρο. 

Τιµάται 5€ και, όπως κάθε χρόνο, το κέρδος από την πώλησή του, θα χρηµατοδοτήσει δράσεις της Ορθόδοξης Εξωτερικής Ιερα-

ποστολής. 

Για παραγγελίες µπορείτε να στέλνετε email στο xfe@xfe.gr ή να τηλεφωνείτε στο 210-32.37.154.

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ 
ΦΟΙΤΗΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 2017
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